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BBEJIEHHUE

CrtpemurenbHast untTerpanus Poccun B MUpoBOE COOOIIIECTBO, OTPOMHBIN MOTOK
HAy4YHO-TEXHUUYECKON HH(pOpMallMi Ha WHOCTPAHHBIX S3bIKaX, TpeOOBaHMUS,
IpeabsIBIseMble COBPEMEHHBIMU paboToAATEsIMU, 00YCIOBIMBAIOT MOTPEOHOCTH B
BBICOKOKBATM(UIIMPOBAHHBIX CIEIHAINCTAX C MPOo(ecCHOHaNbHBIM 00pa30BaHKEM,
BJIAJCIOIINX HECKOJIBKMMH HWHOCTPAaHHBIMU  SI3BIKAMHM 11 OCYIIECTBIICHUS
¢ dexTuBHON mNpodeccuoHaNbHOM JesTenbHOCTH. B CcBS3M ¢ 3TUM oOydeHue
UHOCTPAaHHOMY SI3bIKy B HES3BIKOBOM BY3€ SBIISIETCS BaXHbIM KOMIIOHEHTOM
npodeccHoHanbHOM TOATOTOBKM U MPOQPECCHOHATBHO-IMYHOCTHOTO  Pa3BUTHUSA
COBPEMEHHOT0 CIEUAIMCTA, UHTETPUPYEMOTO B MEXKKYJIBTYPHYIO KOMMYHHKALIHIO.

[lenpt0 mOpakTHUKyMa SIBJISIETCS MOATOTOBKA CTYJAEHTOB, MAaruCTpaHTOB H
aCIMPAaHTOB K YTCHUIO W MHTEPHPETAMM OPUTHMHAIBHOM JIUTEpaTyphl IO
CHEIUATbHOCTH HAa WHOCTPAHHOM s3bIKE, (OPMHpPOBAHUE OOMICKYJIBTYPHOU W
npodeccruonanbHOM KoMIeTeHTHOCTH B cooTBeTcTBUU ¢ PI'OC BO. [Ins ycnemHoro
UCCJIEJIOBAHUSI MHOSI3BIYHOM MPO(ECCHOHAIBHOM KOMIETEHTHOCTH HEOo0XoIuma
npekae Bcero  pa3paboTka  KOTHUTUBHO-3MOIIMOHAJIBHOTO  KOMIIOHEHTA |
COTNIOCTaBUTEIbHBINA aHAJIU3 UHOS3BIYHOTO PEYEBOT0 OOIIEHUS.

[IpakTUKyM  COAEPKUT  TEKCTbl  MPOPECCHOHAIBHOIO  XapakTepa M
paccMaTpUBaeT BOMPOCH MPOGECCHOHAIBHOIO O0OY4YEeHHs CTYJIEHTOB, MaruCTpaHTOB
Y aCUPAHTOB BCEX CHEUUAIBHOCTEW, a TAKKE JUI MEPENOJArOTOBKH U MOBBIIICHUS
KBTHU(PUKALIUY, U3YUAIOIINX aHTIIMACKUI, HEMEIKUMA, (PpaHIy3CKUH S3bIKH B Pa3HBIX
BUJIAX M YPOBHSX 00pa3oBaTEIbHBIX YUPEKIACHHM, BKIIOYAs BOMPOCH YMPABICHUS
OpraHu3aluu  y4eOHO-BOCHHUTATENLHOTO  TIpollecca,  MPOTHO3UPOBAHMUS U
OTpEeeCHHS] CTPYKTYPHI TIOJIFOTOBKU KaJIPOB C Y4ETOM MOTPEOHOCTEN JTMYHOCTU U
pPBIHKA TpyJa, 00IIeCTBa M TOCYIapCTRA.

JlaHHBI ~ MpPakTUKYM  TpeAHa3HauyeH Juisi  paboThl €O CTYJIEHTaMu,
oOyyarolmuMucs Mo mnporpaMmaM OakajiaBpuaTa, CIEIUAIUTETa, MarucTpaTyphl,
acnMpaHTypsl HanpasieHud noArotoBku 45.03.02 Jlunrsucruka. IlepeBon u
nepeBogoBenenue, 23.09.04 TexHomorus Xyn0KeCTBeHHON 00paOOTKH MaTepHUasoB,
27.03.04 Ynpasinenue B TexHu4yeckux cucremax, 22.03.02 Meramnyprus, 09.03.01
NudopmaTtuka u BeruuciautenbHas Texuuka, 13.04.02 DnexktpocHabxkenue, 21.06.01
I'eonorus. Pa3zeenka u pazpaborka nosje3nbix uckonaeMbrx, 20.03.01 Texnochepnas
6e3omnacHocth, 13.06.01 Dnektpo- u Temnorexuuka, 15.04.01 MammHocTpoeHue,
38.04.03 VYmnpaBieHue nepcoHaIoM.



MeToandeckne YKa3zaHnus AJisd CTyJICHTOB

IIpenmaraemMplii NOpakTUKyM II03BOJMT BaM yCOBEpIIEHCTBOBATb HAaBBLIKU
nepeBojila C MHOCTPAHHOTO S3blKa M pabOThl ¢ HMH(poOpMaluend, HeoOXOIUMOU ISt
OCYIIIECTBJICHUS MPOGHECCHOHAIBHON 1 HAYUYHOU JIE€ATEIbHOCTH.

[IpakTUKyM COCTOUT U3 TpeX YacTed W MpelcTaBiseT co0oil COOpHHK
npodeccuOHaTbHO-OPUEHTUPOBAHHBIX TEKCTOB HA AHTJIMMCKOM, HEMELKOM U
(G paHIly3CKOM $I3BIKE MO HANPABICHUSIM MOJATOTOBKH, PEAIM3YEMbIM B TEXHUYECKOM
BYy3€.

[Tpu paboTe ¢ TekcTaMu peKOMEHIYETCsl UCTIOIb30BaTh CIEAYIOIINN alrOpUTM:

-03HaKOMbBTECh C 3aroJIOBKOM TEKCTa, MPU HEOOXOJMMOCTH BOCHOJIB3YHTECH
IJIOCCAPUEM WIH CIIOBAPEM IS €r0 TOYHOI'O IIEPEeBO/A;

-0eryio MpOCMOTPUTE TEKCT U MOCTAPaUTECh ONPEACTUTH €T0 TEMY;

-BOCIIOJIb3YHUTECh MHTEPHET-PecypcaMu AJisl MOUCKa MH(OpMAMKU MO JaHHOM
TeMe. JlaHHBIM »JTanm SBIAETCS BAXHBIM YCIOBHEM aJEKBAaTHOIO ITOHWMAHUSA
TEMATUKH U CTIEIU(PUKU TEPEBOAUMOTO TEKCTA;

-03HAKOMBTECH C MPEATEKCTOBBIMH 3aJJaHUSMU U HAUYHUTE PabOTy C TEKCTOM B
COOTBETCTBUH C HUMHU,;

-1pu epeBo/Ie TEKCTOB pPEKOMEHIyeTC s BOCIIOJIb30BaThCS
CICIUATM3UPOBAHHBIME  CJIOBAPSIMM B [€YaTHOM WJIM  DJCKTPOHHOM  BHJIE.
PexkoMenayeMbie OTpacieBble OHJaiH ciaoBapu — mMmultitran.ru, lingvo-online.ru.

Crenu¢uka TEKCTOB HE MpeArnojaraeT HCHOJIb30BaHUE MPOrpaMM MaIIMHHOTO
IIEpEeBOJa, B pE3yJbTAaTE IPUMEHEHMS KOTOPBIX IEPEBOJ OTIMYACTCA HU3KUM
Ka4yecTBOM, a MH(OpMaIHs 3a4aCTyI0 CHJIbHO UCKa)KaeTCsl.

ABTOpBI IPUBOJAT B KOHIIE MPAKTUKyMa TJIOCCApUI CHEUAIbHBIX TEPMUHOB Ha
AHTJIMKACKOM, HEMEUKOM M (DpaHIy3CKOM S3bIKaX, KOTOPBIM MOKET 3HAYUTEIbHO
O0JIeTYNTh YTEHHE, TEpPEeBOJ M TMOHMMAHHUE COJCPXKAHUS TNPOQPeCcCCHOHATbHBIX
TEKCTOB.



PART I. ENGLISH PRACTICAL COURSE

UNIT I.
AUTOMATION AS AN IMPORTANT ASPECT
OF MODERN LIFE

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.

automation, to imply, self-governing system, unaffected, to coin, to attribute,
manufacturing context, substitution, human intelligence, feedback control, to ensure,
execution, human intervention, to surpass, to accomplish, to mature,
anthropomorphic, a sequence of motions, spot-welds, sheet-metal

2 Match the verbs in list A with their meanings in list B.

A B
1) to a) to suggest that
attribute something is true, without
2) to saying this directly;
ensure b) do something better
3) to than you have ever done before;
accomplish c) to succeed in doing
4) to something, especially after
imply trying very hard,;

5) to d) to invent a new word
mature or expression, especially one
6) to that many people start to use;
coin e) to believe or say that a

7) to situation or event is caused by
surpass something;

f) to make certain that
something will happen
properly;

g) to become fully grown
or developed.

3 Read the text about automation and answer the questions.

1) What is automation?




2) When did the idea of automating processes and systems start?
3) What is the origin of the word “automation”?
4) How can automation be defined?

Automation is “the application of machines to tasks once performed by human
beings or, increasingly, to tasks that would otherwise be impossible”, Encyclopaedia
Britannica. The idea of automating processes and systems started many years earlier
than this as part of the agricultural and industrial revolutions of the late 18th and early
19th centuries. Although the term mechanization is often used to refer to the simple
replacement of human labour by machines, automation generally implies the
integration of machines into a self-governing system. The early forms of automation
can only largely be described as mechanisation, but the emergence of electrical power
systems in the late 19th century and the entry of electronic valves in the early 20"
century heralded the humble beginnings of modern automation. Automation has
revolutionized those areas in which it has been introduced, and there is scarcely an
aspect of modern life that has been unaffected by it.

The term automation was coined in the automobile industry about 1946 to
describe the increased use of automatic devices and controls in mechanized
production lines. The origin of the word is attributed to D.S. Harder, an engineering
manager at the Ford Motor Company at the time. The term is used widely in a
manufacturing context, but it is also applied outside manufacturing in connection
with a variety of systems in which there is a significant substitution of mechanical,
electrical, or computerized action for human effort and intelligence.

In general usage, automation can be defined as a technology concerned with
performing a process by means of programmed commands combined with automatic
feedback control to ensure proper execution of the instructions. The resulting system
Is capable of operating without human intervention. The development of this
technology has become increasingly dependent on the use of computers and
computer-related technologies. Consequently, automated systems have become
increasingly sophisticated and complex. Advanced systems represent a level of
capability and performance that surpass in many ways the abilities of humans to
accomplish the same activities.

Automation technology has matured to a point where a number of other
technologies have developed from it and have achieved a recognition and status of
their own. Robotics is one of these technologies; it is a specialized branch of
automation in which the automated machine possesses certain anthropomorphic, or
humanlike, characteristics. The most typical humanlike characteristic of a modern
industrial robot is its powered mechanical arm. The robot's arm can be programmed
to move through a sequence of motions to perform useful tasks, such as loading and
unloading parts at a production machine or making a sequence of spot-welds on the
sheet-metal parts of an automobile body during assembly. As these examples suggest,
industrial robots are typically used to replace human workers in factory operations.



4 Make up a written translation of the 1% and 2" paragraphs.

5 The following sentences have been jumbled up. Put the words in each sentence in
the correct order.

1) a, automation, automated, Robotics, humanlike, possesses, anthropomorphic,
branch, in, which, machine, characteristics, or, of, specialized, certain, the, is.

2) represent, ways, performance, in, systems, same, to, surpass, and, Advanced, of,
level, abilities, activities, the, accomplish, that, the, capability, of, humans,
many, a.

3) manufacturing, and, while, times, Automated, consistency, reducing, grants,
quality, lead, handling, and, higher.

6 Decide whether the sentences below true or false. Correct the false sentences.

Look at the text to help you.

1) Automation implies the use of control systems and information technologies to
reduce the need for both physical and mental work to produce goods.

2) The idea of automating processes and systems started as part of the agricultural
and industrial revolutions of the late 18th and early 19th centuries.

3) Industrial robots are typically used to replace human workers in factory
operations.

7 Read the text below. Choose from the words below to fill the gaps:

impact, goods, reduction, machinery,
consideration, requirements, automation, manage,
technologies, economy, precision, manufacturing,

Mechanisation refers to the of providing human beings with
capable of assisting them with the muscular of work.
A further development of Is represented by , Which
implies the use of control systems and information to reduce the need
for both physical and mental work to produce :

Automation has had a great on industries over the last century,
changing the world from industrial jobs to service jobs. In
, Where the process began, automation has meant that the desired
can be obtained through a series of made
automatically by the system, which define the actions to be done. Automated
manufacturing grants higher consistency and , While reducing lead
times and handling. It also improves work flow and increases the morale of workers
when a good of the automation is made.

However, the purpose of automation cannot be seen only in terms of a
of cost and time; there are several more aspects to be taken into
. For example, while it is true that automation offers a higher

8




in the manufacturing process, it is also true that it requires skilled
workers who can make repairs and the machinery.

8 What questions would you ask your partner to find out what she\he knows
about the automation. Write them down.

9 Discuss in groups of 4-5 the impact of automation on your own life.
Use: Speaking Bank for Useful Language.
10 Render the text below in English

Bo3spacraroniasi BaXHOCTh aBTOMATH3AIMKM OOOPYJOBAaHUS U TMPOXOKIACHUS
CTaJIUM TEXHOJOTHMYECKOTO Mpoliecca B MPOMBIIIIICHHOCTH U MPEANPUHUMATEILCTBE
MIPUBJICKAET MUPOBOE BHUMAHHUE.

UTto Takoe «aBTOMATU3AIUI» - 3TO METO/]] MU HOBOE U300peTeHune?

Uctopuyecku cli0BO MOSBUIOCH JjIsi 0003HAYEHUsI IKCIUTyaTallMy TOTo, YTO Ha
dKAproHe MHXXEHEpOoB 00O3Ha4YaeT «MexaHudeckas TmepecTtaHoBka». CloBo
UCIIOJIB3YIOT HE Il 0003HAaueHUs] MeToJa WM H300peTeHus, a JUIsl OMUCAHUS
CUTyallMd, B KOTOPOM YEThIPE HE3aBUCHUMBIX KOMIIOHEHTA BBIMOJHSIIOT CBOIO
byHKIHIO.

Kaxxaplii u3 5THX KOMIIOHEHTOB Ba)K€H B CBOEH COOCTBEHHOI 001aCTH, HO B
MPOIECCE aBTOMATH3AIlMU KaXKJbIi, B ONpPECICHHBII MOMEHT, CTAHOBUTCSI Ba)KHEE
JIpyTOro.

BoOT 3T KOMIIOHEHTHI:

a) MEXaHWYEeCKasl IepeCTaHOBKA

0) aBTOMaTH4ecKas cOopka

B) TEXHUKA CBSA3U

') TEXHUKA PEryJIUPOBAHUS

DOTH 4YeThIpe KOMIIOHEHTa OBLIM CBEACHBI B €JAMHBIM MPOILIECC, Ha3bIBAMBIM
«aBTOMaTU3aus». Eclii B MepBbIX ABYX MalllMHAMU ObLIM 3aMEHEHBI YEJIOBEYECKUE
MYCKYJIbl, TO B IOCJIEAHUX JBYX — YEJIOBEUECKHNE HEPBBI U MO3T.

be3 comHeHMs, 4TO TaMm, TJE€ «aBTOMAaTHU3aLHUW» OTHAACTCS MPEANIOYTECHHUE,
yBEJIMYUBACTCS Pa3yMHOE HCIIOJb30BaHNE pab0vero BpeMeHH.

UNIT I1.
WHAT IS AUTOMATION?

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.

to reduce, acquisition, retrieval, definition of
automation, to be defined, branch of industry or science,

9



implementation, to be related to, to adopt, inferential,
pros and cons

2 Match the verbs in list A with their meanings in list B.

A B
1) to replace a) things that are related are
2) to define connected in some way;
3) to adopt b) to start to deal with or think
4) to relate to about something in a
5) to reduce particular way;

c) to make something smaller
or less in size, amount, or
price;

d) to explain exactly the
meaning of a particular
word or idea;

e) to start doing something
instead of another person, or
start being used instead of
another thing.

3 Read the text and answer the following questions:

1) What is the definition of automation?
2) What are the four classes of automation functions?

According to a shared definition of automation, the latter may be defined in the
following way: “Automation is the use of control systems and information
technologies to reduce the need for human work in the production of goods and
services”. According to Parasumaran and Sheridan, “automation can be applied to
four classes of functions:

1. Information acquisition;

2. Information analysis;

3. Decision and action selection;

4. Action implementation.”

Information acquisition is related to the sensing and registration of input data.
These operations are equivalent to the first human information processing stage,
supporting human sensory processes. If we adopt a decision-making model based on
perception, identification, mental process, decision, action, follow-up and feedback,
information acquisition could be likened to the first step: perception. Let’s imagine a
video camera and the aid it offers in monitoring activity. It helps to replace

10



continuous, boring, monotonous human observation with reliable, objective and
detailed data on the environment.

Automation may handle these functions, as it is more efficient in detecting
compared to humans, while — at the same time — it offers the possibility of
positioning and orienting the sensory receptors, sensory processing, initial data pre-
processing prior to full perception, and selective attention (e.g.: the focus function in
a camera).

Information analysis is related to cognitive functions such as working memory
and inferential processes. It involves conscious perception and manipulation of
processed items. It allows for quick retrieval of information in the working memory.
In aviation, this kind of system is broadly used to provide pilots with predictive
information, such as how much fuel will be available at destination, where the top of
climb or top of descent will be in order to optimize the flight path, and so forth.

With regard to decision and action selection, automation is useful because it
involves varying levels of augmentation or replacement of human decision-making
with machine decision-making. It is generally acknowledged that human decision-
making processes are subject to several flaws, among them a tendency to avoid
algorithmic thought, a biased development of pros and cons based on the laws of
logic, a partial view of the overall system and, often, the heavy influence of emotions.

The fourth stage involves the implementation of a response or action consistent
with the decision taken. Generally, it this stage automation replaces the human hands
or voice.

3 The following sentences have been jumbled up. Put the words in each sentence in
the correct order.

1) equivalent, human, processing, to, operations, first, These, supporting, the, stage,
sensory, are, information, processes, human.

2) implementation, fourth, detailed, The, or, involves, a, consistent, with, taken, the,
action, stage, of, decision, the, response.

3) to, environment, on, replace, data, observation, the, boring, human, with, reliable,
It, monotonous, helps, objective, and, continuous.

4 Find and correct the 10 mistakes in the following text.

Automation have different levels corresponding to different uses and
interactions with technology, enabling the operator to choose the optimum level to be
implement based on the operational context. This levels is:

1. The computer offer no assistance; the human operator must to perform all a tasks;
2. The computer suggest alternative ways of performing the task;

3. The computer selects one way to perform the task and

4. Executes that suggestion if the human operator approve, or

5. Allows the human operator a limited time to veto before automatic execution, or
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6. Executes the suggestion automatically then necessarily informs the human
operator, or

7. Executes the suggestion automatical then informs the human operator only if will
asked.

8. The computer selects the method, executes the task and ignores the human
operator.

5 Discuss with your partner what you know about control systems and information
technologies.

Use: Speaking Bank for Useful Language.
UNIT III.
AUTOMATION IN THE MANUFACTURING INDUSTRY

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.

manufacturing industry, signifying, to claim,
provided, requiring, wrist watch, to inspect, versatile,
variety, to subtract, ingenuity, capabilities, twofold, to
devote, abilities, jet airplane, application, wide scope, to
claim

2 Match the verbs in list A with their meanings in list B.

A B
1) to a) to state that something is
require true, even though it has not
2) to been proved;
subtract b) to examine something
3) todevote carefully in order to find out
4) toclaim more about it or to find out
5) to what is wrong with it;
inspect c) to take a number or an
amount from a larger number
or amount;
d) to use all or most of your
time, effort, etc. in order to do
something or help someone;
e) to need something.
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3 Read the text and answer the questions:

1) What are the applications of control system?
2) Can any tool be a form of automation? If can, in what case?
3) What is a machine language?

In the manufacturing industry, the term automation is very common. It was
introduced in the 1940s at the Ford Motor Company, where specialized machines
helped manufacture high-volume production of mechanical and electrical parts.

Automation may be said to be a modern term signifying the use of machines to
do work that formerly had to be done by people. What used to be called labour
saving or mechanisation has now been called automation.

Any tool is claimed to be a form of automation provided it helps people work
more easily, better, or more quickly. Provided the tool can do its work without
requiring human guidance it is said to be a higher form of labour saving, for example
your self-winding wrist watch.

A machine language of some sort is the foundation of every higher form of
automation. Punched cards represent a machine language as does punched paper
tape. If you work on a computer system that turns out punched card checks, you will
probably have good control of the machine language after the first week provided
you are trying to learn.

The machine that automatically makes, inspects and packs 1,200 cigarettes a
minute can do nothing else. It is a one-purpose machine as are many of others.

But the digital computer seems to be versatile and can be used as the brains for
automating a wide variety of work where figuring, remembering and making logical
choices are required. The computer proves to be only a very high-speed adding and
subtracting machine. It is unlikely to be the thinking machine as it is sometimes
called. Everything it does other than adding and subtracting is the result of man's
ingenuity.

The design of newer equipment with greater usefulness and capabilities is said
to be bringing about an ever-increasing growth in the development of control equip-
ment.

The reason is twofold. Automatic controls relieve man of many monotonous
activities so that he can devote his abilities to other occupations. Modern complex
controls can perform functions, which are beyond the physical abilities of man. For
example, an elaborate automatic control system operates the engine of a modern jet
airplane with only a minimum amount of the pilot's attention, so that he is free to fly
his airplane.

Mention should be made that the design and development of automatic control
systems is a principal concern of an engineer. In recent years, we know automatic
control systems to have been rapidly advancing in importance in all fields of
engineering. The applications of control system are known to cover a very wide
scope, ranging from the design of precision control devices such as sensitive
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instrument to the design of the equipment used for controlling the manufacture of
steel or other industrial processes. New applications for arranging automatic controls
are continually being discovered.

4 Translate the following expressions into Russian. Make all the changes and
additions necessary to create sentences from these sets of words and word
combinations:

to be done by people; to do work without requiring human guidance; to be a
one-purpose machine; a wide variety of work; the result of man's ingenuity;
increasing growth in the development of control equipment; monotonous activities;
to perform functions; to be beyond the physical abilities of man; an elaborate
automatic control system; in recent years; sensitive instrument.

5 Read the text again and find out the English equivalents of the following words
and word combinations:

TEPMHH, 03HAYAIOIINN UCTIOJIH30BAHUE MAIIINH
He TpeOyIoUii 4eI0BEYECKOT0 BMEIIAaTeIhCTBA
udposas IBM

yenoBedecKasi U300peTaTeIbHOCTh
MIPUMEHEHUE CUCTEMBI KOHTPOJIS

SI3BIK MAIITHHBI

nepdokaprta

6 Work in pairs. Try to explain the meaning of the following expressions:

a higher form of labour saving

a one-purpose machine

an increasing growth in the development of control equipment
to devote smb’s abilities

an elaborate automatic control system

for controlling the industrial processes

7 Make a written translation of the text about automation in industry.

Many industries are highly automated or use automation technology in some
part of their operation. In communications and especially in the telephone industry
dialling and transmission are all done automatically. Railways are also controlled
by automatic signalling devices, which have sensors that detect carriages passing a
particular point. In this way the movement and location of trains can be monitored.

Not all industries require the same degree of automation. Sales, agriculture, and
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some service industries are difficult to automate, though agriculture industry may be-
come more mechanized, especially in the processing and packaging of foods.

The automation technology in manufacturing and assembly is widely used in
car and other consumer product industries.

Nevertheless, each industry has its own concept of automation that answers its
particular production needs.

8 What questions would you ask your partner to find out what she/he knows
about the applications of automatic control systems. Write them down.

9 Discuss in groups of 4-5 the applications of automatic control systems in the
manufacturing industry.

Use: Speaking Bank for Useful Language.

UNIT IV,
INDUSTRIAL MACHINERY AND PROCESSES CONTROL

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.

to assist, requirement, to reduce, immediate, precision,
admittedly, handicapped human, to envision, precisely,
a tight control, emergency response, to simulate,
application, script

2 Match the verbs in list A with their meanings in list B.

A B

1) to simulate a) to imagine something that you think

2) to invent might happen in the future, especially

3) to dictate something that you think will be

4) to envision good;

5) to assist b) to make it easier for someone to do
something; to help someone to do
something;

¢) to make or produce something that is
not real but has the appearance or
feeling of being real,

d) to make, design, or think of a new
type of thing;

e) to control or influence something.
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3 Read the text and answer the question:

1) What are the forms of automation involving computers?
2) What are man-machine interfaces?

Automation (ancient Greek: = self dictated), robotization or industrial
automation or numerical control is the use of control systems such as computers to
control industrial machinery and processes, replacing human operators. In the scope
of industrialization, it is a step beyond mechanization. Whereas mechanization
provided human operators with machinery to assist them with the physical
requirements of work, automation greatly reduces the need for human sensory and
mental requirements as well.

There are still many jobs which are in no immediate danger of automation. No
device has been invented which can match the human eye for accuracy and precision
in many tasks; nor the human ear. Even the admittedly handicapped human is able to
identify and distinguish among far more scents than any automated device. Human
pattern recognition, language recognition, and language production ability is well
beyond anything currently envisioned by automation engineers.

Specialized hardened computers, referred to as programmable logic controllers
(PLCs), are frequently used to synchronize the flow of inputs from (physical) sensors
and events with the flow of outputs to actuators and events. This leads to precisely
controlled actions that permit a tight control of almost any industrial process.

Human-machine interfaces (HMI) or computer human interfaces (CHI),
formerly known as man-machine interfaces, are usually employed to communicate
with PLCs and other computers, such as entering and monitoring temperatures or
pressures for further automated control or emergency response. Service personnel
who monitor and control these interfaces are often referred to as stationary engineers.

Another form of automation involving computers is test automation, where
computer-controlled automated test equipment is programmed to simulate human
testers in manually testing an application. This is often accomplished by using test
automation tools to generate special scripts (written as computer programs) that direct
the automated test equipment in exactly what to do in order to accomplish the tests.

Finally, the last form of automation is software-automation, where a computer
by means of macro recorder software records the sequence of user actions (mouse
and keyboard) as a macro for playback at a later time.

4 The following sentences have been jumbled up. Put the words in each sentence in
the correct order.

1) still, are, jobs, no, immediate, of, There, automation, danger, are, many, in, which.

2) personnel, interfaces, control, these, and, often, are, referred, engineers, stationary,
Service, monitor, as, who, to.

3) automation, is, automation, Another, computers, involving, form, test, of.
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5 Match each sentence with its ending.

1) Human-machine interfaces
2) Human pattern recognition, language recognition, and language production ability
3) Specialized hardened computers

a) is well beyond anything currently envisioned by automation engineers.

b) are frequently used to synchronize the flow of inputs from (physical)
sensors and events with the flow of outputs to actuators and events.

c¢) are usually employed to communicate with PLCs and other computers for
further automated control or emergency response.

6 Read the text again. Underline the words describing automation and prepare the
brief annotation of the text.

7 Find the additional information and discuss in groups of 4-5 the following topics:
1) Programmable logic controllers.

2) Test automation.

3) Software automation

Use: Speaking Bank for Useful Language.
8 Render the text below in English

ABTOMarM3anuss — NPUMEHEHUE TEXHUYECKUX CpPEIACTB, HOKOHOMHKO -
MaTEMaTUYECKUX METOJOB U CHCTEM YIPABICHHS, OCBOOOXKIAIOIIMX YEIOBEKA
YaCTUYHO WJIM MOJHOCTBIO OT HEMOCPEACTBEHHOI'O YYacTHs B MPOLECCaX MOJyUYECHHUS,
npeoOpa3oBaHus, MEpeJayd U  HCIOJIb30BaHHUS JHEPrud, MAaTE€pUATOB WM
uH(popMaIuu.

ABTOMAaTU3UPYIOTCS: 1) TEXHOJIOrMYECKUE, IHEPreTUYECKUEe, TPAHCIOPTHBIE U
JpYrue MPOU3BOACTBEHHBIE MPOLIECCHl; 2) MPOEKTUPOBAHUE CJIOKHBIX arperaTos,
CYJI0OB, THPOMBILUIEHHBIX COOPYKE€HUH, NPOU3BOACTBEHHbIX KOMILJIEKCOB; 3)
OpraHM3alys, IUIAaHUPOBAHWE M YIIPaBICHHE B paMKax IeXxa, NpeanpusaTus; 4)
Hay4yHbI€ HCCIIEJJOBaHMsI, TEXHUYECKOE JUArHOCTHUPOBaHHE, ydyeT M 00paboTKa
CTaTUCTUYECKUX JIaHHBIX, NPOTPAMMHPOBAHUE, WH)KEHEPHBIE pPACUETBl M MHOIOE
Ipyroe.

[lenp aBTOMAaTU3alMU — MOBBIIIEHUE MTPOU3BOIUTEIBHOCTH U 3(PPEKTUBHOCTU
TpyJa, YJy4YlIEHHE KadecTBa NPOAYKLUWH, ONTUMU3ALMS IUIAHUPOBAaHUA H
YIPABJICHHSI, YCTPAHEHHE YEJIOBEKA OT pabOThl B YCIOBUSAX, OMACHBIX IS 310POBbSI.
ABTOMarM3amuss — OJHO U3 OCHOBHBIX HANpaBICHUA HAy4YHO-TEXHHUYECKOIrO
nporpecca.
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UNIT V.
COMPUTER PROCESS CONTROL

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.

to implement, vyield, sample, substantial, incentive,
ingot, coil, strip, to squeeze, rolling, ingot

2 Match the adjectives in list A with their meanings in list B.

A B
1) hierarchical a) using a system in which
2) digital information is recorded or
3) substantial sent out electronically in the
4) central form of numbers, usually
5) important ones and zeros;
6) optimizing b) an important event,

decision, problem etc has a
big effect or influence on
people's lives or on events
in the future;

c) improving the way that
something is done or used
so that it is as effective as
possible;

d) a system, organization etc
where people or things are
divided into levels of
importance;

e) in the middle of an area or
an object;

f) large in amount or number

3 Read the text to find information about:
1) Using a digital computer in computer process control.

2) The modern computer process control systems.
3) Controlling the manufacturing process.
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In computer process control, a digital computer is used to direct the operations
of a manufacturing process. Although other automated systems are typically
controlled by computer, the term computer process control is generally associated
with continuous or semicontinuous production operations involving materials such as
chemicals, petroleum, foods, and certain basic metals. In these operations the
products are typically processed in gas, liquid, or powder form to facilitate flow of
the material through the various steps of the production cycle. In addition, these
products are usually mass-produced. Because of the ease of handling the product and
the large volumes involved, a high level of automation has been accomplished in
these industries.

The modern computer process control system generally includes the following:
(1) measurement of important process variables such as temperature, flow rate, and
pressure, (2) execution of some optimizing strategy, (3) actuation of such devices as
valves, switches, and furnaces that enable the process to implement the optimal
strategy, and (4) generation of reports to management indicating equipment status,
production performance, and product quality. Today computer process control is
applied to many industrial operations, two of which are described below.

The typical modern process plant is computer-controlled. In one petrochemical
plant that produces more than 20 products, the facility is divided into three areas,
each with several chemical-processing units. Each area has its own process-control
computer to perform scanning, control, and alarm functions. The computers are
connected to a central computer in a hierarchical configuration. The central computer
calculates how to obtain maximum vyield from each process and generates
management reports on process performance.

Each process computer monitors up to 2,000 parameters that are required to
control the process, such as temperature, flow rate, pressure, liquid level, and
chemical concentration. These measurements are taken on a sampling basis; the time
between samples varies between 2 and 120 seconds, depending on the relative need
for the data. Each computer controls approximately 400 feedback control loops.
Under normal operation, each control computer maintains operation of its process at
or near optimum performance levels. If process parameters exceed the specified
normal or safe ranges, the control computer actuates a signal light and alarm horn and
prints a message indicating the nature of the problem for the technician. The central
computer receives data from the process computers and performs calculations to
optimize the performance of each chemical-processing unit. The results of these
calculations are then passed to the individual process computers in the form of
changes in the set points for the various control loops.

Substantial economic advantages are obtained from this type of computer
control in the process industries. The computer hierarchy is capable of integrating all
the data from the many individual control loops far better than humans are able to do,
thus permitting a higher level of performance. Advanced control algorithms can be
applied by the computer to optimize the process. In addition, the computer is capable
of sensing process conditions that indicate unsafe or abnormal operation much more
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quickly than humans can. All these improvements increase productivity, efficiency,
and safety during process operation.

Like the chemical-processing industries, the basic metals industries (iron and
steel, aluminum, etc.) have automated many of their processes by computer control.
Like the chemical industries, the metals industries deal in large volumes of products,
and so there is a substantial economic incentive to invest in automation. However,
metals are typically produced in batches rather than continuously, and it is generally
more difficult to handle metals in bulk form than chemicals that flow.

An example of computer process control in the metals industry is the rolling of
hot metal ingots into final shapes such as coils and strips. This was first done in the
steel industry, but similar processing is also accomplished with aluminum and other
metals. In a modern steel plant, hot-rolling is performed under computer control. The
rolling process involves the forming of a large, hot metal billet by passing it through
a rolling mill consisting of one or more sets of large cylindrical rolls that squeeze the
metal and reduce its cross section. Several passes are required to reduce the ingot
gradually to the desired thickness. Sensors and automatic instruments measure the
dimensions and temperature of the ingot after each pass through the rolls, and the
control computer calculates and regulates the roll settings for the next pass.

In a large plant, several orders for rolled products with different specifications
may be in the mill at any given time. Control programs have been developed to
schedule the sequence and rate at which the hot metal ingots are fed through the
rolling mills. The production control task of scheduling and keeping track of the
different orders requires rapid, massive data gathering and analysis. In modern plants
this task has been effectively integrated with the computer control of the rolling mill
operations to achieve a highly automated production system.

4 Make up a written translation of any 2 paragraphs of the text.
5 Work in pairs. Try to explain the meaning of the following expressions:

computer process control

measurement of important process variables
execution of some optimizing strategy
actuation of devices that enable the process
to implement the optimal strategy

to be computer-controlled

substantial economic advantages

optimum performance levels
chemical-processing industries

6 Divide the text into paragraphs and give the title to each one. Give a brief
summary of the text.
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7 Discuss in groups of 4-5 the following topics:

1) The modern computer process control system.
2) Computer process control in the metals industry.

Use: Speaking Bank for Useful Language.

UNIT VI.
TYPES OF AUTOMATION IN MANUFACTURING

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.

equipment, sequence, initial, investment, to facilitate,
rate, assembly machines, non-productive, changeover,
facility, in effect, volume, machining transfer line,
batch, to change over, to accommodate, extension,
sufficiently, flexible manufacturing system, to cope
with, machine tools, material-handling system,
simultaneously, schedule, to perform

2 Match the nouns in list A with their meanings in list B.

A B
1) changeover |a) the number of times something
2) investment hap- pens, or the number of
3) sequence examples of something within a
4) rate certain period;

5) equipment | b) the tools, machines, clothes etc
that you need to do a particular job
or activity;

c) the use of money to get a profit or
to make a Dbusiness activity
successful, or the money that is
used,

d) the order that something happens
or exists in, or the order it is
supposed to happen or exist in;

e) a change from one activity,
system, or way of working to
another.
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3 Read the text and answer the following questions:

1) What is the most important application of automation?

2) What are the types of automation used in manufacturing?

3) What is fixed automation?

4) What are the limitations of hard automation?

5) What is the best example of programmable automation?

6) What are the advantages of flexible automation?

7) lIs it possible to produce different products one after another, using automation
technology?

To many people, automation means manufacturing automation. Manufacturing
is one of the most important application areas for automation technology. There are
several types of automation in manufacturing. Three types of automation in
production can be distinguished: (1) fixed automation, (2) programmable
automation, and (3) flexible automation.

Fixed automation, also known as “hard automation,” refers to an automated
production facility in which the sequence of processing operations is fixed by the
equipment configuration. In effect, the programmed commands are contained in the
machines in the form of cams, gears, wiring, and other hardware that is not easily
changed over from one product style to another. This form of automation is
characterized by high initial investment and high production rates. It is therefore
suitable for products that are made in large volumes. Examples of fixed automation
include machining transfer lines found in the automotive industry, automatic
assembly machines, and certain chemical processes.

Programmable automation is a form of automation for producing products in
large quantities, ranging from several dozen to several thousand units at a time. For
each new product the production equipment must be reprogrammed and changed
over. This reprogramming and changeover take a period of non-productive time.
Production rates in programmable automation are generally lower than in fixed
automation, because the equipment is designed to facilitate product changeover
rather than for product specialization. A numerical-control machine-tool is a good
example of programmable automation. The program is coded in computer memory
for each different product style and the machine-tool is controlled by the computer
programme.

Flexible automation is a kind of programmable automation. Programmable
automation requires time to reprogram and change over the production equipment
for each series of new product. This is lost production time, which is expensive. In
flexible automation the number of products is limited so that the changeover of the
equipment can be done very quickly and automatically. The reprogramming of the
equipment in flexible automation is done at a computer terminal without using the
production equipment itself. Flexible automation allows a mixture of different
products to be produced one right after another.

4 Translate the following expressions into Russian. Make all the changes and
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additions necessary to create sentences from these sets of words and word
combinations:

application area for automation technology; fixed automation; equipment
configuration; fixed sequence of processing operations; to be programmed; to be
changed over; initial investments; to be suitable for; automatic assembly machines;
programmable automation to be reprogrammed; to be designed to facilitate; to be
controlled by the computer programme; flexible automation; a mixture of different
products.

5 Read the text again and find out the English equivalents of the following
phrases:

e cdepa npuMeHEHUs

e  (pukcupoBaHHAs MOCIEIOBATEIBHOCTH ONEPAIIUN
®  aBTOMAaTHYECKUE COOPOUYHBIC MAIIMHbBI

®  OMNpEJeICHHBIC XUMUYECKUE TTPOIIECCHI

®  CTaHOK C YHCJIOBBIM MPOTPAMMHBIM yTIPABIICHUEM
®  TIOTEPSHHOE MPOU3BOJICTBEHHOE BpEMs

e  pazHOOOpa3Has MPOIYKIIHS

6 There are three texts about different types of automation. Try to guess what type
of automation each of them describes.

1

automation is a form of automation for producing products in
batches. The products are made in batch quantities ranging from several dozen to
several thousand units at a time. For each new batch, the production equipment must
be reprogrammed and changed over to accommodate the new product style. This
reprogramming and changeover take time to accomplish, and there is a period of
nonproductive time followed by a production run for each new batch. Production
rates in automation are generally lower than in fixed automation, because
the equipment is designed to facilitate product changeover rather than for product
specialization. A numerical-control machine tool is a good example of
automation. The program is coded in computer memory for each different product
style, and the machine tool is controlled by the computer program.

2

automation is an extension of programmable automation. The
disadvantage with programmable automation is the time required to reprogram and
change over the production equipment for each batch of new product. This is lost
production time, which is expensive. In automation, the variety of
products is sufficiently limited so that the changeover of the equipment can be done
very quickly and automatically. The reprogramming of the equipment in
automation is done off-line; that is, the programming is accomplished
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at a computer terminal without using the production equipment itself. Accordingly,
there is no need to group identical products into batches; instead, a mixture of
different products can be produced one right after another.
3

automation refers to automated machines in which the equipment
configuration allows fixed sequence of processing operations. These machines are
programmed by their design to make only certain processing operations. They are
not easily changed over from one product style to another. This form of automation
needs high initial investments and high production rates. That is why it is suitable for
products that are made in large volumes. Examples of automation are
machining transfer lines found in the automobile industry, automatic assembly
machines and certain chemical processes.

7 Work in pairs. Try to explain to your partner in English what the following
expressions mean:

automation technology

fixed automation

assembly machines
non-productive time
programmable automation
computer terminal
numerical-control machine-tool

8 Find and correct the 10 mistakes in this text about a flexible manufacturing
system.

A flexible manufacturing systems (FMS) is a form of flexible automation in
which several mashine tools are linked together by a material-handling system, and
all aspects of the system is controlled by a central computer. An FMS is
distinguished from an automated production line by its ability to process more than
one product style simultaneously. In any moment, each machine in the system may is
processing a different part type. An FMS can also cope to changes in product mix
and production schedule as demand paterns for the different products made on the
system change over tim. New product stiles can be introduced into production with
an FMS, so long as they fall within the range of products that the system is designed
to process. This kind of system are therefore ideal when demand for the products is
low to medium and there are likely to be changes in demand.

9 Read the text below. Choose from the words below to fill the gaps:

delivering;  coordinating; manage workstations;
maintain processing; flexible; operations;
components; programs




The of an FMS are (1) machines, which
are usually CNC machine tools that perform machining , although
other types of automated such as inspection stations are also
possible, (2) a material-handling system, such as a conveyor system, which is capable
of work parts to any machine in the FMS, and (3) a central computer
system that is responsible for communicating NC part to each
machine and for the activities of the machines and the material-
handling system. In addition, a fourth component of an FMS is human labour.
Although the manufacturing system represents a high level of
production automation, people are still needed to the system, load
and unload parts, change tools, and and repair the equipment.

10 Discuss in groups of 4-5 the following topics:

Fixed automation
Programmable automation
Flexible automation

Flexible manufacturing system.

Use: Speaking Bank for Useful Language.
11 Translate the following sentences into English. Use a dictionary if necessary.

1) CymiecTByeT HECKOJIBKO Pa3JIMYHBIX cdep HCIOIb30BaHUS aBTOMATH3allid B
IIPOU3BOJICTBE.

2) Jlns  uwcnonb30BaHUS — JKECTKOM  aBTOMATHM3allMM  HEOOXOAMMBI  OOJIBbIIIHE
WHBECTHULINU.

3) XKecrkas ABTOMATH3alMsl  IIUPOKO  MCIOJB3YETCA B  XUMHYECKOH
MIPOMBILIJIEHHOCTH.
4) CraHKH C 4YHCJIOBBIM TIPOTPAMMHBIM YIPABICHUEM — XOPOIIUH TpUMEp

IporpaMMHUpPyEeMON aBTOMaTU3AIUH.

5) I'mbkas  aBToMaTHW3alus  JejJacT  BO3MOXHBIM  IEpENpOorpaMMHPOBAHHE
000py0BaHUSI.

6) Bpemst nmpoctost 060pymoBaHus 000paYMBACTCS OOJBITUMH YOBITKAMH.

7) HWcnonwp3oBaHue ecubOKOU ABTOMATH3AIMM JICJIACT BO3MOXKHBIM TPOM3BOJICTBO
Pa3zHOOOpa3HOU MPOIYKIIUH.

UNIT VII.
AUTOMATED MANUFACTURING

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.
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previously, sequence, assembly plant, nonmanufacturing, device, efficiency, fly ball
governor, steam engine, household thermostat, to facilitate, punched, aid, dimension

2 Match the nouns in list A with their meanings in list B.

A B
1) aid a) the quality of doing something well and effectively, without
2) efficiency wasting time, money, or energy;
3) example b) a heat engine that performs mechanical work using steam as
4) steam engine its working fluid;
5) dimension c) the length, height, width, depth, or diameter of something;
6) device d) a machine or tool that does a special job

e) a specific fact, idea, person, or thing that is used to explain
or support a general idea, or to show what is typical of a
larger group;

f) help, such as money or food, given by an organization or
government to a country or to people who are in a difficult
situation.

3 Read the following text and answer the questions:

1) How is the term automation defined in the text?

2) What is the most «familiar example» of automation given in the text?

3) What was the first step in the development of automaton?

4) What were the first robots originally designed for?

5) What was the first industry to adopt the new integrated system of production?
6) What is feedback principle?

7) What do the abbreviations CAM and CAD stand for?

8) What is FMS?

9) What industries use automation technologies?

The most familiar example of a highly automated system is an assembly plant
for automobiles or other complex products. The sequences of operations are
controlled automatically. Automation is the system of manufacture performing
certain tasks, previously done by people, by machines only.

The term automation is also used to describe non- manufacturing systems in
which automatic devices can operate independently of human control. Such devices
as automatic pilots, automatic telephone equipment and automated control systems
are used to perform various operations much faster and better than could be done by
people.

Automated manufacturing had several steps in its development. Mechanization
was the first step necessary in the development of automation. The simplification of
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work made it possible to design and build machines that resembled the motions of the
worker. These specialized machines were motorized and they had better production
efficiency,

Industrial robots, originally designed only to perform simple tasks in
environments dangerous to human workers, are now widely used to transfer,
manipulate, and position both light and heavy work pieces performing all the
functions of a transfer machine.

In the 1920s the automobile industry for the first time used an integrated system
of production. This method of production was adopted by most car manufacturers
and became known as Detroit automation.

The feedback principle is used in all automatic-control mechanisms when
machines have ability to correct themselves. The feedback principle has been used
for centuries. An outstanding early example is the flyball governor, invented in 1788
by James Watt to control the speed of the steam engine. The common household
thermostat is another example of a feedback device.

Using feedback devices, machines can start, stop, speed up, slow down, count,
inspect, test, compare, and measure. These operations are commonly applied to a
wide variety of production operations.

Computers have greatly facilitated the use of feedback in manufacturing
processes. Computers gave rise to the development of numerically controlled
machines. The motions of these machines are controlled by punched paper or
magnetic tapes. In numerically controlled machining centres machine tools can
perform several different machining operations.

More recently, the introduction of microprocessors and computers have made
possible the development of computer-aided design and computer-aided manufacture
(CAD and CAM) technologies. When using these systems a designer draws a part
and indicates its dimensions with the help of a mouse, light pen, or other input
device. After the drawing has been completed the computer automatically gives the
instructions that direct a machining centre to machine the part.

Another development using automation is the flexible manufacturing systems
(FMS). A computer in FMS can be used to monitor and control the operation of the
whole factory.

Automation has also had an influence on the areas of the economy other than
manufacturing. Small computers are used in systems called word processors, which
are rapidly becoming a standard part of the modern office. They are used to edit
texts, to type letters and so on.

4 Translate the following expressions into Russian. Make all the changes and
additions necessary to create sentences from these sets of words and word
combinations:

system of manufacture; the sequences of operations; to be controlled automatically;
automatic devices; various operations; development of automation; to resemble the
motions of smb.; to be motorized; transfer machine; to be adopted to; to indicate
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dimentions; flexible manufacturing systems: to be monitored; consumer product
industries.

5 Read the text again and find out the English equivalents of the following
phrases:

aBTOMATHUYECKHE YCTPOUCTBA
aBTOMAaTU3UPOBAHHOE MTPOU3BOIACTBO
BBITIOJTHSATH MPOCTHIE 3a/1a4

KaK JIETKHE, TaK U TSKEIbIE I€TAIN
WHTETPUPOBAHHAs CHCTEMA ITPOU3BOJICTBA
MPUHLNN O0OpaTHOM CBS3U

MEXaHU3M MOXET Pa3rOHATHCS U TOPMO3UTh
KOMITBIOTEP aBTOMATUYECKH MOCHIJIAET KOMaHbI
BBICOKOABTOMAaTU3HPOBaHHAsl CUCTEMA

® HENpPOW3BOJCTBEHHAs! CUCTEMA

6 The following sentences have been jumbled up. Put the words in each sentence
in the correct order.

1) use, greatly, facilitated, have, of, processes, in, Computers, feedback,
manufacturing, the.

2) numerically, can, machining, perform, several, tools, machine, centres, In, ma-
chining, controlled, different, operations.

3) of, adopted, was, production, and, known, manufacturers, automation, as, most,
Detroit, became, This, car, by, method.

7 Work in pairs. Try to explain the meaning of the following expressions:

system of manufacture

to be controlled automatically
human control

development of automation
industrial robot

dangerous environments
integrated system of production

8 Discuss in groups of 4-5 the following topics:

1) The importance of automated manufacturing.
2) The feedback principle.

Use: Speaking Bank for Useful Language.
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9 Translate the following sentences into English:

1) B Hamm JHA MHOTHE MPOLECCHI MOJTHOCTHIO aBTOMATU3WPOBAHbI, MAIIMHAMU U
OonepanusiMU YIPABJISIOT KOMITBIOTEPHI.

2) Bcé Gombliiee NpUMEHEHHE HAXOAUTCS POOOTaM, OCOOCHHO MPH BBITOJHCHUH
MOHOTOHHOM, OTTACHOM WJIU TPYAO0EMKOH pabOTHI.

3) B aBTOMOOMJIECTPOCHHHM KOMITBIOTEPHI TMPUMEHSIOT IPH MOJCIUPOBAHUH
MAaIIUH U MOCIeAYIONeNH uX cOOpKe, KOTOPYIO OCYIIECTBISIOT pOOOTHI.

4) Pa3Ho0Opa3Hble CTaHKH, MAITUHBI ¥ MEXaHU3MbI [TO3BOJIMIA MEXaHU3UPOBAThH
Y aBTOMAaTU3UPOBATh MMPOU3BOICTBEHHBIE IIPOLIECCHI.

5) Hcmonp3oBaHWEe MallMH B MPOMBIIUICHHOM IPOU3BOACTBE IO3BOJIHIIO
3HAYUTEJIBHO YBEJIMYUTH BBITYCK NPOAYKIHH, HO B TO K€ BpEMs IPHUBEIO K
00€CLIEHNBaHUIO YEJIOBEYECKOI0 TPY/1a, @ TAKKE K COKPAIICHUIO pad0YMX MECT.

6) I[lo mepe Toro, kak pabodas cuiia JOpOXKaJia, BO3PACMALA SKOHOMUYECKAsS
1eJ1eCO00Pa3HOCTh UCTIOIb30BAHUS MAILIKH.

7) TexHojmoruu, B KOTOPBIX HCIOJB3YIOTCS MHUHHATIOPHBIC  aBTOMATHI,
YIIPaBJISIEMbIE KOMITBIOTEPOM, MTPOU3BEIIN MOJJIUHHBIN IEPEBOPOT B MPOU3BOJICTBE
CJIOHEHIIIEro TEXHUYECKOro 000py10BaHMUS.

UNIT VIII.
HISTORY OF AUTOMATION DEVELOPMENT

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new

words in your vocabulary book.

to evolve, to refer, propensity, wheel, lever, pulley, to magnify, powered machines,
trip-hammer, power source, to devise, to harness, valve, piston chamber, to eliminate,

fly ball governor, hinged, output shaft, outward, loom, shuttle, ancestor, precursor

2 Match the verbs in list A with their meanings in list B.

A B

1) to a) to develop and change gradually over a long period of time;

harness b) to invent a plan, system, object, etc., usually cleverly or using
2) to Imagination;

magnify C) to mention or speak about someone or something;
3) to evolve d) to make something seem bigger or louder, especially using
4) to special equipment;

eliminate e) to control and use the natural force or power of something;
5) to refer f) to completely get rid of something that is unnecessary or
6) to devise unwanted.
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3 Read the text and find out if there are any new facts about the historical
developments of automation.

Thousands of years were undoubtedly required for the development of simple
mechanical devices and machines such as the wheel, the lever, and the pulley, by
which the power of human muscle could be magnified. The first tools made of stone
represented prehistoric man's attempts to direct his own physical strength under the
control of human intelligence. The next extension was the development of powered
machines that did not require human strength to operate. Examples of these machines
include waterwheels, windmills, and simple steam-driven devices. More than 2,000
years ago the Chinese developed trip-hammers powered by flowing water and
waterwheels. The early Greeks experimented with simple reaction motors powered
by steam. The mechanical clock, representing a rather complex assembly with its
own built-in power source (a weight), was developed about 1335 in Europe.
Windmills, with mechanisms for automatically turning the sails, were developed
during the Middle Ages in Europe and the Middle East. The steam engine represented
a major advance in the development of powered machines and marked the beginning
of the Industrial Revolution. During the two centuries since the introduction of the
Watt steam engine, powered engines and machines have been devised that obtain
their energy from steam, electricity, and chemical, mechanical, and nuclear sources.

Each new development in the history of powered machines has brought with it
an increased requirement for control devices to harness the power of the machine.
The earliest steam engines required a person to open and close the valves, first to
admit steam into the piston chamber and then to exhaust it. Later a slide valve
mechanism was devised to automatically accomplish these functions. The only need
of the human operator was then to regulate the amount of steam that controlled the
engine's speed and power. This requirement for human attention in the operation of
the steam engine was eliminated by the flying-ball governor. Invented by James Watt
in England, this device consisted of a weighted ball on a hinged arm, mechanically
coupled to the output shaft of the engine. As the rotational speed of the shaft
increased, centrifugal force caused the weighted ball to be moved outward. This
motion controlled a valve that reduced the steam being fed to the engine, thus
slowing the engine. The flying-ball governor remains an elegant early example of a
negative feedback control system, in which the increasing output of the system is
used to decrease the activity of the system.

Negative feedback is widely used as a means of automatic control to achieve a
constant operating level for a system. A common example of a feedback control
system is the thermostat used in modern buildings to control room temperature. In
this device, a decrease in room temperature causes an electrical switch to close, thus
turning on the heating unit. As room temperature rises, the switch opens and the heat
supply is turned off. The thermostat can be set to turn on the heating unit at any
particular set point.

Another important development in the history of automation was the Jacquard
loom, which demonstrated the concept of a programmable machine. About 1801 the
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French inventor Joseph-Marie Jacquard devised an automatic loom capable of
producing complex patterns in textiles by controlling the motions of many shuttles of
different coloured threads. The selection of the different patterns was determined by a
program contained in steel cards in which holes were punched. These cards were the
ancestors of the paper cards and tapes that control modern automatic machines. The
concept of programming a machine was further developed later in the 19th century
when Charles Babbage, an English mathematician, proposed a complex, mechanical
“analytical engine” that could perform arithmetic and data processing. Although
Babbage was never able to complete it, this device was the precursor of the modern
digital computer.

4 Translate the following expressions into Russian. Make all the changes and
additions necessary to create sentences from these sets of words and word
combinations:

to achieve a constant operating level, to decrease the activity of the system, by
controlling the motions of many shuttles of different coloured threads, a negative
feedback control system, own built-in power source, powered by flowing water and
waterwheels, under the control of human intelligence, powered machines, the steam
engine, data processing, negative feedback, the concept of a programmable
machine, “analytical engine”

6 What questions would you ask your partner to find out what she\he knows
about the developments of automation. Write them down.

7 Find in the text the sentences describing developments in the history of
automation. Write them out. Compare your answers with another student.

8 Discuss in groups of 4-5 each step in the development history of automation.
Use: Speaking Bank for Useful Language.
9 Render the text below in English

ABTOM&TH?»&IIHH U MEeXaHu3anud

C Tex mop Kak MeXaHHWYeCKas Cuja 3aMEHMWIa MYCKYJIbl YeJI0BEKa, IMPOIEecC
MEXaHU3AIMH, HAYaBIIUKCSA BO BpeMs [[pOMBIIIIEHHON PEBOJIIOIIMA JIBA BEKA HA3a/l,
MPOJIOJKASTCS MO cel JeHb. llepBble MamIuMHbI HE OBUITM aBTOMAaTHYECKUMU: OHU
BBITIOJIHSUTM MHOTO 33J1a4, HO OHM KOHTPOJMPOBAIUCH U YNPABJISIKUCH padounmu. Ho
Ha 3ape MCTOPUU MEXaHHU3allMU ObLIM M300pETEHBI MOJyaBTOMATUUYECKUE MAIHUHBI:
HalpuMep B TEKCTUJIBHOW MPOMBIIUIEHHOCTH OHU HCHOJIb30BAJIUCh B BOPCOBAHUH,
NpSAJICHUY, IUICTEHUW W Uil TKaHug. YUyTh MO3XK€ TOKApHBIE CTAHKU IIUPOKO
UCIIOIb30BAINCh B MHXKEHEPHOM Jiejie. DTH MalllMHbl pa00Tadl aBTOMATUYECKH, UX
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HY’)KHO OBLJIO 3aIlyCTHTh M 3arpy3UTh OJMH pa3, YEJIOBEKY OCTABAJIOCH BBIIOJIHUTH
TOJBKO J1Be (DYHKUMHU, HE TpeOyromue KBanu(puKalUd — 3arpy3ka U BBITpY3Ka H
0oJiee CIOXKHYIO MO YIIPaBICHUIO MAITUHOM.

C Tex Mmop TEXHUYECKOE pa3BUTHE CTaj0 TMOIIAroBbIM (MOCTENEHHBIM) H
OpONOIKUTENBHBIM. CHIIBHO  pacIIMpWiICAd KPYyr  ONEpPAlMil  BBITOJIHSAEMBIX
ABTOMAaTUYECKH, TAK)K€ MEXAaHWYECKMMM CTIM CTAJAWHA 3arpy3Kd U pasrpys3Ku
MalvH. Bo3M0>XHO, HAaWITy4IMM ¥ HOBEUIIIMM IIPUMEPOM CTAJIO IPUMEHEHHUE MAIIUH
B TEXHUYECKOM IIPOLIECCE; 3TO COBMEIIAET aBTOMATUYECKYI0 MAIIMHHYIO 00paboTKy
C aBTOMAaTHUYECKOH Ieperadeil Mex 1y ornepanusiMy, Tak 4ToObI 3arpy3Ka U BbI'PYy3Ka
BBINIOJIHSJIMCh ABTOMAaTUYECKH, 33 HCKIIOYEHHMEM Hadaja M KOHLA JIMHMM. Takxke
MHOTO OBLJIO CHENaHO JJIs Mpoliecca MoJAaYu MaTepuanoB U KOMIOHEHTOB BO BpeMs
IPOU3BOJICTBA, & TAKKE MEXaHUUECKONH COOPKU MPOCTHIX KOMIIOHEHTOB.

[lepBbIil 0Opazen, aBTOMaTHYECKOrO KOHTPOJISI B MCTOPHUM MOXHO OTHECTH K
BOASHOM MenbHHIIE U J[xeiiMcy YOTTy, NPUCOEAUHUBILIEMY €€ K LEHTPOOEKHOMY
pEryiasTopy HapoBOro ABUTATENs. 3a 3TUM IOCIEI0BAIIO U300pEeTEeHne TeEpMOcTara -
YCTPOWCTBA, HANPaBIAIOMIETO HCTOYHUK TEIJIa HAa CUCTEMY B MOMEHT €€
OXJIQXKJEHHUsI, U BBIKJIIOYAIOIIEr0 MCTOYHUK TEIUIA NPU HArpeBaHWU. JTa CHCTEMA
NO3BOJIIET TMOJJIEPKUBATH IOCTOSSHHYIO TeMmreparypy. CeromaHss TepMOCTaThbl
ABIIAIOTCA OOBIYHBIM JiesioM. Hampumep, oHM uHCHONB3yIOTCA B OBITY: cUCTEMa
[I0JIa4u ropsdYed BOJbI, Ta30BbIE NE€YH, paguaTopbl MamuH. CKOpPOCTh, ¢ KOTOPOU
MallliHa MPUBOJIUTCS B ABW)KEHHME WM TeMIlepaTypa, TpeOyemas i Ie4H, Kak
npaBuiIo, He TpeOyeT ObIcTphIX N3MeHeHu. [locTaBneHHas 3/1ech 3a/1aya aHaJOTHYHA
3a/laye HaBEJECHUS OpYAUs Ha HEMOABUKHYIO LIETb.

UNIT IX.
AUTOMATION SIGNIFICANT DEVELOPMENTS
IN VARIOUS FIELDS DURING THE 20TH CENTURY

1 Use the words in the box to strengthen your vocabulary. Write important new
words in your vocabulary book.

derivation, to contribute, to permit, sophisticated, associated calculations, integrated
circuit, to propel, miniaturization, multicircuited device, magnetic bubble memories,
array, probe, implementation, enormous amount of data, linear, differential equation,
to obey the laws of physics, to exhibit, to endow

2 Match the verbs in list A with their meanings in list B.

A B
1) to propel a) to give money, help, ideas etc to something that a lot of other
2) to permit people are also involved in;
3) to exhibit b) to do what someone in authority tells you to do, or what a law
4) to endow or rule says you must do;
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5) to contribute | c) to move, drive, or push something forward;

6) to obey d) to show something in a public place so that people can go to
see it;

e) to allow something to happen, especially by an official
decision, rule, or law;

f) to give a large amount of money to pay for creating a college,
hospital, etc. or to provide an income for it.

3 Read the text and find out if there are any new facts about automation significant
developments in various fields during the 20th century. What are they?

A number of significant developments in various fields have occurred during the
20th century: the digital computer, improvements in data-storage technology and
software to write computer programs, advances in sensor technology, and the
derivation of a mathematical control theory. All these developments have contributed
to progress in automation technology.

Development of the electronic digital computer (the ENIAC [Electronic
Numerical Integrator and Computer] in 1946 and UNIVAC | [Universal Automatic
Computer] in 1951) has permitted the control function in automation to become much
more sophisticated and the associated calculations to be executed much faster than
previously possible. The development of integrated circuits in the 1960s propelled a
trend toward miniaturization in computer technology that has led to machines that are
much smaller and less expensive than their predecessors yet are capable of
performing calculations at much greater speeds. This trend is represented today by
the microprocessor, a miniature multicircuited device capable of performing all the
logic and arithmetic functions of a large digital computer.

Along with the advances in computer technology, there have been parallel
improvements in program storage technology for containing the programming
commands. Modern storage media include magnetic tapes and disks, magnetic bubble
memories, optical data storage read by lasers, videodisks, and electron beam-
addressable memory systems. In addition, improvements have been made in the
methods of programming computers (and other programmable machines). Modern
programming languages are easier to use and are more powerful in their data-
processing and logic capabilities.

Advances in sensor technology have provided a vast array of measuring devices
that can be used as components in automatic feedback control systems. These devices
include highly sensitive electromechanical probes, scanning laser beams, electrical
field techniques, and machine vision. Some of these sensor systems require computer
technology for their implementation. Machine vision, for example, requires the
processing of enormous amounts of data that can be accomplished only by high-
speed digital computers. This technology is proving to be a versatile sensory
capability for various industrial tasks, such as part identification, quality inspection,
and robot guidance.
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Finally, there has evolved since World War Il a highly advanced mathematical
theory of control systems. The theory includes traditional negative feedback control,
optimal control, adaptive control, and artificial intelligence. Traditional feedback
control theory makes use of linear ordinary differential equations to analyze
problems, as in Watt's flying-ball governor. Although most processes are more
complex than the flying-ball governor, they still obey the same laws of physics that
are described by differential equations. Optimal control theory and adaptive control
theory are concerned with the problem of defining an appropriate index of
performance for the process of interest and then operating it in such a manner as to
optimize its performance. The difference between optimal and adaptive control is that
the latter must be implemented under conditions of a continuously changing and
unpredictable environment; it therefore requires sensor measurements of the
environment to implement the control strategy.

4 Answer the following questions. If you need, scan the text again.

1) What development has contributed to progress in automation technology?

2) What has permitted the control function in automation to become much more
sophisticated?

3) What has permitted the associated calculations to be executed much faster than
previously?

4) What has development of the electronic digital computer led to?

5) What are the advances in computer technology?

6) What are the advances in sensor technology?

7) What can you say about highly advanced mathematical theory of control systems?

8) What is artificial intelligence?

5 The following sentences have been jumbled up. Put the words in each sentence in
the correct order.

1) sensor, feedback, provided, have, devices, be, automatic, Advances, a, systems, in,
array, can, technology, in, measuring, of, used, vast, components, that, control, as.

2) analyze, theory, of, feedback, Traditional, makes, differential, to, control,
ordinary, equations, use, linear, problems.

3) are, programming, to, use, data-processing, easier, Modern, their, capabilities, and,
languages, more, are, logic, and, powerful, in.

6 Read the text below. Choose from the words below to fill the gaps:

exhibit, executing,  problems, advanced,
components, provide, accept, artificial, science,
intelligence, typically
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Artificial intelligence is an field of computer

in which the computer IS programmed to
characteristics commonly associated with human intelligence. These
characteristics include the capacity for learning, understanding language, reasoning,
solving , rendering expert diagnoses, and similar mental capabilities.
Developments in intelligence are expected to robots
and other “intelligent” machines with the ability to communicate with humans and to
very high-level instructions rather than the detailed step-by-step
programming statements required of today's programmable machines.
For example, a robot of the future endowed with artificial might be
capable of accepting and the command *“assemble the product.”
Present-day industrial robots must be provided with a detailed set of instructions
specifying the locations of the product's , the order in which they are
to be assembled, and so forth.

7 Discuss in groups of 4-5 the following topics:

1) Advances in computer technology.
2) Advances in sensor technology.

Use: Speaking Bank for Useful Language.
8 Render the following text in English
ABTOMaTI/BaIII/IH 1 IJICKTPOHHKA

OJNeKTpOHMKa TpHUBHECIAa B AaBTOMATH3alMIO JBE TJIABHBIE BEIIU: OHA
pacmupuia o0JacTb aBTOMATUYECKOTO PETYJIMPOBAHHUS U CHAeNana MpPOIECC
MOJTyYCHHSI MH(POPMAIUA HE3aMEJIUTEIbHBIM W aBTOMATHYCCKUM. DJIECKTPOHHBIC
YCTPOHCTBA OYEHHb OBICTPO OTBEYAOT HA CHTHAJBI, OIICHUBAIOT, OOHAPYKUBAIOT
HEUCIPABHOCTH C BBICOKOM TOYHOCTBHIO: TaKUM OOpa3oM, OHU MOTYT 3(PPEKTUBHO
yOpPaBJISATh MHOTUMH TpPOIECCaMHd W MalllMHAMH, pa0OTalOIMUMHU Ha BBICOKOM
ckopoctd. Korga KOMIBIOTEpHI CTAHOBSTCS YaCThIO aBTOMATHYECKOW CHCTEMBI
YIPABJICHUs, OHU CIIOCOOHBI BBHITIOJHATH CIIOKHBIE ONEpallM, Takue Kak cOopka
KOMITOHEHTOB CJIOKHOU (POPMBEL.

Taxoke, PIEKTPOHHOE YIPABJISIIONIEE YCTPONUCTBO MOXKHO 0€3 TpyJa NMOMECTHTh
Ha PACCTOSHUHM OT OMNEPaTopoB. bousbline MIomaayd MpPOU3BOACTBA MOTYT HWMETh
IEHTPAJIbHOE YTPaBIICHUE, HAMPUMEpP, DJIEKTPOCTAHIIMU U XHUMHYECKUE 3aBOJbI —
YEJIOBEK MOKET paboTaTh B 0€30MaCHOCTH U B MOAXOISAIIUX YCIOBUSAX.

DnexkTpoHHBIC TU(GPOBBIE KOMITBIOTEPHI, M3HAYAIHHO TPEIHAZHAYCHHBIC IS
BBITIOJTHCHUST MAaTEMATUYECKUX 3a7a9 B HAYKE, UCIIOJIB3YIOTCS TIOCIEIHIUE HECKOIBKO
JICT JUTS pEIIeHUs TPOMBIITUICHHBIX TTPOOJIEM U YK€ IMOKa3ajId, 9YTO MOTYT BBITIOJIHSTh
KaK OJIHOOOpa3HYI0 KaHIEISIPCKYI0 paboTy, TaKk W COCTaBJSATH IUJIATEKHBIC
BEJIOMOCTH, PE3EPBUPOBATH OUIICTHI HA AaBHAPEHCHI.
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9 Say what you have learnt about the developments in artificial intelligence from
the text. Find out your own information about it and make a short report.

Use: Speaking Bank for Useful Language.
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ANSWER KEY

UNIT I
ex.2p.4
1-e
2-f
3-C
4-a
5-g
6-d
7-b
ex.4p. 6
1) Robotics is a specialized branch of automation in which the automated machine
possesses certain anthropomorphic, or humanlike, characteristics.
2) Advanced systems represent a level of capability and performance that surpass in
many ways the abilities of humans to accomplish the same activities.
3) Automated manufacturing grants higher consistency and quality, while reducing
lead times and handling.
ex.5p.6
1) True
2) False. The idea of automating processes and systems started many years earlier
than this as part of the agricultural and industrial revolutions of the late 18th and
early 19th centuries.
3) True
ex.6 p.6
Mechanisation refers to the process of providing human beings with machinery
capable of assisting them with the muscular requirements of work. A further
development of mechanisation is represented by automation, which implies the
use of control systems and information technologies to reduce the need for both
physical and mental work to produce goods.
Automation has had a great impact on industries over the last century, changing the
world economy from industrial jobs to service jobs. In manufacturing, where the
process began, automation has meant that the desired results can be obtained
through a series of instructions made automatically by the system, which define the
actions to be done. Automated manufacturing grants higher consistency and
quality, while reducing lead times and handling. It also improves work flow and
increases the morale of workers when a good implementation of the automation is
made.
However, the purpose of automation cannot be seen only in terms of a reduction of
cost and time; there are several more aspects to be taken into consideration. For
example, while it is true that automation offers a higher precision in the
manufacturing process, it is also true that it requires skilled workers who can make
repairs and manage the machinery.
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UNIT N

ex.2 p.8
1-e
2-d
3-b
4-a
5-C
ex.3 p.10

1) These operations are equivalent to the first human information processing stage,
supporting human sensory processes.
2) It helps to replace continuous, boring, monotonous human observation with
reliable, objective and detailed data on the environment.
3) The fourth stage involves the implementation of a response or action consistent
with the decision taken.

ex.4 p.10
Automation has different levels corresponding to different uses and interactions with
technology, enabling the operator to choose the optimum level to be implemented
based on the operational context. These levels are:
1. The computer offers no assistance; the human operator must perform all the tasks;
2. The computer suggests alternative ways of performing the task;
3. The computer selects one way to perform the task and
4. Executes that suggestion if the human operator approves, or
5. Allows the human operator a limited time to veto before automatic execution, or
6. Executes the suggestion automatically then necessarily informs the human
operator, or
7. Executes the suggestion automatically then informs the human operator only if
asked.
8. The computer selects the method, executes the task and ignores the human
operator.

UNIT 11
ex.2 p.11
1-e
2-C
3-d
4-a
5-b

UNIT IV
ex.2 p.14
1-c
2-d
3-e
4-a
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5-b
ex.4 p.15
1 There are still many jobs which are in no immediate danger of automation.
2 Service personnel who monitor and control these interfaces are often referred to as
stationary engineers
3 Another form of automation involving computers is test automation.
ex.5p.16

WN P
1
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UNIT V
ex.2 p.17
1-d
2-a
3-f
4-e
5-b
6-C

UNIT VI

ex.2 p.21
1-e
2-C
3-d
4-a
5-b

ex.6 p.23
1 Programmable automation
2 Flexible automation
3 Fixed automation

ex. 8 p. 24
A flexible manufacturing system (FMS) is a form of flexible automation in which
several machine tools are linked together by a material-handling system, and all
aspects of the system are controlled by a central computer. An FMS is distinguished
from an automated production line by its ability to process more than one product
style simultaneously. At any moment, each machine in the system may be processing
a different part type. An FMS can also cope with changes in product mix and
production schedule as demand patterns for the different products made on the
system change over time. New product styles can be introduced into production with
an FMS, so long as they fall within the range of products that the system is designed
to process. This kind of system is therefore ideal when demand for the products is
low to medium and there are likely to be changes in demand.
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ex. 9 p. 25
The components of an FMS are (1) processing machines, which are usually CNC
machine tools that perform machining operations, although other types of automated
workstations such as inspection stations are also possible, (2) a material-handling
system, such as a conveyor system, which is capable of delivering work parts to any
machine in the FMS, and (3) a central computer system that is responsible for
communicating NC part programs to each machine and for coordinating the
activities of the machines and the material-handling system. In addition, a fourth
component of an FMS is human labour. Although the flexible manufacturing system
represents a high level of production automation, people are still needed to manage
the system, load and unload parts, change tools, and maintain and repair the

equipment.
UNIT VII
ex.2 p.26
1-f
2-a
3-e
4-b
5-C
6-d
ex.6 p.29

1 Computers have greatly facilitated the use of feedback in manufacturing
processes.

2 In numerically controlled machining centres machine tools can perform several
different machining operations.

3 This method of production was adopted by most car manufacturers and became
known as Detroit automation.

UNIT VI
ex.2 p.30
1-e
2-d
3-a
4-f
5-C
6-b

UNIT IX
ex.2 p.34
1-c
2-e
3-d
4-f
5-a
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6-b
ex.5 p.36
1) Advances in sensor technology have provided a vast array of measuring devices
that can be used as components in automatic feedback control systems.
2) Traditional feedback control theory makes use of linear ordinary differential
equations to analyze problems
3) Modern programming languages are easier to use and are more powerful in their
data-processing and logic capabilities.
ex.6 p.37
Artificial intelligence is an advanced field of computer science in which the
computer is programmed to exhibit characteristics commonly associated with human
intelligence. These characteristics include the capacity for learning, understanding
language, reasoning, solving problems, rendering expert diagnoses, and similar
mental capabilities. Developments in artificial intelligence are expected to provide
robots and other “intelligent” machines with the ability to communicate with humans
and to accept very high-level instructions rather than the detailed step-by-step
programming statements typically required of today's programmable machines. For
example, a robot of the future endowed with artificial intelligence might be capable
of accepting and executing the command “assemble the product.” Present-day
industrial robots must be provided with a detailed set of instructions specifying the
locations of the product's components, the order in which they are to be assembled,
and so forth.

KEY VOCABULARY BANK
Aa

accommodate — mpucnocabMBaTh, pa3Meniarh, BMEIIATh
accomplish - BBITIOJIHATH, OCYIIECTBIISITh, COBEPILATH

accurate - TouHbIH, 6€301MTMOOYHBIH

add - ckimaapiBaTh

adjacent — coceHui, CMEKHBIM, OJIM3IICKAIINI

adjustment — perynupoBka, onpaBKa, UCIIPABICHHE

administer — ynpasjisiTh, 3aBe10BaTh, 1aBaTh (JIeKapCTBa)
admittedly — kak IpUHATO CUUTATh, IO OOIIEMY TPU3HAHUIO
aforementioned — BbIlIeyTOMSHY ThIi

aid — momoris

akin (to) — cpoanu (koMy-1100, YeMy-JIM00); CPOTHBIHN, TOXOKHUH
allegedly — 6yaTo Ob1, sIKOOBI

alter — MeHsTh, IEpEICIBIBAT

alternative storage medium — pe3epBHBIN HOCHUTENb TaHHBIX
ancestor - mpapoauTelib, pOAOHAYAIIBHUK

anthropomorphic - anrpomomopduueckuii (aHTporoMopdusmM — MEpPEHECCHHE
MPUCYIINX YETIOBEKY CBOMCTB Ha SBJICHUS MPUPOBI (ITPEAMETHI))
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application — mpumeHeHHE, TPHITOKESHNE

appropriate — mpuroaHbIH

arc welding — snextpoayroBas cBapka

arise - BO3HUKATh, MOSBJIATHCS

arrangement— pacmnoJyio;KeHHue

array — psiji, CTpOi, OPsIIOK, MHOXKECTBO

assembly machines - coopouHblie MaIIHHbBI

assembly plant — coopouHsIii 3aBoj

assist — momorarp, COJICHCTBOBATh, IPUHUMATD YUACTHE
associated calculations — cBsi3aHHbBIC BBIYMCIACHHS / PACUYETHI
attachment - ckperieHue, MPUCOCAMHEHUE

attain — nocturare, 1OOUBATHCA

attribute to — mpunuckBaTH, OTHOCUTH

auditing — ayauT, KOHTPOJIb, IPOBEPKA OTYETHOCTH, PEBU3HS
automation — aBromaTHu3aIus

avoidance — uzbexxanue, yKIOHCHUE, aHHYJTUPOBAHHE
awkward — Hey0OHBIi B HCIIOIB30BAHKUH, TPY,IHOBBIIOTHUMBIH

Bb

bar code —nemmmudparopHas TuHEiKa

batch — no3upoBka, nmapTus, MPOU3BOJACTBEHHAS CEPHSI

be implemented - o6opynoBan

bill — BemoMocTs, crincox

billing — cocTaBienne c4eTOB, BHIMUCHIBAHUE CUCTOB / HAKJIATHBIX
bimetallic strip — OumeTaTnaeckas JieHTa / CTep)KeHb
biomimicry — moapaxanve, UMUTUPOBaHUE

bound — orpannycHue, npeaen

brain - mo3r

brokerage — MakepcTBO, KOMHUCCUOHHOE BO3HATPAKICHHE
burden — Horra, rpy3, 00y3a

Cc

call — mexxayropoanblii TeneOHHbBIN 3BOHOK

Cartesian axis system — /lekapToBa CHCTeMa KOOPIUHAT

chain drive — nemnnoii npuBo

change over — nepekio4aTh, NEPEXOAUThH (HAPUMED C DIICKTPHUCCKOTO YIIPABICHHS
Ha MEXaHUYECKOEC)

changeover — nepexo, nepeHanaaka

circuit board - monTa)kHas rara

circumstance — o6CTOSITEILCTBO, YCIOBUE

Cite — BBI3BIBATh, BHI3BATh

clerical - kanuenspckuii
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closed-loop — 3amkHyTHII

coat — moKpbIBaTh, HAHOCUTH MOKPHITHE

coil — pynon

CoiN — co3aBaTh, YEKAHUTH

compensate — KOMIIEHCHPOBATh, OATAHCUPOBATH
component-insertion machine — cbopounas MaImHa
configured - HacTpOEHHBIN, CKOMITAHOBAHHBIH
CONSISteNCY — KOHCUCTEHIINSA, MTOCJIC0BATEIILHOCTh
consistent — coBMeCTUMBIH, [TOIXO AN

continuous arc welding — HenpepbIBHAs AyroBas CBapka
continuous— HenpepbIBHBIH

contribute — coneiicTBoBaTh, CIOCOOCTBOBATE
CONtroversy — mnoJjieMuka, crop

cope with — cripaBUTBCS, CIIPaBIISTHCS

cruise control — skcmIyaTalMOHHBINA KOHTPOJIb / yIIPaBICHUE
cutting tool — pexxymuii ”HCTPYMEHT, pe3ell

Dd

damage - nedekr, noBpexacHHE

derivation — mpoucxoxaeHue

designated position — HasnaueHHast / 0003HAYCHHAS TTO3UIIHS
determine - onpenenaTh, ycTaHaBIMBATh

developments - noctmxenus

deviation — oTKJIOHEHHUE, OTXO

device — ycTpoiicTBo, iprbOp

devise — mpuayMbIBaTh, H300pETaTh, 3aBEIIATH
die-casting — nmuThe Mo JaBICHUEM

differential equation — muddepennmnanbLHOE ypaBHEHNE
digit — nudpa, cuMBOII, 3HAK

dimension — u3mepenue, pa3mMepsl

direct — HarpaBIATh, PyKOBOJUTH, TaBaTh YKa3aHUC
dislocation — BeIBHX, HapyIIeHHE

dispersed — paccperoTOUCHHBIH, TEPPUTOPHATIHLHO-PA300IICHHBIH
diverse — pa3nooOpa3HbIii, pa3HbIii

divide - nenuthb

dozen - mroxxunHa

drafting machine — rpadonoctpoutens, KoopauHaTorpad
dramatically — mopa3utensHO, CEHCAITMOHHO

drastically — pemmrensHO, KpyTO

drudgery — usHypureapHas padora

duplicate — ny6mupoBath, y1BauBaTh, MOBTOPSATH
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Ee

efficiency — s pexTuBHOCTB

eliminate — yauuToxarh, yCTpaHATh, HCKIIOYATh
embrace — npuHUMAaTh, BKJIIOYaTh, OXBATHIBATh
emerge — mosIBIISATHCS, BCIUTBIBATh, BO3HUKATh
emergency response — aBapuitHoe pearupoBaHue
emphasis — BeificIeHUE, YAaICHHE

employ — npuMeHsTh, ynoTpeOIsiTh

enact — mocTaHOBJIATh, IPEANMKUCHIBATD, COBEPIIATH
endow - HazeATh

enormous amount of data — orpomHoe / rpOMagHOE KOJIHYECTBO JaHHBIX
ensure — rapaHTUPOBATh, 00ECIICUNBATH

entail — Bieus 3a co00#, BEI3BIBATE

enterprise - npeanpusTHE, KOMITAHHS

entire — eI, MOJHBINA

entity — cyiecTBo, opraHusmM

envelope —o6epTKa, OOIIMBKA, KOKYX; 3alllUTHAS cpejia, Hapy»KHas 30Ha
envisage — paccmMaTpuBaTh, HaMeUaTh

envision — npezacraBisATh (cede), BOOOpakaTh
equipment - obopyaoBaHue

evolve — pa3BuBath, pa3padbarbiBaTh

exceed — mpeBbIIIATh

excrete — BbIICIATH

execution — uCnoJHEeHKE, BHITIOJTHEHNE

exert — ocymiecTBIIATh, OKa3bIBaTh

exhibit — nemoHCTpHUpOBaTH, IPOSBIIATH

expenditure — pacxoj, Tpara

explicitly — sicHo, 4eTko, TOYHO, IPSIMO

exploit — pa3pabarbIBaTh, YKCILTyaTUPOBATh, UCIIOIH30BATh
explore — uccienoBarb, U3y4yaTh

extend — pacpocTpaHIThCS, TPOCTUPATHCS
extension — pacTsbkeHue, BRITATUBAHKE, YUTMHUTEIh

Ff

fabrication — mpon3BoACTBO, H3rOTOBICHHE

facilitate - cmocodcTBOBaTH

facility — npeanpustue, 3aBox

feedback control — ympaBnenue npu oOpaTHOW CBSI3U, PETYIUPOBAHHE C OOpaTHOI
CBSI3BIO

finalize — 3aBepmarh, (OKOHYATEIILHO) YIAIUTh

flame cutting machine — razopesarenbnas mammHa

flex — crubarp, HanpsTaTh
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flexible manufacturing system — ru0kasi mpou3BOJACTBEHHAS CUCTEMA
flip an electrical switch — moBopaumuBaTh IEKTPUUSCKUI BBIKITFOYATEITH
fly ball governor — nieHTpoOeKHBIH PEryJIATOp

force — 3actaBUTh, HOATOJKHYTh, IPUHYIUTh

frame— pama

Gg

gait — moxojka

gear — mectepHsi, 3yo4aToe KoJeco

gradually — mocrenenno

grant — naBathb, MPEAOCTABIATH

grasp — 3axumaTh, CXBaThIBaTh

grinding — mudoBaHue, 3aTOUKa

gripper — 3axBaTHOE yCTPOMCTBO, KJICIIH, 3aXBaT

Hh

handicapped human — jiroiu - HHBaIUABI

handling — obpaboTka

harness — MOOMIIN30BBIBATH

haste — crerka, mocremnHo

hazardous — puckoBaHHBIH, OTTACHBIN

hinged — mapHupHBIi

household thermostat — ObIToBOI TepMoOcTaT

human intelligence — uaTemIeKT

human intervention — ygactue oreparopa, BMEIIaTeILCTBO OIIEPaTopa

Immediate — HemocpeICTBEHHBIH, TPSIMO#, OJIVKANUTITHIA
implement — BaepsTH

implementation — BeImoJIHEHHE, OCYIIIECTBICHUE

imply — o603Ha4ath, opa3ymeBarthb

in effect — B cymHocTH, hakTryecku

incentive — moOy xeHHE, CTUMYJT

include - BxirouaTh

inconclusive — HeyOeuTeIbHBIN, HEPEITUTEIbHBIHN
Ingot — ciuTok, OoJIBaHKA

initial - nepBoHaYaIBEHBIA, HAYATEHBIN

initial entry — nayanpHOE 3HaYEHKE, BBOJUMBIC TaHHBIC, BXO, BBOJI
initiate — BBOAUTE, TOCBITUTEL, HAUNHATE

Insertion— cOopka, ycTaHOBKa

Inspection - KOHTPOJIb, OCMOTP, MPOBEPKA
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INSpire — BAOXHOBIIATE, BCEJIATH, PACIIPOCTPAHSITH
Instantaneously — MrHOBEHHO, HEMEIJICHHO
instead of - BMecTO

integrated circuit — uaTerpupyroras cxema
interferometer - uatepdepomerp

intervention - BMemaTeIbCTBO

invade — 3axBaThIBaTh, 3aHUMATh, OBJIAJICTh, OXBATHIBATh
INvasive — HaIma oK, BTOPTaOIIHICs

Inverse - oOpaTHBIM, IPOTUBOMOIOKHBIH
investment - nuaBecTUIMS, BKIIA]

invoke — BBI3BIBATS, 3aMyCKaTh, AKTHBU3UPOBAThH
ISsue — u3gaBaTh, OMyOJIMKOBATh

Jj

joint — mapHup
journey - nyThb
judgement - IpoHUIIATETLHOCTD, CYXKICHHE, MHCHHE

Kk
knight — peraps
LI

labour— tpyn

lead-through programming — nporpamma-rpoBOIHHK

lever — peraar

linear — iMHeHHBIA, TPOAOILHBIN, TOTOHHBIH

linkage — peryaskHO# MEXaHU3M, CBSI3b, COCTUHCHUE
location - pacnionoxxenue, pa3MeIieHIe, MECTOHAXOXKICHHE
loom — Tkankuii craHok

Mm

machine tool axes — ocu cranka

machining - mMexanudeckast 00paboTKa

machining transfer line — mepeycranoBka (jeraneil ¢ omepanuyd Ha OIEPAIUIO);
IepeMeIaTb KOHBenep

magnetic bubble memories — nakomuTeabr HHPOPMAIMM HA IHIMHIPUYICCKOM
MarHuTHOM JIOMEHE

magnify — yBenmuuBaTh, peyBeIMINBAT

maintain - moep>KuBaTh, COXPaHAThH
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malfunction — HeucnpaBHas paboTa, HempaBUIbLHOE CpadaThIBAaHUE, ABAPHIHBIN
PEKAM

manual— pyunoit

manually — py4sabm crioco6om

manufacturing context — mpou3BoiCTBEHHAS CBS3b

mature — co3peBathb, pa3BHUBAThCS

mechanical cam — MexaHHUYeCKHi KyJ1a4oK / KyJIaK

merchandise — ToBapsI

merely - mpocto, TOIbKO

merit — kauecTBO, JOCTOMHCTBO

miniaturization — MEHHATIOpU3ALIKS

MINOr — BTOPOCTENEHHBII, MaJ03HAYNTEIIbHBIN, HEOOIBIION

motion control - MexaHW3M  yOpaBlIeHUS IEPEMCIICHUSMH, JBI)KCHUE,
nepeMeIIeHUEe, X0,1

multicircuited device — MHOTOCXEMHOE yCTPOMCTBO

multiply - ymHO)aTh

mundane — 3eMHO#, MUPCKOH, CBETCKUH

Nn

nonmanufacturing — Henpou3BOICTBCHHBII
non-productive - HenPOU3BOAUTEIBLHBIN

notably — oco6eHHO, B 0COOCHHOCTH

notion — mpeacTaBiieHUE, MOHATHE, MHECHHE, B3TJIST
numerical control — yucioBoe nMporpaMMHOE yIpaBieHHE
nut — raika

Oo

obey the laws of physics — moguuHATECS 3aKOHAM (PU3UKH

obstacle — npensTcTBHE, TOMEXa

open — loop — He3aMKHYTBII KOHTYP

orient — opueHTHPOBATH, ONPEIACIIATH MECTOHAXOXKICHHUE

output shaft — BeIxoaHO# Bas

outward — BHeUIHMIA, HAPYKHUH, HATIPABJICHHBIH HAPYKY

override — KOppeKTUPOBATh, OTbEHATh, 3aMEIIATh, IIEPEOPEILIIAThH
OVerseas — 3arpaHu4HbIN

owing to - Giaroapsi, BCJICACTBHE

Pp

pallet — (mpucnocobeHue-) CyTHUK, MajljieTa
parameter value - yncienHoe 3HaYeHHE TTapamMeTpa
paraplegic — napaan3oBaHHBIN
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particular - oTaenbHbIN, 0COOCHHBIH

payroll — mnarexxHas Be1OMOCTh

perceive — BOCIpUHUMATD, OIIYIIATh, IOHUMATh

performance — skcmyaTaloHHBIE Ka4eCTBa, IPOU3BOAUTEILHOCTD
permit — pasperarp, MO3BOJIATH

pick up — 6path, HoAOMpaTh

piston chamber — mojocTh UIMHIPa

piston cylinder — mopiieHb / MOPUTHEBOM HUAIHH/IP

polishing — monupoBanue

positioning — ycTaHOBKa B OIPE/ICICHHOM TOJIOKCHHUHU, PETYIUPOBKA MOJIOKCHHSI
POWer SCrew — BUHT IS [epeaun YCUIHs

POWer SOUrCce — UCTOYHUK MUTAHUS

powered machines — MexaHU3UpPOBaHHBIC MAITUHBI

precisely — Touno

precision — TO4HOCTb, aKKypaTHOCTh, TyHKTYAJIBHOCTh

precursor - mpeaAneCTBEHHUK

pressworking - mpeccoBanue, IITaAMITOBKA

previously — panee

privacy — yenmHeHHe, CeKPETHOCTh

probe — 301

proceed — oTIpaBUTHLCS

progress — ysy4maTbCcs, IporpeccupoBaTh

propel — nBurath, NPUBOIUTH B JBHIKCHUE

propensity — mpeapacmnonokeHHOCThb, CKIIOHHOCTb

proper sequence — moaXoasIast Mocae0BaTeIbHOCTh, Yepe0BaHUE
provide — obecnieurBaTh

pulley — ponuk, 6apadaH, IIKKUB, OJIOK

punched — nepdopupoBaHHBIHA

pUrpose - 1ejib, Ha3HAYCHHUE

Rr

rate - CKOpoCTb, TEMII

receipt — moaydeHue

reduce — ymeHbI1aTh, COKpAIIAaTh, CHUXKATh

refer — ymomuHate, moapa3symeBarthb

reference input — ryiaBHbIA BXO/

reference value — ucxoHoe 3HaUCHHUE / BETMYMHA
release - ocBo60x1aTh

relevant — moaxonsuii, yMECTHBII, COOTBETCTBYIOIINI
relieve — oGer4arh, IPUXOINUTH HA MIOMOIIb, OCBOOOXIATh, CMCHSTH
remote - TMCTaHIMOHHBIN

remote location — oTaneHHOE pacoIOKEHUE

render — nmpeacTaBiIsITh, UCIOJIHATh
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replace - 3ameHsTH

replica — Tounas komusi, yOauKar

requirement — rpedboBaHue

retail trade — po3HuyHast TOProOBIIs

retailer — po3HuYHBIN TOProBeIl

retrieve — BoccTaHaBIIMBATh, UCIIPABIISATh, BEPHYTh

revert — BoccTaHOBIICHHE

rigid — sxecTKui, HETHYIIUNCS, HETHOKUI

riveting machine — kienaapbHas MaliHa

root - kopesnn

rotary — Bpamaromumiics

rotating spindle — Bpararommuiicst Baa

roughly — mpubnusuTensHo, rpyoo

routine - onpe/eIeHHBIN, yCTAHOBJICHHBIH, MA0JIOH,PEKIM
routing — BeIpe3aHue U3eNMid HeNPaBHWILHOW (GOpMBI, (hacOHHOE (Ppe3epoBaHHEC

Ss

safety hazard — 6e3onacHslIit prck

sample — mozens, oOpaserr

satellite — cmyTHHK

satisfy - y10BI€TBOPSTE, BHITOIHSATh

satisfy - y10BJIeTBOPSTH, BHITOIHSATH

scrap — kapMaH, BpeMeHHbI Oydep XxpaHeHus
screwdriver — oTBepTKa, BAHTOBEPT, IIYPYIIOBEPT

script — mpudT, rpaduka

seam — moB, cIlaif, MECTO COCIAMHCHUS

self-governing system — camoperyaupyromascsi CicreMa
separate - oTAeIbHBIN

sequence — nocaeA0BaTeIbHOCTD / Psijl

sequence of motions — moce10BaTEIBLHOCTD JBHIKECHUM
shaping tool — paconnsIii (MpoduIbHEII) pe3en
sheet-metal — MmeTanmnyecKue JTUCTHI

shift— cmena

shuttle — Bo3BpaTHO-TIOCTyIATEIBLHOE JBHKCHHUE, YCTPOMCTBO I aBTOMATHYECKOM
CMEHBI HUTEU

side - cropona

simulate — Bocriponu3BOANTh, MMUTHPOBATh
simultaneously — ogHOBpeMEHHO, CHHXPOHHO

snap — 3ariesnKa, 3amop, 3aMOK

solenoid switch — coleHOMTHBII BBIKITIOUATEITH

solidity -TBEpmocTh

sophisticated system — coBpemeHHas (CI0)KHas1, H30LIPEHHAS) CUCTEMA
SOW — CesTb
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specify — onpeienaATh, yTOUHATD, IEPEUUCIIATH

spindle — mmuHgEH

spot welding — Toueunas cBapka, cBapka 3JIEKTPO3aKICTTKaMK
spot-welds — cBapHbIe TOUKH

spray painting — okpailMBaHue pacbUICHHEM
spray-painting gun — pacnbUIMTEIb KPaCcKH

SQuUeeze — c)KMUMaTh, CIaBIMBATh

stack — cTaBuTH (CTONMKAMHM), CKJIaAbIBATh (IITA0EIAMH), COCTABIATD (CTOIOH)
staking machine — HakoBaJIbHs

state — of — the — art — coBpeMeHHbIi, HOBEHIIINI

steam engine — mapoBoii 1BUTATENb

stepwise — moIaroBo

stoppage - 3aaepkka, IpoCcTou

storage medium - HocuTenb (MHPOPMALIHIH)

store — cHa0OXaThb, HAMOJHATE, CIaBaTh HA XPAHEHHUE

strip — mosoca, JeHTa

subjugate — mopaboiarek, HOKOPATH, MOAYNHATH
substantial — mpouHbIii, MaCCUBHBIH

substitute — 3amena, 3ameleHue, OACTaHOBKA

substitution — mogMena, 3ameHa, IOJICTAHOBKA, 3aMEILICHUE
subtract - Beruntath

sufficiently — nocrarouno

supply - mocraBka, mogaya

surpass — npeBOCXOIUTh

sustain — moiepKUBaTh, BBIACPKUBATD, TIOATBEPIKIAThH

Tt

team — 00beAUHATHCS B KOMAHIy

tight control — cTporuii KoHTpOJIB

tight control — cTporuii KoHTpPOJIB

trace — OTBICKUBATh, OTCJICIKUBATH, PETUCTPUPOBATH

transfer— nepenaua, nepenoc

translational — mocrynaTenbHbI#

trigger — myckoBoe yCTpONCTBO, ITyCKOBAs CXeMa, ITyCKOBOM CHTHAIT
trip-hammer — magaronuii MOJIOT

Uu

ultimately — okonuaTenbHO

unaffected — He3aTpoHyTHIit, O€3y4acTHBIN
unit - ycTpoiicTBo, arperat

unprecedented - OecriperieHICHTHBIN

USEr - moJib30BaTellh
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utilize — ucros1b30BaTh, yTUIN3NPOBATH, HAXOAUTH TPUMCHECHHE
Vv

validity — 3akOHHOCTb, TTOATBEPIKICHUE

valve — kianaH, BEHTHIIb

Various - pa3jM4HbId, pa3HOOOpa3HBIN
velocity — ckopocTsb, ObIcTpOTa

verify — mpoBepsATh, MOATBEPKAATH, CBEPATH
versatile — MHOrOCTOpOHHUH, YHUBEPCATBHBIN
vicinity — 6;1M30¢Th, COCEACTBO

volume — o6sem

Ww

welding — cBapouHbIit

welding rod — cBapouHbIii cTepKEeHb

well — defined actions — onpeneneHnblie / CTPOro OYEpUCHHBIC ACUCTBUS
wheel — koseco

work cell — pabouast cexuus, oTcek, s4ucika

WriSt — mOpIIIHEBOI MaJiely

Yy

yield — 06beM BhIycKa, IPOU3BOIUTEIIBHOCTD

o1



TEIL Il. PRAKTIKUM DEUTSH

LEKTION I.
ERFOLGREICHE LASERGESCHICHTE IN DEUTSCHLAND

I.  Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfigungen und Termine aus dem
Text.

Es handelt sich um (Akk.) — peus uznér o...;

die Krénung — xy1bMHHALIHS;

sich anstrengen — crapatbcsi, 10OHBaThCH;

steigern — yCHiInBaTh, OBBIIIATH,

die Emission, die Aussendung — uzny4yenue, SMUCCHS;
blndeln, fokussieren — ckoHIICHTPUPOBATE;

der Blitz — Bcbimka;

die Intensitat, die Starke — uaTEeHCUBHOCTB;

erwarten, voraussehen — oxwunaTh, mpeycMaTpruBaTh,
die Anlage, die Einrichtung — ycrpoiicTBO, ycTaHOBKA.

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) die Kulmination; 1) ycunuBatb;

2) sich bemuhen (um AkKk.); 2) coobieHue, HHGOPMaIIHS;

3) verstarken; 3) nasep Ha Kpacurere;

4) der Farbstofflaser; 4) mpuunHa,

5) es klappt, es gelingt; 5) nenmo ungT Ha JaJ, MOJyJaeTcs,
6) die Nachricht, die Information; 6) KyJIbMHUHALUSA,

7) der Grund; 7) TOTBITKA; OIIBIT;

8) der Versuch. 8) TpyauThCs, 10OUBATHCS.

II. Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
I1l.  Verstehendes Lesen.
a) Finden Sie im Text Sétze, wo:

e esumden Laser von T. Maiman geht;
e essich um die Versuche des deutsches Physikers F. P. Schafer handelt;
e die Rede von Farbstofflaser ist;

e die Zusammenarbeit Deutschlands auf dem Gebiet der Lasertechnologie be-
handelt wird;
e die technologische Anwendungsbeispiele einiger Lasertypen genannt werden.
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IV. Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie auf
Deutsch, welche Vorziige des Lasers Sie bekanntmachten.

Im Sommer 1960 las der deutsche Physiker Fritz Peter Schéfer einen Artikel in
der Tageszeitung, in dem dartber berichtet wurde, wie der Amerikaner Ted H.
Maiman der Presse ein seltsames kleines Gerat vorstellte. Es handelte sich um einen
Laser, einen quantenmechanischen Verstéarker fur den Lichtwellenbereich.

Die Bezeichnung dieses Gerédtes ist aus den Anfangsbuchstaben fir
Lichtverstarkung durch angeregte Strahlenemission. In Lexika finden wir auch
folgende Definitionen: "Gerat zur Verstarkung von Licht oder zur Erzeugung eines
scharf geblndelten Lichtstrahles”; "Gerat zur Erzeugung und Verstarkung von
koh&rentem Licht". Also, wie Sie sehen, hat das Wort "Laser" zwei Bedeutungen: 1.
Lichtverstarkung durch erzwungene Emission und 2. das Gerat, der Lichtverstérker,
selbst.

Das Gerat von Maiman bestand aus einer Blitzlampe sowie einem Stiickchen
des Edelsteins Rubin. Der Rubin wurde vom Blitz zum knallroten "atomaren Licht"
von bisher ungeahnter Intensitat gebracht. Diese Anordnung hatte kaum Streuung und
bis zu 500 Billionen Schwingungen pro Sekunde.

Waéhrend sich die Journalisten sehr ausfuhrlich mit der Hitze des neuen Lichtes
befassen, interessiert sich Dr. Schafer mehr fir die Helligkeit des Lasers. An der
Universitat Marburg untersucht er, wie einfallendes Licht von blauer, roter oder
griner Farbe absorbiert oder reflektiert wird. Die Frage ist, unter welchen
Bedingungen tritt "Eigenleuchten™ auf, die so genannte deutlich sichtbare
Fluoreszenz. Um sie auszultsen, braucht man sehr helles Licht. Schéfer verwendet
schon die starksten Blitzgerate, aber das reicht noch nicht.

Er kauft in der Schweiz fir seine Experimente zwei Stiickchen synthetischer
Rubinkristalle. Nach Marburg zuriickgekehrt, baut sich Professor Schéfer zusammen
mit Kollegen das allererste Laserchen in Deutschland. Das Gerdat sieht ganz einfach
aus: Blitzlampchen um das Rubinstdbchen. Aber, es funktioniert.

Nun stellte Schéfer Rubinstdbchen und Farbstoffklvette zwischen zwei Spiegel.
Diese Versuchsanordnung nennt man Resonator.

Zwei Jahre spater entwickelt Professor Schéfer einen Laser, wie ihn die Welt
noch nicht gesehen hat, den ersten Farbstofflaser der Welt. Auch die erste Idee fir
den Lichtverstarker ist ebenso in Deutschland entstanden. Die von Albert Einstein
aufgestellte Lichtquantenhypothese diente dabei als theoretische Grundlage des
Lasers.

Deutschland gilt neben den USA und Japan als fihrend in der Erforschung und
Anwendung von Lasertechnologien. VVor allem das Aachener Fraunhofer Institut fur
Lasertechnik (ILT) gehort zu den Spitzenreitern in Sachen Laser. Seit kurzem verfligt
es Uber eine Filiale in den USA und ist an einem deutsch-franzdsischen Laserzentrum
bei Paris beteiligt. Bei so genannten Excimerlasern und bei C02-Lasem nimmt
Deutschland ohnehin eine Fihrungsposition ein. Jetzt soll auch bei leistungsstarken
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Minilasern der Durchbruch erfolgen. Und an den Universitaten in Jena und Konstanz
forschen Fachleute an einem Atomlaser.

Nach den Typen unterscheidet man Festkorperlaser (Rubin-oder Neodym-
Glaslaser) und Gaslaser, der erste entstand im gleichen Jahr mit dem Rubinlaser von
Maiman. 1962 gelang dann der Bau der ersten Halbleiter Laser in mehreren L&ndern
zu gleicher Zeit. 1963 kam noch der Flussigkeitslaser dazu. Je nach dem aktiven
Arbeitsmedium kann man weitere Lasertypen nennen: Farbzentrenlaser,
Rekombinati- ons- oder Plasmalaser, Laser an freien Elektronen, oder auch Freie-
Elektronen-Laser, FEL genannt, frequenzstabilisierte Laser u.a.m.

Die technologische Anwendung der Laser entwickelte sich schnell in sehr vielen
Bereichen. Der erste kommerzielle Rubinlaser war bereits 1961 auf dem Markt.

Spektroskopie, Ubertragungsleitungen fiir Lichtstrahlen, Nachrichtenwesen,
Kurzzeitfotografie, Materialbearbeitung, Medizin, Plasmaerzeugung, optische
Datenverarbeitung — nur einige Beispiele der ersten Anwendungsversuche der
Lasertechnologie. Eine der vielen interessanten, zukunftsorientierten Entwicklungen
ist auch die Holografie, eine Art der 3-D-Fotografie.

V. Geben Sie deutsche Aquivalente fir russische.

[Tpubop; ycunutenb; 61aropoHbI KaMeHb; PACCEMBAHUE; IPU KAKUX YCIOBUSIX;
co3/1aBaTh; MCCIEIOBAaHUE; Ja3epHasi TEXHOJOTHs; pa3inyaTh; yJIaBaThbCs; CO3AaHUE,
TEXHOJIOTUYECKOE MPUMEHEHUE.

VI. Notieren Sie zu jedem Absatz wichtigste Stichworter. Geben Sie den Inhalt des
Textes nach dem Plan wieder:

a)  Worum handelte es sich in der Tageszeitung um, die Fritz Peter Schéfer
gelesen hatte?

b) Welche Bezeichnung bekam das kleine Gerat?

c) Beschreiben Sie das Gerat von Maiman.

d) Aus welchen Bauelementen bestand das Gerat von Fritz Peter Schafer?

LEKTION I1.
BIONIK

I.  Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfligungen und Termine aus dem
Text.

Das Zeitalter — Bek;
die Gegenwart — COBpeMEHHOCTb;
entstehen — Bo3HMKATH, MOABIATHCS,
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die Bezeichnung — o603Ha4ucHue, Ha3BaHHE;

bedeuten — o3HayaTs,

der Schlissel — knroy;

der Wissenschaftszweig — orpaciib 5KOHOMHYECKOTO XO3SHCTBA,;
das Riesenlaboratorium — kpymnnas taboparopus;

die Leistung — ycnex, 10CTHKEHHE;

der Grad — crenens;

der Forscher — uccnenoBares;

feststellen — ycranaBmuBaTh, MOCTaHOBHTS.

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) flhren; 1) 3amaya;

2) sich entwickeln ; 2) 3aHUMAThCS YeM-II.;
3) daR heil3t; 3) cKOpOCTB;

4) die Aufgabe; 4) TO ecTb;
5)wirtschaftlich; 5) pa3BuBaThCH;

6) die Geschwindigkeit; 6) BeCTH, IPUBOIUTH,
7) besitzen; 7) 5KOHOMHUYECKHIA;

8)sich beschéaftigen mit (Dat.). 8) Bianets.
I1.Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
I1l.  Verstehendes Lesen.
a) Finden Sie im Text Satze, wo:

e esum die Bedeutung des Wortes “Bionik” geht;

e die Rede von der Aufgabe dieses neuen Wissenschaftszweiges ist;
e esum die Fragen uber die Naturgeheimnisse geht;

e die Rede Uber die neuen Formen des Schiffes ist.

V. Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie
auf Deutsch, welche Vorziige der Bionk Sie bekanntmachten.

Die neuen Wege, die in das kommende Zeitalter fuhren, werden in der Gegen-
wart bereitet. In letzten Jahren sind solche Wissenschaftszweige, wie Biophysik, Bio-
chemie und andere entstanden und sich entwickelt. Eines der aussichtsreichsten For-
schungsgebiete erdffnet sich mit der Bionik.

Diese Bezeichnung kommt vom griechischen Wort “bion” und bedeutet so viel
wie Lebenselement, dass heilst: Element eines biologischen Systems. Solches Thema
wie “Lebende Prototypen fir kinstliche Systeme - der Schllssel zur neuen Technik”
ist heute sehr aktuell.
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Die Aufgabe dieses neuen Wissenschaftszweiges besteht darin, biologische
Systeme zu erforschen und zu priifen, ob sich dhnliche Ldsungen in der Technik an-
wenden lassen. Die Natur ist ein besserer Ingenieur als der Mensch. Das ist kein
Waunder. Sie hat Milliarden Jahre in einem Riesenlaboratorium gearbeitet und unge-
zahlte Experimente angestellt. Techniker muss die Natur kennen und studieren, wenn
er seine eigenen Gerate zu einer hohen Leistung bringen will oder wenn er nach neu-
en Prinzipien sucht. Dafiir muss man die Natur erforschen.

Die Geheimnisse stecken hinter all den Fragen, die wir selbst stellen: wie ver-
madgen sich die Vogel im Raum zu orientieren? Wie finden sie sich auf ihrem Flug
uber 10.000 bis 17.000 Meter Entfernung zurecht, und wie finden sie sogar ihr altes
Nest wieder? Wie funktioniert das Organ der Fische, die sich mit einem elektrischen
Feld umgeben? Wie ist das Organ beschaffen, mit dem die Klapperschlange auf Inf-
rarotstrahlen reagiert und damit Wéarmeunterschiede von einem tausendstel Grad
wahrnimmt? Wie finden Schmetterlinge zueinander? Woher wissen Bienen, wie spat
es ist?

Die Wissenschaft hat festgestellt, dass jeder lebende Organismus - vom Kolibri
bis zum Wal, vom winzigen Grashalm bis zur majestatischen Kiefer - eine vollende-
te, nachahmenswerte Konstruktion darstellt. Der Nilhecht beispielsweise, der sich
auch einer elektrischen Orientierung bedient, ist zu einem Studienobjekt geworden.
Die Bioniker wollen das Organ finden, mit dem er sich iber das Raumbild informiert
und zwischen Isolatoren und Leitern genau zu unterscheiden vermag.

Andere Forscher befassen sich mit Insekten. Sie nehmen an, dass deren Fihler
die Rolle von Antennen spielen und sie sich mit elektromagnetischen Wellen
verstandigen. Techniker haben errechnet, dass ein zehntausendstel Watt genuigt, um
eine Strecke von (ber sieben Kilometern zu tberbriicken. Wenn der Mensch hinter
das Geheimnis so kleiner Sende- und Empfangsanlagen kdme, konnte das eine grof3e
praktische Bedeutung fir die Informations- und Steuerungstechnik haben.

Japanische Wissenschaftler stellten fest, dass die Form des Wals der Fortbewe-
gung im Wasser besser dient als die messerférmige Form der modernen Schiffe. Die
Schiffsbauer bauten ein Schiff mit der &uReren Form eines Wals. Dieses Schiff ist
wirtschaftlich vorteilhafter als die anderen Schiffe, weil seine Motoren bei gleicher
Geschwindigkeit und Tragfahigkeit des Schiffs eine geringere Leistung brauchen.

Kirzlich wurde festgestellt, dass Ratten ein Organ besitzen, mit dem sie auf
Rontgenstrahlen zu reagieren vermdgen. Es ist verstandlich, dass die Bioniker diese
seltene Fahigkeit mit besonderer Aufmerksamkeit studieren, um herauszufinden, wie
dieses naturliche “Strahlennachweisgerat” funktioniert.

Die Sonnenblumen besitzt die Eigenschaft, ihren Kopf standig der Sonne zuzu-
wenden. Kann man dieses “Verfolgungsprinzip” zur Speisung der Sonnenbatterien in
kosmischen Forschungslaboratorien kopieren? Die Ingenieure beschaftigen sich da-
mit. Auf verschiedene Weise lernen die Ingenieure von Naturformen.

Alle Beispiele zeigen, wie die neue Wissenschaft nicht nur zu erklaren versucht,
was bisher unerklarlich war, sondern dass sie dem Menschen und seiner Technik alles
das nutzbar machen will, was die Natur in anderen Organismen ausgebildet hat.
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V. Geben Sie deutsche Aquivalente fir russische.

buodusuka; >KMU3HEHHBI HJIEMEHT, TPEUYECKUN; HCKYCCTBEHHBIN; pPEIICHHUE;
IIPUMEHATh;, 4Yy[O; IIOCTABUTh JKCIEPUMEHTHI; MOIIHOCTb, YCHEX; TaiHa;
(YHKUIMOHUPOBATD; JIEKTPUUYECKOE TOJIE.

VI.Notieren Sie zu jedem Absatz wichtigste Stichworter. Fassen Sie die im Text
vorhandenen Informationen kurz zusammen. Gebrauchen Sie dabei die folgenden
Vokabeln:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass...

LEKTION III.
DIE BAUKUNST

l. Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfligungen und Termine aus dem
Text.

Der Stand — cocrosinue;

berticksichtigen — yuutsiBaTh, IpUHUMATh BO BHUMAaHUC,
der Wiederaufbau — Boccranosiienue;

stddtebaulich — rpagocTpouTeTbHBIN;

das Bediirfniss (- sse) — morpeOHOCTD (-1);

der Baustil — apxuTeKkTypHBIH CTHIIB;

begriinden — ocHoBaTh;

der Wohnunsbau — »HIHIIHOE CTPOUTEIBCTBO;
anpassen, sich — mpucnocooutbes k (k 4emy-I.);
betreffen — kacaTbcs, OTHOCHTBCS (K YeMY-IL.).

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) die Ausgangssituation; 1) ucxoHas CUTYaLHs;

2) der Zwang ; 2) OCHOBHasi, TJIaBHASI MBICJIb, UJICS;
3) die Qualitat; 3) UMeThCH;

4) es gibt; 4) conepxars;

5)der Grundgedanke; 5) manamadr;

6) die Landschaft; 6) HEOOXOAMMOCTD;

7) versuchen; 7) Ka4ecTBO;

8) erhalten. 8) mpITaThCs.
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1. Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.

1. Verstehendes Lesen.

b) Finden Sie im Text Satze, wo:

es um den Stand der Gegenwartsarchitektur in der BRD geht;
die Rede von einer Synthese von Kunst und Technik ist;

es um die Fragen der Kulturbauten geht;

die Rede von Bauten fur Bildung und Forschung ist.

IV. Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie auf
Deutsch, welche Information haben Sie Uber die Gegenwartsarchitektur aus dem
gelesenen Text erhalten?

Wenn man sich den Stand der Gegenwartsarchitektur in der Bundesrepublik
Deutschland vergegenwaértigt, muss man die besondere Ausgangssituation be-
ricksichtigen, die der Zweite Weltkrieg hinterlassen hat. Der Zwang zum schnellen
Wiederaufbau der Staddte und zur Beschaffung von Wohnraum fihrte leider vielfach
zur Vernachlassigung stédtebaulicher Konzepte und architektonischer Qualitaten.
Nachdem diese Elementarbedirfnisse gedeckt sind, hdufen sich die Klagen tber die
Achtlosigkeit brutalistischen Bauens, wie es sich in monotonen Trabantenstadten,
aber auch in Kaufhdusern und Verwaltungsbauten der Innenstadte breit macht. Es
scharft sich der Blick dafiir, dass Architektur mehr als alle anderen Kinste das
Lebensgefuihl des Menschen pragt, weil er sich ihr nicht entziehen kann.

Es gibt aber auch heute in Deutschland hervorragende Beispiele einer modernen
und doch menschlichen Architektur. Manches davon verdankt seine Entstehung
einem Baustil, der in den zwanziger Jahren in Dessau begriindet wurde. Das Dessauer
Bauhaus - dessen fuhrende Kopfe, wie Walter Gropius und Ludwig Mies van der
Rohe, nach 1933 emigrieren mussten - hatte mit seinem Grundgedanken einer
Synthese von Kunst und Technik dem Funktionalismus zu weltweiter Verbreitung
verholfen. Funktionalistische Meisterwerke sind heute in allen Erdteilen zu finden.

Wahrend im Wohnungsbau und in der Stadtplanung die Chancen eines
Neubeginns nur an wenigen Stellen wahrgenommen wurden, konnten auf dem Gebiet
des Repréasentationsbaus herausragende Einzelleistungen erbracht werden. Der Typus
des Hochhauses in Skelettkonstruktion mit durchgehender Verglasung fand in der
Bundesrepublik Deutschland Verbreitung.

Auch Kulturbauten, Orte der Kommunikation wie Theater, Museen und
Bibliotheken, haben originelle Losungen gefunden.

Die Bauten fir Bildung und Forschung stellen planerische Aufgaben, die
vereinzelt glicklich geldst worden sind. So hebt sich zum Beispiel die Universitat
von Konstanz mit ihrer asymmetrisch dem Geldnde angepassten Verteilung der
Baumassen wohltuend von einer “Bildungsfabrik” wie in Bielefeld ab. Als
Musterbeispiel einer organisch in die Landschaft gebauten Klinik kann die
Filderklinik in Filderstand-Bohn-laden (1972) gelten.
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Die dringendsten Aufgaben der Gegenwartsarchitektur betreffen jedoch die
Stadtplanung im weitesten Sinn. Lésungen aus einem Guss sind bisher Ausnahmen
geblieben. Der Zerstdrung historischer Bausubstanz durch Konfrontation mit
stilllosen Erwerbsbauten wird Einhalt geboten; man versucht die Unbewohnbarkeit
der Innenstaddte durch Uberhandnehmenden Verkehr riickgangig zu machen. Dies
geschieht verstarkt durch die Anlage von FuBgangerzonen und den Bau von
Umgehungsstrallen. Werden neue Bauten errichtet, so integriert man sie in die
historische Bausubstanz, wie das bei der Hamburger Neustadt der Fall ist. Hier
wurden historische Ensembles nicht nur erhalten, sondern sogar wieder aufgebaut.

V. Geben Sie deutsche Aquivalente fr russische.

Hcropruuecknii; apXUTEKTypHas CyOCTaHIMs; NEHIeXOAHas 30HAa; BHYTPEHHSS
4acTh TOPOJa; TPAHCHOPTHOE JBWKEHHE;, COOpPYXkKaTb, BO3IBUraThb, TOPOACKOE
IUTAaHUPOBAHKE; B ITMPOKOM CMBICIIE CII0Ba; 00Pa3LOBBIA IPUMEP; MECTHOCTb.

VI.Notieren Sie zu jedem Absatz wichtigste Stichwdrter. Fassen Sie die im Text
vorhandenen Informationen kurz zusammen. Gebrauchen Sie dabei die folgenden
Vokabeln:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass...

LEKTION IV.
WER NACHHALTIG DENKT,
BAUT MIT RC-BAUSTOFFEN ERSTER GUTE

I. Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfligungen und Termine aus dem
Text.

Der Baustoff — ctpourenbHbIil MaTepua;

der Stoffkreislauf — BTropuunas nepepaboTka Marepuaia,
der Bauschutt — crpouTenbHbIi Mycop;

separieren — pa3aensTh;

der Strassenaufbruch — BckpeiTHE 10POKHOTO MOJIOTHA;
der Baustil — apxuTeKkTypHBIi CTHIIb;

die Belastung — narpy3ka; 3arpsi3HeHHE;

Uberwachen — koHTpOIMPOBATE; CICANUTH 34,

die Grundlage — ocHoBa, ¢pyHIaMeHT;
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betreffen/betrifft — kacarscs/kacaercs.

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) nachhaltig; 1) rpaBUitHBIN TIECOK;

2) der Rickbau; 2) oborariars;

3) verarbeiten; 3) nepepabarbiBaTh;

4) die Bauabfalle; 4) BHepEHUE; TPUMEHEHHE;

5) aufbereiten; 5) neMoHTaX, CHOC, Pa300pKa 3aHHIA;

6) verantwortungsbewusst; 6) CO3HATEIILHBIN;

7) der Einsatz; 7) CTpOUTEIBHBIC OTXO/IbI;

8)der Kiessand. 8) OCHOBATENbHBIN, HACTOWYNBBII;, HACTOWYUBO.

Il. Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
I11.Verstehendes Lesen.
a) Finden Sie im Text Satze, wo:

es um die Aufteilung vom Bauschutt geht;

die Rede um den Einsatz von Recyclingbaustoffen ist;
es sich um die Fragen der Recyclingkiessande handelt;
die Rede uber die Gesteinskérnungen fiir den Beton ist.

IV. Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie
auf Deutsch, welche RC — Baustoffen Sie bekanntmachten.

Wer nachhaltig denkt, baut mit RC-Baustoffen erster Giite. Das Schlieffen von
Stoffkreislaufen ist bei den Eberhard Unternehmungen seit Jahren géngige Praxis.
Die anfallenden  wertvollen  Rickbaustoffe ~ werden zu  hochwertigen
Recyclingbaustoffen verarbeitet und als Kiesersatz oder Beton in den Stoffkreislauf
zurlickgefihrt. Recycling beginnt beim Rickbau. Unter diesem Aspekt wird der
Bauschutt von Beginn weg separiert und in die Bauschuttkategorien Ausbauasphalt,
Strassenaufbruch, Betonabbruch und Mischabbruch aufgeteilt.

In unserem RecyclingZenter EBIREC Rimlang und der Anlage Bilach werden
unverschmutzte mineralische Riickbaustoffe aufbereitet und klassifiziert. Produziert
werden hochwertige Recyclingbaustoffe, welche sowohl 6kologisch wie auch
bautechnisch hochste Anforderungen erftillen. Durch die umweltgerechte Verwertung
unverschmutzter mineralischer Bauabfélle wird mit der Belastung der kostbaren
Elemente Boden, Wasser und Luft verantwortungsbewusst umgegangen. Der Einsatz
von Recyclingbaustoffen bedeutet weniger Eingriff in Natur und Landschaft und
dadurch schonender Umgang mit nicht nachwachsenden Rohstoffen und knappem
Deponieraum.
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Zur Verwendung in loser Form werden Recyclingkiessande wie
Asphaltgranulat, Recycling-Kiessand A, Recycling-Kiessand B, Betongranulat sowie
Mischgranulat in verschiedenen Korngrdsssen hergestellt.

In gebundener Form erfullen unser RC-Euro Beton M und RC-Euro Beton B
samtliche Anspriche an klassifizierten Konstruktionsbeton nach Eigenschaften
gemal Norm SN EN 206-1, welche fir den Rohbau eines Gewerbe-, Wohn- oder
Industriegebdudes erforderlich sind. Fir den Tief- und Strassenbau sind insbesondere
unser RC-Magerbeton, RC-Kanalbeton und RC-Randsteinbeton interessant. Fir die
Umgebung von Produktionsanlagen ist unser RC-Walzbeton geeignet.

AuRer dem Beton- und Mischgranulat aus Rickbaumaterial werden auch
hochwertige Recycling-Gesteinskérnungen aus unserer Bodenwaschanlage ESAR
wieder in den Stoffkreislauf zuriickgefihrt.

Wie fir alle Unternehmensbereiche bildet das Managementsystem nach 1SO
9001 respektive Umwelt nach ISO 14001 die Grundlage flr unsere Aktivitaten. Die
Qualitdt der Recyclingbaustoffe und der Betrieb unserer Aufbereitungsanlagen
werden regelmalig tberwacht und dokumentiert. Die Recyclingkiessande sind mit
dem Qualitatssiegel des ARV (Abbruch- Aushub- und Recyclingverband Schweiz)
ausgezeichnet. Die werkseigene Produktionskontrolle nach SN EN 206-1 des RC-
Betons sowie nach SN EN 12620 der Gesteinskdrnungen fir die Betonproduktion
und nach SN 670 119-NA fir ungebundene Gemische ist durch den SUGB
(Schweizerischer Uberwachungsverband fir Gesteinsbaustoffe) zertifiziert.

V.Geben Sie deutsche Aquivalente fiir russische.

KadecTBeHHBII; BCKPBITHE JOPOKHOTO MOJIOTHA; YCTAaHOBKA (IIPOMBIIIJIEHHAS);
NPUMEHEHHUE; B PBIXJON (Qopme; TpaHyJIUpPOBaHHAs CMECh; pa3Mep 3€pHa; Kak
BSDKYIIIEE;, TPOMBINIICHHBIC 37aHUS; TOMMK OETOH; MPOKATHBIM OETOH; OBITH
MIPUTOJHBIM.

VI. Notieren Sie zu jedem Absatz wichtigste Stichworter. Fassen Sie die im
Text vorhandenen Informationen kurz zusammen. Gebrauchen Sie dabei die
folgenden Vokabeln:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass...
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LEKTION V.
ALTERNATIVER ANTRIEB
PEUGEOT UND CITROEN WOLLEN MIT LUFT FAHREN

I.  Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfigungen und Termine aus dem
Text.

Auf den Markt bringen — npeactaBuTh Ha pBIHKE;

die Marke = das Modell — mapka, Mozenb;

bestatigen — moaTBepKaaTh;

das Fahrzeug = das Auto = der Wagen — aBToMOOMIIb;
das Besondere — oco0enHoE;

antreiben — mpuBOIUTH B IBMKEHUE,

der Wissenschaftszweig — orpaciib 5KOHOMHYECKOTO X031 CTBA,;
das Riesenlaboratorium — kpymnnas taboparopus;

die Leistung — ycnex, 1oCTHKEHUE;

der Grad — crenens;

der Forscher — uccnenoBaresp;

feststellen — ycranaBmuBaTh, MOCTaHOBHTS.

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) fihren; 1) 3amaua;

2) sich entwickeln ; 2) 3aHMMaThCs YEeM-II.,
3) dal} heilit; 3) CKOpOCTb;

4) die Aufgabe; 4) TO ecTb;
5)wirtschaftlich; 5) pa3BuBaThCH;

6) die Geschwindigkeit; 6) BeCTH, IPUBOJIUTS,
7) besitzen; 7) PKOHOMHYECKUI;

8)sich beschéaftigen mit (Dat.). 8) BmaneTs.
Il.Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
I11.Verstehendes Lesen.
a) Finden Sie im Text Satze, wo:

es um den Kleinwagen Peugeot geht;

die Rede ohne Verbrennungsmotor kein Problem ist;

es um die Fragen vom Benzinverbrauch im Stadtverkehr geht;
die Rede Uber die Teuer von Peugeot, Citroén und Toyota ist.
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IV. Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie
auf Deutsch, welche technischen Auto-Spezifikationen Peugeot und Citroén Sie
bekanntmachten.

Schnittmodell eines Citroen C3 mit HybridAir-Technik. Deutlich zu sehen ist
die blaue Stahlflasche unterm Fahrzeugboden, die Druckluft speichert, mit der das
Auto streckenweise angetrieben werden kann

Nein, es ist nicht ganz der alte Traum der Menschheit, aber doch ein bisschen:
Fahren mit Luft statt Benzin. "Darum haben wir die neue Technik ja auch HybridAir
genannt und nicht Hybrid-Hydro", sagt Projektleiter Karim Mokkadem und lacht. Ab
2016 werden Peugeot und Citroén je einen Kleinwagen auf den Markt bringen, der
eine Alternative zur Alternative ist: ein Hybrid ohne Batterien.

Noch sieht man nur ein aufgeschnittenes Modell, die fahrbereiten Prototypen
will PSA, der Mutterkonzern beider franzosischer Marken, noch nicht zeigen. Dabei
gibt es sie schon, zehn bis 15 an der Zahl, wie Christian Mecker vom
Entwicklungspartner Bosch bestatigt. “"Wir sind in der funften Phase der Muster, und
die Fahrzeuge fahren. Ich habe selbst schon eins bewegt."

Aber vorerst steht eben nur das Modell da. Man sieht ihm schnell an, was das
Besondere ist: Im Wagenboden, ganz in der Mitte, ist eine blaue Stahlflasche mit
etwa 20 Liter Volumen montiert, langer und schmaler als eine Taucherflasche, aber
doch ahnlich.

Nur 400 Meter weit ohne Benzin

Darin ist mit 250 Bar zusammengepresste Luft enthalten, die fir kurze Zeit das
Auto antreiben kann. Und das geht so: Immer wenn der Fahrer des neuen Peugeot
bzw. Citroén vom Gas geht oder auch bremst, wird ein Teil der ansonsten
verpuffenden Bewegungsenergie zurlickgewonnen, ganz wie beim herkdmmlichen
Elektroauto oder auch bei Hybridmodellen.

Der Unterschied ist: Nicht Akkus speichern die Energie, sondern Uber ein
Hydrauliksystem wird die blaue Luftflasche gefullt. Ist sie voll, kann der
Verbrennungsmotor Pause machen; die Luft drickt dann auf das sogenannte
Transmissions-Ol in  der Hydraulikeinheit, die (ber das serienmaRige
Automatikgetriebe die Rader antreibt.
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"Die Energie in der Flasche entspricht nur der von 20 Milliliter Benzin", gibt
Mokkadem zu. "Man kommt damit etwa 300, 400 Meter weit." Die kurze Strecke
ohne Verbrennungsmotor sei aber kein Problem, weil die Druckluftflasche binnen
zehn Sekunden aufgeladen werde, und das nicht nur beim Bremsen und Ausrollen,
sondern auch, wenn der Benzinmotor im optimalen Leistungsbereich laufe.

Am Ende jedenfalls schalte der Benzinmotor im typischen Stadtzyklus
mindestens genauso oft ab wie bei einem herkdmmlichen Hybrid, "und unser Auto
verbraucht im Stadtverkehr 45 Prozent weniger als ein Kklassischer Benziner”.
Insgesamt soll ein Citroén C3 oder ein Peugeot 208 HybridAir auf einen
Normverbrauch von 2,9 Litern pro 100 Kilometer kommen.

2,9 statt 4,5 Liter auf 100 Kilometer

Der 208 mit dem neuen, 82 PS starken 1,2-Liter-Dreizylinder, der auch im
Prototyp eingebaut ist, verbraucht normalerweise 4,5 Liter Super nach Norm, so dass
die HybridAir-Technik tatsachlich ein Fortschritt ware. Der HybridAir-Verbrauch
ldge auch niedriger als der des Toyota Yaris Hybrid (100 PS), der mit 3,5 Litern
heute den Bestwert fiir die etablierte Benzin-Hybridtechnik markiert.

Er setzt auch den Preisrahmen. Mit 16.950 Euro hat Toyota die Hybridtechnik
im Sonderangebot, der 100 PS starke Yaris Hybrid kostet nur 1710 Euro mehr als ein
vergleichbares 99-PS-Modell mit Benzinmotor.

Mokkadem wei das und rdumt ein, dass Toyota mehr als 15 Jahre Erfahrung
mit dem Hybridantrieb habe. Er selbst kiindigt an, dass ein HybridAir-Peugeot etwa
so viel kosten werde wie eine Dieselvariante mit EU6-Abgasnorm und Automatik.

In der heutigen Peugeot-208-Preisliste ist so ein Auto nicht zu finden. Aber
wenn man das 92-PS-Dieselmodell mit der Automatik (die es nur im 120-PS-
Benziner gibt) koppelte, dann wiirde es 17.950 Euro kosten. Beim 68-PS-Diesel
k&me man auf etwa 17.000 Euro, und die Technik fir die Einhaltung der EU6-
Grenzwerte (die erst ab September 2014 gelten) misste bei beiden Modellen noch
hinzugezahlt werden.

Wahrscheinlich etwas teurer als Toyota

Peugeot und Citroén sind also mdglicherweise etwas teurer als Toyota. Das ficht
Projektleiter Mokkadem aber nicht an, weil seine Technik erstens die sparsamere sei
und zweitens die simplere. "Wir sehen auch grof3e Chancen in den neuen Méarkten,
weil unser System leicht zu warten und zu reparieren ist.”

Die Komponenten sind in der Tat kein Hexenwerk, Druckluft- und
Hydrauliksysteme stellen schon langer den Stand der Technik dar, und der Motor
kommt wie das Automatikgetriebe aus dem PSA-Regal.

Vor allem sind im HybridAir-Auto keine Akkus zu kihlen, zu Giberwachen und
im Schadensfall zu reparieren, und es ziehen sich auch keine orangefarbenen
Hochvoltleitungen durchs Wageninnere. Mit denen héatten Werkstatten in Russland,
China oder Brasilien, so deutet es Mokkadem an, mdglicherweise ihre liebe Not.

Bis 2016 wird sich noch gedulden mussen, wer mithilfe von Luft sein Auto
bewegen will (es zischt tbrigens nicht dabei, wie Bosch-Techniker Mecker erzahlt).
Dann werden zunéchst die Modelle Citroén C3 und Peugeot 208 als HybridAir-
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Varianten auf den Markt kommen. Auch den Klein-SUV 2008 darf man erwarten,
denn er stand als Demonstrationsobjekt schon im Marz auf dem Genfer Salon.

Luftantrieb auch fur Kleintransporter denkbar

Maoglicherweise ist HybridAir auch im Peugeot 308 und Citroén C4 denkbar,
aber fir noch groRere Autos sehen die Entwickler keinen Bedarf, da die
Drucklufttechnik ihre besonderen Vorteile im Stop-and-Go-Verkehr ausspielt und auf
der Langstrecke praktisch wirkungslos ist.

Worauf man sich aber einstellen sollte, sind Kleintransporter fiir Paketdienste
und Handwerker, die in Zukunft per Druckluft durch die Stadt sausen. Es wére doch
nett, wenn das klappen konnte. Schon damit niemand sagen kann, Peugeot und
Citroén hétten nur heiRe Luft produziert.

V.Geben Sie deutsche Aquivalente fiir russische.

dakTHYECKH; IPOrpecc/ycrex; CrelralbHbIe MPEIIOKECHHS, CTOUTH (O IICHE);
(31.) cooOmiaTh; TOTPAaHUYHOE 3HAYEHME, CXKAThIM BO3AYyX; MPEACTABISATH;
OXJIQXK/1aTh; KOHTPOJIMPOBATH, CICIUTH 3a; CAJIOH aBTOMOOWIIS; YKa3bIBaTh.

VII.  Notieren Sie zu jedem Absatz wichtigste Stichworter. Fassen Sie die im
Text vorhandene Information kurz zusammen. Gebrauchen Sie dabei die folgenden
Redewendungen:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass...

LEKTION VI.
INFORMATIONSGESELLSCHAFT

I.  Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfiigungen und Termine aus dem
Text.

Die Entwicklung — pa3Burue;

die Dienstleistung(en) — ycnyra (ycnyrn);
anbieten — nmpezarars;

abhangen — 3aBuceTs oT;

die Gesellschaft — obmmectBo;

antreiben — mpuBOAKTH B IBMIKCHHE;

der Antrieb — npuBop;

beitragen zu Dat — cioco6¢cTBOBaTh YeMy-JIH00;
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die Leistung — ycnex, nocTrkeHue;

das Wachstum — pocr ;

das Forschungslabor — uccnenoBarensckas taboparopus;
schaffen — cozmaBath, TBOPUTS.

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) der Arbeitsplatz; 1) pBIHOK MPOTPaMMHBIX MPOTYKTOB;
2) der Maschinenbau; 2) yIpaBJIeHHUE,;

3) dal? heilit; 3) TpaHCHopT;

4) der Bereich; 4) TO ecTb;

5)vorhanden sein; 5) pabouee mecTo;

6) der Verkehr; 6) MaIMHOCTPOCHHE;

7) die Verwaltung; 7) obnacrts;

8)der Softmarkt. 8) umeThCs; ObITh B HAJTUYHH.

I1.Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
I11.Verstehendes Lesen.
a) Finden Sie im Text Sétze, wo:

e esumdie Informations- und Kommunikationstechnik geht;

e die Rede um international konkurrenzfahige Produkte ist;

e esum die Fragen der Dienstleistung in der Kommunikationstechnik geht;
e die Rede Uber Chip-Fabrik des Elektronikkonzerns (AMD) ist.

IV.Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie auf
Deutsch, welche Information haben Sie Uber das neue Férderprogramm IKT 2020
aus dem gelesenen Text erhalten.

Die Entwicklung der Informations- und Kommunikationstechnik war Antrieb
fir die wesentlichen Neuerungen in Produktion und Dienstleistung der letzten Jahre.
Die Weiterentwicklung der Technologie ist entscheidend, um auch in Zukunft
international konkurrenzfahige Produkte und Dienstleistungen anbieten zu koénnen.
Die Forderung hat unser Land auch in diesem Zukunftstechnologiesektor wieder
konkurrenzfahig gemacht und zur Schaffung zahlreicher Arbeitsplatze beigetragen.
Neue Forderschwerpunkte setzt das gerade gestartete 7. Forschungsrahmenprogramm
der EU. Das Bundesministeriums fiir Bildung und Forschung (BMBF) stellte sein
neues Programm IKT 2020 im Méarz vor.

Mehr als die Hélfte der Industrieproduktion und Uber 80% der Exporte
Deutschlands hdngen heute vom Einsatz moderner Informations- und
Kommunikationstechnik (luK-Technik) und elektronischer Systeme ab. Sie bilden
die Grundlagen der wirtschaftlichen Leistungsféhigkeit jeder Industrienation. Sie
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wirken  zusammen  mit  der  Produktionstechnologie, = Material-  und
Werkstofftechnologie, den optischen Technologien und der Mikrosystemtechnik. Fir
den Maschinen- und Anlagenbau liefern luK-Technologien Steuerungen, Test- und
Prufeinrichtungen, in der Chemischen Industrie regeln sie Verfahrensablaufe, in
Kraftfahrzeugen bestimmen sie mittlerweile alle wichtigen Funktionen - Antrieb,
Kommunikation, = Komfort,  Sicherheit. = Der  Elektronikanteil an den
Herstellungskosten eines Autos wird in absehbarer Zeit auf Uber 30% steigen. luK-
Technologien sind die Schliisseltechnologien fir Innovationen.

Die Computer-, Internet- und Telekommunikationsbranchen haben in den
letzten drei Jahrzehnten ein enormes Wachstum erzielt. In der zweiten Halfte der 90er
Jahre trugen IuK-Investitionen 18% zum allgemeinen Wirtschaftswachstum bei. Die
gesamtwirtschaftliche Bedeutung der luK-Technik geht aber weit ber die der luK-
Branche hinaus. luK-Technologien stofien Innovationen an, erzeugen damit
Wachstum und schaffen schlief3lich zukunftssichere neue Arbeitsplatze. Die deutsche
IKT-Branche beschéftigt rund 750.000 Menschen. Der Markt fur IKT betrégt allein
in Deutschland ca. 134 Mrd. € und weltweit sogar mehr als 2.000 Mrd. € jahrlich.

Deutschlands luK-Kompetenz

Deutschland verfugt Gber eine hervorragende Forschungslandschaft auch fiir die
luK-Technologie. Das MP3-Format fir Musikdaten wurde in Deutschland bei der
Fraunhofer-Gesellschaft  entwickelt.  Alle groflen  Hersteller  unterhalten
Forschungslabors. Mittlerweile arbeiten ca. 800.000 Beschéftigte allein in der luK-
Branche. Das BMBF stellt die Weichen, damit Deutschland seine fiihrende Rolle als
High-Tech-Standort weiter ausbauen kann und aktiv die Informationsgesellschaft
Europa gestaltet.

Beispiel fur die positive Entwicklung der letzten Jahre ist die Chip-Fabrik des
Elektronikkonzerns «Advanced Micro Devices» (AMD) und die Produktion von 300-
mm-Wafern in Freiberg. In der Region um Dresden arbeiten die Fachleute fir den
heute weltweit akzeptierten 300mm Silizium-Waferstandard ftr die Herstellung von
Computerchips, der durch die Férderung des BMBF geschaffen wurde. Dadurch sind
in der Region bislang rund 11.000 neue Arbeitsplatze sowie 5.000 weitere im dbrigen
Bundesgebiet geschaffen worden. Dresden hat sich in den letzten Jahren durch
staatliche Investitionen zum bedeutendsten Standort fiir Mikro- und Nanoelektronik
in Europa entwickelt. Dies ist ein Beispiel dafur, dass Deutschland international
konkurrenzfahig ist, wenn durch die Politik die richtigen Weichen gestellt werden.

Informations- und Kommunikationstechnologien schaffen Jobs

Ziel der IuK-Forderung der Bundesregierung ist die Schaffung neuer
Arbeitsplatze sowohl in den Kernbranchen als auch in den Anwenderbranchen der
luK-Technologie wie im Automobilbau, dem Maschinenbau oder der Logistik. Die
Konvergenz der Netze - das Zusammenwachsen von Fest- und Mobilnetzen in der
Telekommunikation mit Computer und Internet - bietet die Chance, die in
Deutschland vorhandenen Stérken im Bereich der klassischen Kommunikationsnetze
mit neuen Entwicklungen in den Informationstechnologien zu verbinden, um die
néchste Generation der Netze mit deutschen Produkten und Standards mitzugestalten.
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Neues Forderprogramm IKT 2020

Das neue Forschungsforderprogramm «IKT 2020» wurde vom BMBF in
Abstimmung mit Wissenschaft und Wirtschaft erarbeitet. Durch eine enge
Verbindung soll die Verwertung der Forschungsergebnisse in Deutschland verbessert
werden. Das Forderprogramm soll auf eine Dauer von zehn Jahren angelegt sein. Es
soll zugleich aber thematisch offener als friihere Forderprogramme gestaltet werden,
um in diesem Zeitraum flexibler nachsteuern zu kénnen.

Wesentliche Neuerung von IKT 2020 ist die Fokussierung der Projektférderung
auf finf Anwendungsfelder mit hohem IKT-Anteil und zugleich hoher
Wertschopfung und hohem Arbeitsplatzpotential. Dies sind die Bereiche Automobil,
Automatisierung; Gesundheit und Medizin; Logistik und Dienstleistungen sowie
Energie.

Thematisch wird bei folgenden Basistechnologien besonderer Forschungsbedarf
gesehen:

Elektronik und Mikrosysteme: Ohne Elektronik ist unser Alltag heute nicht
mehr vorstellbar. Computer, Mobiltelefone, MP3-Player, Sicherheitssysteme, wie z.
B. Anti-Blockier-Bremssysteme oder Antischleudersysteme im Automobil,
Haushaltstechnik und Medizintechnik sind fester Bestandteil des taglichen Lebens
geworden. Der Einfluss, den diese Entwicklungen auf unser Leben haben, wird vom
groRten Teil der Gesellschaft gesehen und geschétzt, beispielsweise in den Bereichen
Komfort und Sicherheit. Relevante Forschungsthemen in diesem Bereich sind unter
anderem Chipentwurf (EDA), organische Elektronik, magnetische Mikrosysteme
sowie RFID und Smart Label.

Softwaresysteme und  Wissensverarbeitung: Softwaresysteme sind die
Innovationstreiber in fast allen Wirtschaftszweigen. Sie bestimmen maligeblich die
Wertschopfung von Produkten, Fertigungs- und Geschaftsprozessen. Der
Softwaremarkt war in Deutschland im Jahr 2006 durch deutliches Wachstum
gekennzeichnet. Deutsche Unternehmen erzielen bereits heute mit innovativen
Softwareldsungen einen Konkurrenzvorsprung auf den internationalen Markten.
Diesen Wettbewerbsvorteil gilt es zu halten und auszubauen und durch neue Aspekte
in unserer Wissensgesellschaft zu verstarken. Aus heutiger Sicht sind vor allem die
Themen softwareintensive Embedded Systems, Grid Computing, virtuelle und
erweiterte Realitat, Software Engineering sowie Sicherheit und Zuverlassigkeit auf
diesem Gebiet forschungsrelevant.

Kommunikationstechnik und Netze: Kommunikationstechnologien haben
praktisch alle Lebensbereiche in den letzten Jahren grundlegend veréndert, wie
Industrie, Handel, Dienstleistungen, Verkehr, Verwaltung, Arbeit, Ausbildung,
Gesundheitsversorgung (auch im Hinblick auf die alternde Gesellschaft), Umwelt,
Wissen, Kultur und Unterhaltung. Besonders sichtbar wird das durch die stetig
steigende Nutzung des Internets (30 % Zunahme des Datenverkehrs in Europa jedes
Jahr, in Ostasien rund 300 %) und den raschen Ausbau der Mobilkommunikation
(Verdopplung des Datenverkehrs alle 20 Monate). Hohe FuE-Relevanz haben in
diesem Bereich Themen wie Standardisierung kiinftiger Netze, Kommunikation ohne

68



netzseitige Begrenzung, Sicherheit und Zuverlassigkeit sowie autonome vernetzte
Sensorsysteme.

V.Geben Sie deutsche Aquivalente fiir russische.

CnusiHue; NOCTaBIATh, KOHTPOJBHO-YIPABJISIONIME CHCTEMbI; KOHKYPEHTHO
CIIOCOOHBIN; CIOCOOCTBOBATH UYEMY-JIM0O0; MOJUTUYECKUE OPUEHTHUPHI: MpOrpaMma
pa3BUTHS; TPEAOCTaBIATh padoOTy; THUOKUN;  MPOTUBOYTOHOYHOE YCTPOMCTBO;
COCTaBHAas 4acTh.

VI.Notieren Sie zu jedem Absatz wichtigste Stichworter. Fassen Sie die im
Text vorhandene Information kurz zusammen. Gebrauchen Sie dabei die folgenden
Redewendungen:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass...

LEKTION VII.
ELEKTRONIK UND ELEKTRONIKSYSTEME
"MADE IN GERMANY™"

|. Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfiigungen und Termine aus dem
Text.

Mikroelektronische Bausteine — MUKpO3JIEKTPOHHBIC CXEMBI,
die Wertschopfung(en) — co3naBaeMbie IEHHOCTH;

die Versorgung — obecnieuenue; o0CIyKUBaHUE,

die Halbleiterindustrie — moynmpoBOJHMKOBAs MPOMBIILUICHHOCTD;
die Voraussetzung fiir — npeamoceuika Jiis;

die Massenproduktion — maccoBoe pou3BOACTBO;
erforderlich sein — 6bITE HEOOXOAUMBIM;

die Zulieferbetriebe — npeanpusTHA-IOCTaBUINKY;

die Leistungsféhigkeit — ycriex, moctmkenue;

die Preis —uena;

kosten — ctouts;

die Erfindung — nzo6perenue.

b) Finden Sie russische Aquivalente:
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1) die Unternehmen; 1) oxuIaTh,
2) der Zentralverband der Elektronikindustrie; 2) mnenrpaabHOe 00BEeIUHEHHE
3JIEKTPOHHOM ITPOMBIIIJIEHHOCTH;

3) erwarten; 3) MOBBIIIICHHE;

4) die Steigerung; 4) nmpennpusTHs;
5) der Umsatz ; 5) 1enb, Henovka;
6) mit Hilfe; 6) HauMHAasi C...;

7) die Kette; 7) ob6opor (topr.);
8)angefangen bei. 8) ¢ momorikio.

Il.Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
I11.VVerstehendes Lesen.

a) Finden Sie im Text Sétze, wo:

es um die Grundlage der Erfolgsgeschichte der Mikroelektronik geht;

e die Rede um die Schaffung der Infrastruktur der Elektronikindistrie
Deutschlands ist;

e es sich sich um die Fragen der Maskentechnologie «Advanced Mask
Technology Center» (AMTC) handelt;

o die Rede Uber die Schaffung eines Clusters innerhalb Europas ist.

IV.Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie auf
Deutsch, welche Standorte fir Mikro- und Nanoelektronik in Europa Sie
bekanntmachten.

Mikroelektronische Bausteine sind Teil unserer Lebenswelt. Wir nutzen sie vom
morgendlichen Wecken bis zum abendlichen Fernsehen - und dazwischen im Auto
oder im Zug und natdrlich in den meisten Anlagen und Geraten der heutigen
Arbeitswelt. Von Elektroniksystemen hangen ber 50% der Wertschopfung ab. Ohne
sie waren weder moderne Produktionsformen noch die medizinische Versorgung
noch unser Lebensstandard denkbar. Die Halbleiterindustrie in Deutschland ist heute
weltweit konkurrenzfahig. Forschung fir Innovationen in dieser Schlisseltechnologie
ist daher eine Voraussetzung fiir die Wettbewerbsfahigkeit unseres Landes.

Grundlage der Erfolgsgeschichte der Mikroelektronik ist ihre enorme
Miniaturisierung, verbunden mit einer Vervielfachung der Leistung und einer
kostenglinstigen  Massenproduktion.  Um in  dem schnelllebigen  Markt
konkurrenzfahig zu bleiben, sind dauerhaft hohe Investitionen in Forschung und
Entwicklung erforderlich und ein Netzwerk aus exzellent qualifizierten Fachleuten
und Zulieferbetrieben.

Die Mikro- und Nanoelektronik ist die einzige Industrie, in der permanent die
Leistungsféhigkeit wachst (z.B. gerechnet in Transistoren pro Chip entsprechend dem
sog. «Mooreschen Gesetz») und, in der gleichzeitig sinkende Preis eine
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Durchdringung fast aller Produkte und Mérkte ermdglicht. Vor 30 Jahren kostete ein
Megabit-DRAM-Speicher umgerechnet noch 75.000 Euro, heute nur noch wenige
Cent. Nur 50 Jahre nach Erfindung des ersten Transistors werden mehr als 200
Millionen Transistoren auf einer Multi-Core-CPU (eine CPU mit mehreren
Computerprozessoren) untergebracht.

Die hohen Investitionen machen sich fir die Unternehmen bezahlt durch hohe
Wachstumsraten: Der Zentralverband der Elektronik-Industrie (ZVEI) erwartet fir
das Jahr 2015 eine Steigerung allein des deutschen Markts fiir elektronische
Bauelemente um 5 Prozent auf 17,9 Mrd. €. Der Weltmarkt fir elektronische
Bauelemente mit einem Umsatz von ca. 250 Mrd. US-Dollar bewegt lber seine
Hebelwirkung die gesamte Elektronikbranche mit 1.150 Mrd. US-Dollar Umsatz.

Deutschlands hervorragende Position

In Deutschland wurde im Elektronikbereich in den vergangenen Jahren mit Hilfe
der BMBF-Forderung eine hervorragende Forschungs- und Entwicklungs-
Infrastruktur geschaffen. Fur die Herstellung mikroelektronischer Bauelemente - der
Chipherstellung - ist die gesamte Wertschopfungskette der Halbleiterindustrie
vertreten - angefangen bei der Bereitstellung von Wafern und photolithografischen
Masken Uber die Prozessierung von DRAM-, Flash-, CPU- und Spezialchips, z.B. fur
die Autoelektronik, bis hin zur Messtechnik und dem Anlagenbau.

Besonders wichtig ist der Standort Dresden, der sich aufgrund einer intensiven
Zusammenarbeit zum stérksten europdischen Standort («Silicon Saxony») fur die
Halbleitertechnologie entwickelt hat. Sdmtliche weltweit verkauften Prozessoren des
Chipherstellers AMD werden in Dresden gefertigt, Infineon produziert hier
Speicherchips. Herauszuheben sind das weltweit fihrende Forschungszentrum flr
Maskentechnologie «Advanced Mask Technology Center» (AMTC), das von
Infineon, AMD und Toppan im Jahr 2003 mit BMBF-Unterstlitzung ins Leben
gerufen wurde, sowie das 2005 eroffnete Center flir Nanoelektronische Technologien
(CNT) - eine Public-Private-Partnership zwischen Fraunhofer Gesellschaft, Qimonda
AG und AMD Saxony.

Der Zuwachs an Produktionskapazitat der Firmen AMD, Infineon und Qimonda,
sowie die gezielte Griindung von Forschungszentren, haben einen Cluster geschaffen,
der innerhalb Europas einen Spitzenplatz einnimmt. Nach einer aktuellen Studie
wurden deutschlandweit hierdurch insgesamt 22.000 Arbeitsplatze neu geschaffen,
wobei 10.000 direkt im Halbleiterbereich angesiedelt sind und zuséatzlich 12.000
indirekt entstanden sind. Kernaktivitdt des BMBF war dabei die Férderung der
300mm-Prozesstechnologie bei Infineon und AMD.

V.Geben Sie deutsche Aquivalente fiir russische.
HpHpOCT; IMPOU3BOACTBCHHAA MOIIHOCTDL, JOIIOJHUTCIIBHO, I[OHOHHHTCHBHLIﬁ;
N3roTaBJIUBATL, IOJYIIPOBOAHHUKOBAsA TECXHUKA, HCHTPAJIBbHOC MCCTO, IaMATh,

HAKOIIUTEIb, 3alIOMUHAIOLIEE YCTPOMCTBO; MOAAEPHKKA;, OTPOMHBIA, HEBEPOSATHBIN,
YpE3MEPHBIN; MOCTOSHHBIN.
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VI.Notieren Sie zu jedem Absatz wichtige Stichworter. Fassen Sie die im Text
vorhandene Information kurz zusammen. Gebrauchen Sie dabei die folgenden
Redewendungen:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass. ..

LEKTION VIII.
TECHNOLOGIEPARTNER DER EISEN - UND STAHLINDUSTRIE

I. Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfiigungen und Termine aus dem
Text.

Fortsetzen — nponomkars,

die Anlage(en) — npoMbIlIeHHAs YCTaHOBKA,

die Steigerung — nosekImeHue;

die Halbleiterindustrie — mos1ymnpoBoJHHKOBas POMBIILUIEHHOCTD;
Osterreichisch — aBcTpuiickuii;

firmeneigene Produkte — ¢pupMeHHbIE TPOIYKTHI;
dienen — ciryxuTh;

erzielen — mocrurars;

der Umsatz — o6opor;

der Gewinn —mpuObLIb;

die Losung — pemicnue;

der Baustein — KOHCTPYKTHUBHBIN 3JICMEHT.

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) das Gewerk; 1) amanTarus, MPUCIIOCOOICHHE;

2) der Unterschied; 2) CIIASIHUE;

3) die Anpassung; 3) IpOMBIIIICHHOE MPEANPHUATHUE;

4) geschehen; 4) nenoBas cdepa/ busHec-chepa;

5) die Fachkompetenz ; 5)npodeccnonanbHas KOMICTCHITUS,
6) das Geschéftsgebiet; 6) B HacTosIIICEe BPEMS;

7) der Zusammenschluss; 7) TIPOMCXOJIUTH;

8)gegenwartig, derzeit. 8) paznuuue.

I1.Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
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I11.VVerstehendes Lesen.
a) Finden Sie im Text Satze, wo:

e esumdie Integration der osterreichischen VAI und Siemens | & S geht;

e die Rede um konkurrenzfahige elektrotechnische und modulare Produkte in der
Stahlindustrie ist;

e es um die Fragen der Walz- und Behandlungstechnologien bei der Eisen- und
Stahlerzeugung geht;

e die Rede Uber Komplettldsungen in den Branchen — Tagebau, Eisen- und
Stahlerzeugung ist.

IV.Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie auf
Deutsch, welche Abkiirzungen Sie bekanntmachten und was sie bedeuten.

Mit der Ubernahme des metallurgischen Anlagenbauers Voest-Alpine
Industrieanlagenbau (VAI) im Jahre 2005 setzt der Siemens-Bereich Industrial
Solutions and Services (I & S) seine Strategie fort: Standardkomponenten aus dem
gesamten Industriesortiment werden branchenspezifisch adaptiert und zu Anlagen fir
die Stahlindustrie zusammengesetzt.

Mit der Integration der Gsterreichischen VAI setzt Siemens | & S seine Strategie
der Konzentration auf Branchenldsungen fort: Steigerung von Umsatz und Gewinn
durch Losungen fur die Prozess- und Fertigungsindustrie auf der Grundlage
firmeneigener Produkte. Im Geschaftsjahr 2016 sollen rd. 70% des Umsatzes mit
bereichseigenen und anderen Siemens-Komponenten erzielt werden, fur das Design
von Anlagen dienen dabei nicht mehr einzelne elektrotechnische Produkte als Basis,
sondern modulare Bausteine, Baugruppen und Gewerke.

So sind aus elektrotechnischer Sicht beispielsweise Antriebe fur Papierfabriken
und Stahlwerke im Kern gleich, die Unterschiede liegen im branchenspezifischen
Engineering. Wie in der Stahlindustrie und einer Reihe weiterer Industriebranchen, so
bietet Siemens | & S zwar modulare Baugruppen mit branchenibergreifenden
elektrotechnischen Standardkernen an, doch erfolgt deren Auslegung und Anpassung
fur die jeweilige Branche mit der erforderlichen Fachkompetenz der einzelnen
Geschaftsgebiete. Fir die Stahlbranche geschieht dies durch die auf Losungen und
Technologien zur Eisen- und Stahlerzeugung spezialisierte Siemens VAI, die aus
dem Zusammenschluss von Siemens-Metall und Voest-Alpine Industrieanlagebau
hervorgegangen ist.

VAI ist gegenwaértig eines von sieben unterschiedlichen Geschéaftsgebieten der
Siemens | & S und umfasst auBer der Eisen- und Stahlerzeugung die Walz- und
Behandlungstechnologie sowie zugehorige Dienstleistungen. Doch hier stehen
Veranderungen an, wie Joergen Ole Haslestad, VVorstandsvorsitzender des Bereichs |
& S, auf der jahrlichen Siemens-Industriepressekonferenz in Frankfurt bekannt gab:
»Wir werden ab dem 1. Oktober dieses Jahres die Metallurgie und den Bergbau
zusammen mit VAI zur Branche Metal-Technologies vereinigen“. Die
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Kompetenzzentren fur dieses Geschéftsfeld sind in Erlangen, Linz, Shanghai und
Pittsburgh angesiedelt. Sie decken einen Markt ab, der 2005 ein Volumen von 18
Mrd. € aufwies. Daran hat Siemens | & S laut Haslestad einen Anteil von 10%.

Fur alle Segmente der Branchen — Tagebau, Eisen- und Stahlerzeugung sowie
Walz- und Prozesstechnologie gibt es Komplettlosungen. ,,Wir haben hier mit der
Akquisition von VAI im Bereich Eisen- und Stahlerzeugung sowie
Walzwerkstechnik und Prozesstechnologie eine gute Basis, um den Kunden optimale
Ldsungen anbieten zu kénnen®, freute sich Haslestad. Durch die starke Position von
VAI verfliige Siemens | & S (ber hervorragende Kenntnisse in Bezug auf die
mechanischen Teile von Gesamtanlagen. Den Anteil an Automatisierung und
Elektrik steuert neben VVAI der Siemens-Bereich Automation and Drives bei.

Was die Eisen- und Stahlerzeugung betrifft, so wird diese nach Haslestads
Worten derzeit von flinf sehr wichtigen Problemen bestimmt: Lassen sich die
explosionsartig gestiegenen Kosten fir Roh- und Zusatzstoffe bremsen? Kann
Energie effizienter eingesetzt werden? Sind die Produktionskosten zu verringern?
Welche technologischen Losungen erfillen die Umweltschutzauflagen? Wie ist
optimale Qualitat zu erzielen? ,,Das sind die fiinf Kernfragen, die ein Kunde von uns
beantwortet haben will“, berichtete der Siemens-Manager. Seinen Bereich | & S sieht
er als ,,den Technologiepartner der Eisen- und Stahlindustrie, der mit gebiindelter
Kompetenz von technologischem Anlagenbau und Automatisierung die
Komplettlosungen liefert, die den Vorstellungen und Wunschen der Kunden gerecht
werden®“. Das gelte fir Neuanlagen wie auch fir Erweiterungen und
Modernisierungen.

Siemens | & S beherrscht die gesamte Prozesskette der Metallerzeugung,-
bearbeitung und -veredelung. Fur die Eisen- und Stahlerzeugung baut das
Unternehmen Hochofen, Schmelz- und Direktreduktionsanlagen, Konverter-und
Elektrostanlwerke sowie Stranggieffanlagen. Fir die Stahlverarbeitung werden
Warm- und  Kaltwalzwerke,  Grobblech- und  Profilwalzwerke  sowie
Bandbehandlungsanlagen geliefert. Dabei bringt Siemens | & S den mechanischen
Anlagenbau und die Elektronik noch naher zusammen. IT-Ldsungen erfassen alle
relevanten Informationen und verdichten sie entscheidungsgerecht.

Als Haupttrends in der Eisen-und Stahlerzeugung sieht Haslestad
Produktivitatssteigerung und Streben nach stabilen, sicheren Prozessen bei
gleichmalig hoher Qualitat. Zudem werde Flexibilitat bei den Einsatzmaterialien und
den Rohstoffen sowie Umweltschutz gewiinscht. Prozessldsungen und Produkte wie
beispielsweise Elektrolichtbogenéfen von Al Fuchs mit hohem Energieeintrag und
optimierter Fahrweise fir gesteigerte Produktivitat, Strangiefitechnik fir hohe
Produktivitdt und hohe Produktqualitdt sowie das Finex-Verfahren zur direkten
Erzeugung von Roheisen aus kostenguinstigem Feinerz und nichtmetallurgischer
Kohle sind laut Haslestad Beispiele fir eine Technik mit anlagenspezifischen
Automatisierungslosungen auf der Basis weltweit fihrender Standardsysteme.
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V.Geben Sie deutsche Aquivalente fiir russische.

OxBaTbIBaTh, MPOU3BOJCTBO CTAJIU U YYTyHA, TEXHOJIOTUS TPOKATKU, BOSHUKATb,
U3MEHEHUsI, TpejaceaaTeNb YIpaBIeHUs, OObEIUHSITh, pacnojaraTbcs (HaX0AUThCs),
MOKpBhIBaTh / OXBaThIBaTh PBIHOK,  HMMETH/IOCTUTaTh, OOBEM, JOJs, CIIOXKHBIE
pelieHus, BBIFOJHOE MPUOOPETEHNE, TEXHUKA HEMTPEPHIBHOTO JTUTH.

VI.Notieren Sie zu jedem Absatz wichtige Stichworter. Fassen Sie die im Text
vorhandene Information kurz zusammen. Gebrauchen Sie dabei die folgenden
Redewendungen:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass...

LEKTION IX.
MARKT

I. Bevor Sie beginnen:

a) Lesen Sie und behalten Sie die Worter, Wortfiigungen und Termine aus dem
Text.

Das Angebot und die Nachfrage — cipoc u nipesioxeHue;
sich treffen — Bcrpeuarnes;

gegenseitig — B3aUMHBI, JBYCTOPOHHHUIA;

der Markt/der Rohstoffmarkt — perHOK/cBIpBEBO¥ PHIHOK;
die Ware — togap;

das Geld — neusru;

das Zeitungsinserat — o0ObsBICHUE B Ta3eTe;

beschranken, sich — orpanuumBarte/cs;

der Wirtschaftsablauf — xo3siicTBeHHBI# Mporecc;

Steuern —peryiaupoBarh,

J-m die Entscheidung (iberlassen — npemocraBuTh pematb KOMy-JI.;
der Produzent — npousBoauTeIn,

b) Finden Sie russische Aquivalente:

1) j-m nicht hineinzureden haben; 1) cooTBeTCTBOBATH (I10):KEIAHHSIM;
2) beachten; 2) 3apabaThIBaTh;

3) den Wiinschen entsprechen; 3) He BMEIIMBATHCS B Y-JI. JiejIa;

4) der Vorteil; 4) mOHMKaTh/TIOBBIIIATH LICHBI,
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5) sorgen fiir Akk.; 5) 3a00TUTBCH O;

6) verdienen; 6) yYUTHIBATE;
7) Preise sinken/steigern; 7) paciupsTh TPOU3BOJICTRBO;
8) die Produktion ausdehnen. 8) BBITO/Ia, MPEUMYIIECTBO.

Il.Lesen Sie den Text und finden Sie unbekannte Information.
I11.Verstehendes Lesen.
a) Finden Sie im Text Satze, wo:

es um die Bildung eines Markts geht;
die Rede um verschiedene Markte ist;
es um die Fragen der Gltermarkte geht;
die Rede Uber ein Monopol ist.

IV.Ubersetzen Sie den Text aus dem Deutschen ins Russische und sagen Sie auf
Deutsch, welche Begriffen Sie bekanntmachten.

Ein “Markt” bildet sich uberall dort, wo sich Anbieter und Nachfrager treffen
und ihre gegenseitigen Winsche mitteilen. Der eine mochte eine Ware, der andere
Geld, der eine mochte eine Wohnung haben, der andere eine vermieten usw. Der
Markt kann also tber Telefon, Uber Zeitungsinserate geschaffen werden, aber auch
Im Geschéft und am Marktplatz sein. Der Markt muss sich nicht nur auf einen festen
Ort beschranken: Man spricht auch von Weltmarkt, Olmarkt oder Rohstoffmarkt und
meint dann unter Umsténden die Arbeiter und Nachfrager eines ganzen Landes, Kon-
tinentes oder gar der ganzen Erde.

In einer Wirtschaft, in der der ganze Wirtschaftsablauf Giber den Markt gesteuert
wird, bleibt die Produktionsplanung und -entscheidung dem einzelnen Produzenten
Uberlassen; der Staat hat ihm nicht hineinzureden. Er muss aber bei seiner
Entscheidung beachten, dass er nur dann verkaufen kann, wenn er den anderen
Menschen solche Gilter anbietet, die diese benttigen. Er muss also selbst daftr
sorgen, dass er bei seiner Arbeit Guter produziert, die am Markt von anderen
Menschen auch nachgefragt werden. Je besser er diesen Wunschen entspricht, um so
mehr Vorteile hat er davon: Er wird dann selbst gut verdienen und sich die Wiinsche
erfillen konnen, die er selbst hat. Der Markt soll sicherstellen, dass sich die
individuellen Winsche erfillen lassen.

Am Markt treffen also Angebot und Nachfrage aufeinander, wobei das Ergebnis
dieses Geschehens die Preise sind. Die Preise signalisieren, ob von bestimmten
Gutern mehr produziert als nachgefragt wird; dann sinken die Preise und es wird
weniger interessant, diese Produktion weiter zu betreiben, oder weniger produziert als
nachgefragt wird; dann steigen die Preise und es wird reizvoller, die Produktion
auszudehnen.

76



Man unterscheidet verschiedene Arten von Markten. Entsprechend den
gehandelten Leistungen oder Waren gibt es Markte fir Grund und Boden,
Arbeitsméarkte und Kapitalmérkte, Warenmérkte und Wertpapiermarkte und viele
andere. Auf dem Boden- und Immobilienmarkt werden bebaute und unbebaute
Grundstuicke, gewerbliche Raume (z.B. Blrordume) und Wohnrdume gehandelt.
Angebot und Nachfrage treffen in diesem Bereich in der Zeitung aufeinander oder
wenn Immobilienmakler zwischen Verk&ufer und Kaufer, Vermieter und Mieter
vermitteln. Auf dem Arbeitsmarkt wird die menschliche Arbeitskraft angeboten und
nachgefragt (z.B. beim Arbeitsamt oder in Stellenanzeigen bzw. -gesuchen in der
Zeitung). Auf dem Kapitalmarkt geht es um Kredite und Kapitalanlagen: (z.B.
Darlehen, Hypotheken, Glaubigerpapiere).

Bei den Guterméarkten differenziert man zwischen Konsum- und
Investitionsgutermarkt. Auf dem Konsumgutermarkt werden die Guter des taglichen
Bedarfs den Verbrauchern angeboten (z.B. Nahrungsmittel, Kleidung). Auf dem
Investitionsgutermarkt treffen Unternehmer aufeinander Und Produktionsmittel (z.B.
Maschinen und Anlagen) werden ausgetauscht.

Derjenige Anbieter, der sich Muhe gibt, mit moglichst geringen Kosten zu
produzieren, wird bei diesem Prozess am ehesten die Nachfrager auf sich ziehen und
viel, verkaufen konnen. Der nicht Leistungsfahige wird dagegen untergehen. Der
Markt soll also die Leistung belohnen.

In der Marktwirklichkeit geschieht es allerdings sehr oft, dass Anbieter und
Nachfrager Absprachen treffen oder sich zusammenschlielen und damit den
Leistungswettbewerb verféalschen. Am gefahrlichsten sind dabei “Monopole”, die den
Wettbewerb ganz ausschalten. Der Markt kann in seine Steuerungsfunktion nicht
mehr erfillen.

V. Geben Sie deutsche Aquivalente fir russische.

Pe3ynpTaT; coObITHE; 3€eMJI/3€MEIbHOE BIAJICHUE; PBIHKM LEHHBIX OyMar;
PBIHOK HEIBHKHMOCTH, 3€MEJIbHBIE YYACTKH, JKWJbIE ITOMEIICHHMS, INPOAABEL W
MOKYyIaTelNb, CHUMAIOIIWN/CIAIONMNA TIOMEIEHNEe; PBIHOK TpyAa, pabouas cuia,
O10po 1Mo HaiiMmy; 3aém/ccyia; MPOU3BOIUTEIbHBIE CPEACTBA.

VI.Notieren Sie zu jedem Absatz wichtige Stichworter. Fassen Sie die im Text
vorhandene Information kurz zusammen. Nehmen Sie Stellung zu den dargestellten
Problemen. Gebrauchen Sie dabei die folgenden Redewendungen:

Ich finde, denke, meine, dass...

Dem Artikel kann ich entnehmen, dass...

Was das Problem ... anbetrifft, so bin ich der Ansicht, dass...
Ich bin zu der Uberzeugung gekommen, dass...
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VOCABULAR

A
der Abbruch - pa3b6opka, ciom, cHOC
der Akku - akkymyssiTop
der Anbieter - nocraBmuk
andern (sich) - mensaTb(cs), U3MEHATH(CS)
die Anforderung - TpeboBanue, 3asBlICHHUE, 3AIPOC
Anforderungen erflllen - BeimoHATE TpeOOBaHUS
die Anlage - 1)coopyxkeHue, YCTpOMCTBO, YCTaHOBKa;, 2) arperaTr, CTPOCHHE,
obopynoBanue; 3) onopa, MojcTaBka; 4) mapk, ICKyCCTBEHHOE HacCaXJICHHE; 5) TIaH,
3aMbICel; 6) 3a1aTKH, CIIOCOOHOCTH, TapOBaHUE; 7) MpUiIoKeHUe (KaHII.)
annehmen - npexmonararb, CAuTaTh
das Anti-Blockier-Bremssystem - aHTHOI0KHpOBOYHAS TOPMO3HAS CHCTEMa
der Antrieb - 1) npumBon, MexaHu3M; 2) JBHWraTellb, CHJIOBas YCTaHOBKa; 3)
noOyXAeHHE, CTUMY.I
das Arbeitsmedium - pabouas cpena
die Arbeitsumgebung - pabouas oO0cTaHOBKa
der Artikel - craTbs
aufbereiten - odorarmats, npeaBapuTEIILHO 00pPabaTHIBATh
aufladen - 1) marpyxartp; 2) 3apspKaTh (aKKyMYJISTOP)
aussichtsreich - mepcrekTHBHBIN, MHOTOOOCIIAIOIINI
die Ausstattung - cuabxeHue, 000py10BaHNE, OCHAIIICHHUE

B

das Bahn-und-Schutzgasschweif3en - razosnekTpuueckas cBapka

die Batterie - 6atapes

Bauhaus-«bayxay3» - omHO wu3 HampaBieHuid B apxurekrype XX CTOJCTHS,
XapaKTEPU3yeTCsS CHHTE30M (YHKIIMOHATBHON apXUTEKTYPhl U TEXHUKH
der Bauschutt - crpouTenbHbIH Mycop

sich bedienen (G) - monb30BaThes, ynoTpeOIsATh (4TO-I100)

das Bedirfnis - morpe6HOCTD, HYKa

sich befassen mit (D) - 3anumaThest (KeM-T100, YeM-1100)
berticksichtigen - npuHUMaTh BO BHUMaHHUE, YYUTHIBATh

beschichten - HaHOCHTH TOKPBITHE

beschleunigen - 1)yckopsTh; 2) pa3BuBaTh CKOPOCTh

beitragen - cmocoOCTBOBATH, COEHCTBOBATh

binnen (Dat) - B Teuenwue, B, B Ipeeax, yepe3 (0 BpeMEHN)

die Blitzlampe -mamma-Bcrbimka

die Branche - orpacib

bringen - npuHOCHUTH, IPUBOIHUTS.

bringen auf den Markt - nmpencraBuTh Ha phIHKE

bringen in Serie - 3anycTUTh B CEpUIHOE MMPOM3BOJICTBO
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der Bug - HOC, HOCOBast YacCTh
blndeln — pokycuposars

C

der Cluster — 1) knactep, rpymmna; 2) y3ein, 0JI0K; 3) CKOIUICHHE;
die CW-Wert - koa¢dpuiireHT a3poAuHaAMUYECKOT0 COPOTHUBIICHHUS

D

decken - 1) nmpukpbIBaTh, MOKPHIBATH; 2) yAOBIETBOPATH, 00CCICUNBATH, TOKPHIBATH
(moTpebHOCTH)

denkbar - MpICTHMBIN, BO3MOKHBIH, JOITYCTHMBIN

die Deponie - cBanka

das Drehmoment - kpyTsimuii MOMEHT

der Edelstein - gparoueHHbIi KaMCHB

der Eingriff — 1) BMemaTenbcTBO, omepanus, BO3IACHCTBHE, 2) 3aleIuieHue; 3)
KOHTaKT; 4) Bpe3aHue;

der Einsatz — 1) ucmonb3oBaHWe, NpPUMEHCHHE, SKCIUTyaTallus, BHeIApeHue; 2)
BCTaBKa, BKJIAJBINI; 3) HAYaJI0

der Einstieg - 1) BcTyruieHue; 2) nmocanaka; 3) Hadano, ctapt; 4) BXOA

der Elektromotor - snekTpoaBuraresb

die Emission - amuccHs, UCITyCKaHHE

entfallen — 1) mpuxomutbes, BwIangaTh, gAoctaThes; 2) 3a0biTh (Das ist mir ganz
entfallen B st 06 3ToM coBceM 3a0bL)

die Entwicklung - passurue, pazpaborka

entziehen — 1) nmummarh, OTHUMATh, 2) U30ETaTh, YKIOHITHCS

ermoglichen — mo3BosATh, MPEIOCTABIATH, JaBaTh BO3MOKHOCTD

der Eximerlaser - sxcumepHbIii Jga3ep

das Fahrwerk — xomoBast 4acTh, Iaccu

der Fall - ciyuaii

das ist der Fall - amo xapaxmepno

der Farbstofflaser - na3ep nHa kpacurene

die Fertigung - mpon3BOACTBO, TEXHOJIOTHS

der Festkorperlaser - nmazep TBeporo BemecTBa

fitsein - 6wITH B XOpoIeH Gopme

flexibel - rudkwuii

die Forderung — tpeboBanue; MOOIMIPEHNUE; MOAEPIKKA; JOOBIYA, SKCILTy aTaIHsI
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die Forschung - uccienoBanue
Fullgadngerzonen - memiexoaHas 30Ha

G

die Gegenwartsarchitektur - coBpemeHHas apxuTeKkTypa
das Geheimnis - Taitna

hinter ein Geheimnis kommen — ysname maiiny

die Giel3erei - muTeitHOE IPOU3BOJCTBO

das Granulat — rpanyssT; rpaHyJIUpOBaHHBIN MaTepUa
der Greifer - 3axum

das Gussputzen - ouncTka, 00pyOKa

der Halbleiter - momynpoBoaauk

der Handwerker - kBaimpunmpoBaHHbIil pabounii, peMeCICHHUK
hdufen — HarpoMosK1aTh; HAKATUTUBATh

das Heck - kopma, 3aHsIs 4acTh

herstellen - npousBoauTh

das Hilfsmittel - BcmomorarensHOE cpencTBoO

die  Informations- und  Kommunikationstechnik -  uH)OpMamHOHHO-
KOMMYHHKAaIIlMOHHAA TCXHHUKA
die Innenstadt - ropoackoii 1eHTp

J

K
der Kabinenroller - TpéxkonécHplii MOTOPOJLIEP C 3aKPBITHIM KYy30BOM
die Karosserie - ky3oB
der Kies — rpaBuii, raipka
der Kiessand - mecuano-rpaBuiiHasi CMeCh; TpPy003E€PHHCTHIH ITECOK
kohdrent - xorepeHTHBIN
das Kohlefaser - yriaepomHoe BOIOKHO
Konkurrenzféhig - koakypeHTOCTIOCOOHBII
die Konvergenz — KOHBEpreHIHWs; COJNMKCHHE, CXOXKJICHUE, COBIIAJCHHE,
COBMEIIICHHE
das Korngrosssen — pasmep 3epHa, TpaHy.I
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zum Ladenh(ter werden -
die L6sung — 1) pactBop; 2) pelieHue
eine Losung finden — naiitu pemenue

der Markt - peiHok

der Nachfrager - mokynarens, 3aka3unk
nachhaltig - mpomoKUTENBHBIN; YIIOPHBIN, CTOWKHIA; HEOCTaOHBIN; HACTONYMBHIN,
1y OOKMUiA,

O

P

der Paketdienst - ciay»x0a 10CTaBKH MOCHLIOK

prasentieren — 1eMOHCTPUPOBATD, MIOKA3bIBATh, TPEACTABIIATH
produzieren - mpou3BOIUTH, H3rOTABIUBAThH

die Prozesseinrichtung - TexHosoruueckas ycTaHoBKa

das PunktschweilRen - Toueunas cBapka

Q

die Qual — myuenue, Tep3aHue
R

das Recycling — nepepaboTka, MIOBTOPHOE MCITOJIb30BAHHE

Recyclingbaustoffen (RC-baustoffen) - nepepa®oTanHble CTpOUTEIbHBIE MATCPHUATIBI
die Rohkarosse -

Ruckbaustoffe — nemoHTHpPOBaHHBIE CTPOUTEIBHBIC MATCPHUAITBI

S

schaffen - paGorats, TpyauTbcs, co3naBarb

der Segelflieger - nérunk-ruranepuct

der Selbstziinder — camoBoCIIIaMEHUTEND, TU3EIBHBIN JBUTATEND
die Skelettkonstruktion - kapkacHast KOHCTPYKIIUS

das Schmieden - xoBka

81


http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=107901_2_3&s1=nachhaltig
http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=107902_2_3&s1=nachhaltig
http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=107903_2_3&s1=nachhaltig
http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=107904_2_3&s1=nachhaltig
http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=107905_2_3&s1=nachhaltig
http://www.multitran.ru/c/m.exe?t=107906_2_3&s1=nachhaltig

Software - nporpamMmHOe oOecreueHre

die Steuerung - pacmnpenenuTeTbHOE YCTPOUCTBO

der Stop-and-Go-Verkehr - nmxkenre ¢ 4aCTIMM OCTaHOBKAMM
der Strahlennachweisgerat — mpu6op a1 0OHapy>KEHUS U3y dSHHSI
der Strassenaufbruch — BckpeiTre, pa3noMka JOPOKHON OICHKIBI

T
der Tank — 0ak, nucrepHa, pe3epByap
Team - xomanaa
der Fachtext - TexcT 1o creruaibHOCTH
die Trabantenstadt - ropoa-cnyTHuK
die Traglast - rpy3omoabpeMHOCTB

U

uberwachen — konTpomupoBaTh, CICIUTH

unterhalten — mognep>xuBaTh B NCIIPaBHOCTH,

der Unterschied - pasuuma, otauune

der Unterschied von einem

tausendstel Grad - pasuwuia B 0iHy THICAYHYIO Ipaayca
unverschmutzte - He3arpsi3HCHHBI#

\Y

verantwortungsbewusst — OTBETCTBEHHBIH, CO3HATEIbHBIIN
verbrauchen — motpe6iaTh, pacxo10BaTh

der Verbrennungsmotor — nBurarenis BHyTPEHHETO CrOpaHuUs
verpuffen - pacxomoBathb

vorstellbar sein (ohne) — BO3MOXKHBIH, TOMYCTUMBIIA

der Vorteil — mpeumymiecTBo, J0CTOMHCTBO

w

das Wachstum - pocr

das Walzbeton — npokatHsrii 6eToH

warten — xgaTb, 0XKUJaTh

das Werkstiickeinlegegerat - ckiamHoi mpudop

das Werkzeug - uactpymeHT

die Wettbewerbsféhigkeit — korkypeHnTOCIIOCOOHOCTD
die Wirtschaft - sxoHoMuKa, X03HCTBO

der Wirtschaftszweig - orpaciib 3KOHOMHKH

die Wissenschaft - nayka

die Wissensgesellschaft — npocserienHoe 00111eCcTBO
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die Wissensverarbeitung — oOpaboTka 3HaHHMU (B CHCTEeMaX HCKYCCTBEHHOTO
WHTEJJICKTA)
der Wissenschaftszweig — orpaciis Hayku

X

Y

Z

das Zulieferbetrieb - mpeanpusTHe-moCTaBIIMK

zusammengepresste - cxkaTblii, CHPECOBAHHBIN

die Zwangsarbeit - mpuHyIUTEIBHBII TPYA

der Zweisitzer- nByxmMecTHBII aBTOMOOWIIb; ABYXMECTHBIA CaMOJIET
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PARTIE I11. COURS PRATIQUE DE FRANCAIS

~ UNITEL
LES PROBLEMES D'AUTOMATISATION

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnes ci-dessous:

un actionneur — mpuBoJ;

un amplificateur de puissance — ycunuTess MOIIHOCTH;

un automaticien — crieLuaIrcT Mo aBTOMATHKE,

un automatisme séquenciel — HuKII0BOE aBTOMAaTHYECKOE YCTPOUCTBO;

le bilan d’énergie — sHepreTrueckuii 6aaanc;

le capteur d’information — mpuemHHK WHDOpPMAIMK, CEHCOPHOES WH(POPMAIIMOHHOES
YCTPOWCTBO;

un informaticien — cnenuanuct o uHGOpPMAaTHUKE;

la commande séquencielle — nukI0BOE IPOrpaMMHOE YIIPABIECHHE;

la conception — npoekTHpoBaHue;

la conduite — ynpasnenue;

un émetteur d’information — vcrounuk uHGOpPMALNY;

la gestion automatisée — aBromaTudyeckoe yrpaBicHHE;

une intervention humaine — BMemaren»CTBO YeI0BEKa,

un organe de traitement de I’information — yctpoiicTBo 06paboTK HHPOPMAIHH;
le systeme asservi — cucrema aBTOMaTHYECKOrO YIIPABICHHS, CIIEIAIIas CHCTEMA,;
un unité chimique — yctaHoBka XUMUYECKOTO MTPOM3BO/ICTBA,;

dans un cadre technico-économique... — B ONpe/eICHHbIX TEXHUKO-IKOHOMHUECKHUX
YCIIOBHSIX. . .
fait partie intégrante... — sBsIETCS HEOTHEMJIEMOM YaCThIO. . .

b) Trouvez les équivalents russes:

1.un amplificateur de puissance; a) yIrpaBJICHHE;

2. la conception; b) koMmbrOTED;

3. une partie intégrante; C) COCTaBJIATh, O3HAYATH,

4. un émetteur d’information; d) ucmonp30BaThCs, IPUMEHSTHCS,
5. un automatisme séquenciel; e) Opatb Ha ceOs;

6. la conduite; f) HeoTheMIEMas YacTs;

7. constituer; g) yCHINTEIh MOIITHOCTH;

8. un ordinateur; h) cocraBusromue;

9. s'appliquer; I) IUKJIOBOE aBTOMATHYECKOE YCTPOUCTBO;
10. les composants; J) IpoeKTUpOBaHME;

11. se charger; K) cTaBUTh 110 COMHEHHE,;

12. remettre en question. l)ucrounuk uabopmanuu.
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A réfléchir

Lisez la définition de I'automatisation. Est-ce que vous étes d’accord avec cette
définition? Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que vous pouvez donner votre
définition?

L'automatisation veut dire la suppression totale ou partielle de I'intervention
humaine dans I'exécution de taches diverses, industrielles, agricoles, domestiques,
administratives ou scientifiques.

A lire

I. Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.

I11. Compréhension du texte.

a) Trouvez les phrases dans le texte ou:

o il s’agit des téches auxquelles I’automatisation s’applique;

e on parle de l'automatisation faisant partie intégrante de la conception et de la
gestion;

e il s’agit des principaux composants de I’automatisation.

IV.  Traduisez le texte ci-dessous et dites en francais ce que vous avez su des
avantages de I’automatisation.

L'automatisation veut dire la suppression totale ou partielle de l'intervention
humaine dans I'exécution de taches diverses, industrielles, agricoles, domestiques,
administratives ou scientifiques. L'automatisation s'applique aux taches les plus
simples, telles que la régulation de la température d'un four ou la commande
séquentielle d'une machine-outil, comme aux plus complexes, telles que la conduite
par ordinateur d'une unité chimique ou la gestion automatisée d'un établissement
bancaire.

L'automatisation ne consiste pas simplement a remplacer I'hnomme par un
automate. L'automatisation conduit a repenser plus ou moins profondement le
processus considéré et a remettre en question les habitudes acquises et les
solutions traditionnelles. D'autre part, en confiant a des organes technologiques
tout ou partie des fonctions intellectuelles intervenant dans la conduite d'un
processus, I'automatisation se situe a un niveau supérieur a la simple mécanisation.

Les problémes d'automatisation industrielle et administrative sont confiés
respectivement aux automaticiens et aux informaticiens, auxquels se joignent
les spécialistes du processus a automatiser. L'automatisation d'un processus se situe
dans un cadre technico-economique dont elle ne constitue qu'un des aspects. Elle
est liee au processus lui-méme, a [I'étude des besoins justifiant son
automatisation et a la distribution des produits fabriqués. Elle fait partie
intégrante de la conception et de la gestion des grands ensembles industriels,
administratifs et commerciaux. Elle constitue, notamment, I’un des facteurs
d'accroissement de la productivite et d'amélioration de la qualite.
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Les principaux composants de l'automatisation sont les émetteurs et les
capteurs d'information, les actionneurs et leurs amplificateurs de puissance, ainsi
gue les organes de traitement de I’information, notamment les ordinateurs et les
microprocesseurs; leur nature dépend de celle du systéeme considéré, automatisme
séquentiel ou systeme asservi. Toutes les techniques y ont leur place:
pneumatique, hydraulique, électrotechnique.

Dans un nombre croissant d'installations industrielles, un ordinateur de
conduite se charge de calculs de bilans d'énergie ou de matieres, de la surveillance
des grandeurs pouvant prendre des valeurs dangeureuses; de la conduite sequentielle
du démarrage et de I’arrét, de traitement des mesures, etc.

ENTRAINEZ-VOUS
V. Donnez les équivalents francais aux mots et expressions russes.

[IpoexkTupoBaHue; yIpaBlieHHE; TMPOIECC aBTOMATU3AIlMU; TEXHHUKO-
AKOHOMMYECKHE YCJIOBUS; CIEIUATUCT N0 MHGOpPMATUKE; TPUEMHUK WH(OpMAIINY;
UCTOYHUK HWH(OpMAINK; 3aMEHSTh, BECTH K ... (IPUBOJIUTH K...); MPUMEHSTHCS
JUISL. ..; POCT IPOU3BOJAUTENLHOCTH; KOMITBIOTED.

VI. Dites si les phrases ci-dessous correspondent aux idees du texte:

L'automatisation veut dire l'intervention humaine dans I'exécution de taches
diverses, industrielles, agricoles, domestiques, administratives ou scientifiques. 2.
L'automatisation remplace I'homme par un automate. 3. L'automatisation conduit a
repenser plus ou moins profondement le processus considére. 4. L'automatisation ne
se situe pas a un niveau supérieur a la simple mécanisation. 5. Elle fait partie
intégrante de la simple mécanisation. 6. La nature des principaux composants de
I'automatisation dépend de celle du systéme considéré, automatisme séquentiel ou
systeme asservi. 7. Dans un nombre croissant d'installations industrielles, un
équipe de mécaniciens se charge de taches diverses, par exemple, les calculs de
bilans d'énergie, matiéres, etc.

VII. Terminez les phrases ci-dessous en vous inspirant du texte:

1. On utilise l'automatisation pour la réalisation des taches ... 2. Les
habitudes acquises et les solutions traditionnelles sont remis en question par... 3.
Les problemes d'automatisation industrielle et administrative sont confiés... 4.
L'automatisation constitue I’un des facteurs d'accroissement... 5. Les émetteurs et
les capteurs d'information, les actionneurs et leurs amplificateurs de puissance, les
organes de traitement de I’information sont... 6. Un ordinateur de conduite se
charge de calculs de bilans d'énergie...

86



VIIl. Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale de
chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref exposé du
texte en employant:

a) les questions ci-dessous:

1. Que veut dire I’automatisation? 2. A quelles taches s’applique
I’automatisation? 3. Est-ce que I’automatisation consiste a remplacer I’homme par un
automate? 4. A quoi conduit l'automatisation? 5. A qui sont confiés les problémes
d'automatisation industrielle et administrative? 6. A quoi est liée I'automatisation? 7.
De quoi l'automatisation fait-elle partie intéegrante? 8. Est-ce que I’automatisation
contribue a I’accroissement de la productivité et a I'amélioration de la qualité? 9.
Quels sont les principaux composants de I’automatisation? 10. De quoi se charge un
ordinateur de conduite dans un nombre croissant d’instillations industrielles?

b) les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peub unéro...

On apprend que... Coobimaercs. ..

On fait savoir que... 'oBopuTcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTaThs) nHGOPMHUPYET O. ..

Le texte (I’article) en question traite de... JlaHHbI TEKCT (CTAaThs) MOCBSIICHA
npobieme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...)  CooGraercs (ucciemyercs,
U3Yy4aercs). ..

On compare.../ Il est exposé... CpaBuuBaercs...

On oppose (gch a gch)... IIpotuBomocraBaseTcs. . .

On cite des faits (des examples) TIpuBoast (cs1) nanHbie (IPUMEPHI)

Il est expliqué que... OGBscHsETCA. ..

On attire notre attention sur... O0pariaroT BHUMaHKE Ha...

On attache une importance particuliere a... ITpugaroT ocoboe 3HaYeHHE. . .

Pour terminer... B 3axmaroueHue...

On suppose que... Ilpenmnonaraercs, 4To...

Il en suit que... U3 atoro cieayer, 4To...

Le texte (I’article) est recommandé pour... Texct (cTaThs) pPEKOMEHIYETCS IS, ..

En conclusion on a dit que... B 3axiroueHune BbICKa3bIBaCTCsI MHEHHUE, UTO. ..

UNITE II.
LES APPAREILS DE MANUTENTION

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnés ci-dessous:
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le basculement — kanToBaH#me, OPOKUIOBAHHUE;

la cadence de production — put™ pou3BOJICTRA;

le cric — nomkpar;

le dépannage — pemoHT;

un emmagasinage — xpaHeHue Ha CKIIae;

le levier — ppruar;

le local — nomerenue;

la manutention — o6paboTka rpy30B, OTPY304HO-Pa3rpy304YHbIC ONICPAIUH;
la manutention mécanique — mexauu3upoBaHHas 06pabOTKa IPy30B;
la manutentionnaire — rpy34uK, TakeTaKHUK;

la mise a niveau — ropu30HTHpPOBAHNUE;

la mise en stock — cknaaupoBanue;

le moufle — monmcnact ¢ BepTUKAIBHO PaCIIONOKEHHBIMU OJIOKAMHU,
le palan — Tane, monucoacr;

le personnel — mepcona;

le pont roulant — MmocToBOi1 KpaH;

la poulie — mikus;

le stock — 3amac;

le treuil — ne6énxa;

le verin — rumpaBinnuecKuii JOMKparT;

on reserve pratiguement le nom d'engins de levage... — mpakThueckd Ha3BaHHE
NOITBEMHBIX MEXaHU3MOB OTHOCHTCS ...

a) Trouvez les équivalents russes:

1. déplacer; a) rpy30M0bEMHBIN KpaH,;

2. une marchandise; b) M03BOINTH;

3. la vente; C) MOABEMHO-TPAHCTIOPTHBIE MEXAHU3MBI,

4. une diminution; d) nomxpar;

5. le codt; e) ToBap;

6. pénible; f) mepemeniars,

7. les engins de levage; g) CHIKECHHE;

8. un fardeau; h) CTOMMOCTD, U3ICPIKKH;

9. le cric; 1) mpomaxa;

10. le basculement; J) TsOKENBIN;

11. la grue; K) rpys3;

12. permettre. l)kanTOBaHME, ONIPOKUIOBAHHE.
A réfléchir

Lisez la définition de la manutention. Est-ce que vous étes d’accord avec cette
définition? Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que vous pouvez donner votre
définition?
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On entend par manutention I'action de manipuler, de déplacer des marchandises
en vue de I'emmagasinage, de I'expédition, de la vente. La manutention se différencie
du transport, qui s'applique a de plus longs déplacements.

Alire

Il. Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.
I11. Compréhension du texte.

b) Trouvez les phrases dans le texte ou:

e il s’agit du but la manutention mécanique;

e on parle de l'utilisation des appareils de levage;

e il s’agit des grues et des ponts roulants.

IV.  Traduisez le texte ci-dessous et dites en frangais ce que vous avez su des
appareils de levage qui répondent a la définition d’appareils de manutention.

On entend par manutention I'action de manipuler, de déplacer des marchandises
en vue de I'emmagasinage, de I'expedition, de la vente. La manutention se difféerencie
du transport, qui s'applique a de plus longs déplacements.

On cherche de plus a bien organiser et a mecaniser les manutentions pour
acceélérer les cadences de production, de chargement,de déechargement et de mise en
stock des marchandises en vue d'une meilleure utilization de la surface et, surtout, du
volume des locaux industriels et commerciaux, ainsi que d'une diminution trés
sensible des codts.

Le déchargement des matieres et les manipulations des marchandises ou des
produits finis constituent, s'ils sont effectués manuellement, des operations longues et
pénibles, qui demandent un personnel tres nombreux. La manutention mécanique,
utilisant différents de manutention, a pour but de render ces operations plus
économiques en réduisant au minimum le travail physique demande aux
manutentionnaires et en accelerant les manipulations, le chargement et le
déchargement des camions, le déplacement des stocks, etc.

Les appareils ou engins de levage sont des appareils destinés a soulever des
fardeaux. Les leviers, crics, vérins se placent sous la charge, gu'ils soulevent par
basculement ou par déplacement d'une piéce; ils ne permettent que des déplacements
verticaux limités, et sont utilisés pour le dépannage de vehicules, la mise a niveau des
machines, le déchargement des charges tres lourdes. Les poulies, palans, moufles,
treuils, grues et ponts roulants permettent au contraire des déplacements verticaux de
grande amplitude. On réserve pratiquement le nom d'engins de levage a cette derniere
d'appareils. Les grues et les ponts roulants peuvent atteindre des dimensions
considérables et porter des charges jusqu'a 500 t; ils permettent non seulement des
mouvements verticaux mais aussi des déplacements horizontaux.

Les appareils de levage, tells que les grues et les ponts roulans, servant a la
manutention de pieces lourdes volumineuses, répondent a la definition d'appareils de
manuten, mais on reserve en général ce nom a des appareils plus petits. 1l est difficile
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de donner un classement des appareils de manutention; on les trouvera groups, dans
I'énumeration ci-apres, d'aprés lI'opération qu'ils permettent d'effectuer.

ENTRAINEZ-VOUS
V. Donnez les équivalents francgais aux mots et expressions russes.

Pasrpyska; o0pa®oTka Tpy30B; Tpy3udK (TaKeJa)XXHUK); CKIAIUPOBAHHUE;
XpaHEHHE Ha CKJIa/ie; MOCTOBOM KpaH; pUTM IMPOU3BOJICTBA; UMETh II€JIbIO; PEMOHT;
MHOTOYHCIICHHBIN TEPCOHAJ; TPY30BOM aBTOMOOWJIb, TPAHCIOPTHOE CPENCTBO;
MOJIHUMATh; BBITIOJHSATE; KiIacCUu(UKaIus.

VI. Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale
de chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref
exposé du texte en employan:

a) les questions ci-dessous:

1. Qu’est-ce qu’on entend par manutention? 2.Comment la manutention se
différencie-t-elle du transport? 3.Pourquoi cherche-t-on de plus en plus a bien
organiser et a mecaniser les manutentions? 4. Que lest désavantage du dechargement
manuel des matiéres premieres et des manipulations manuelles des marchandises?
4.Quel est le but de la manutention mécanique? 5. A quoi sont destinés les appareils
de levage? 6. Quels sont les appareils de levage? 7. Ou sont utilisés les appareils de
levage? 8. Quels appareils sont utilises pour les déeplacements verticaux de grande
amplitude? 9. Quelles charges peuvent porter les grues et les ponts roulants? 10.
Quels appareils de levage répondent a la définition d’appareils de manutention?

b) les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peub unéro...

On apprend que... Coobimaercs. ..

On fait savoir que... 'oBopuTcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTaThs) nHGOPMHPYET O. ..

Le texte (I’article) en question traite de... JlaHHbI# TeKCT (CTaThs) MOCBSINCHA
npolieme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...)  CooOrmiaercs (ucciemyercs,
U3Yy4aercs). ..

On compare.../ Il est exposé... CpaBuuBaercs...

On oppose (gch a gch)... IIpotuBomocTaBaseTcs. . .

On cite des faits (des examples) TIpuBoasT (cs1) nanHbIe (IPUMEPHI)

Il est expliqué que... ObBsacHSETCS. ..

On attire notre attention sur... O0pariaroT BHUMaHKE Ha...

On attache une importance particuliere a... ITpugaroT ocoboe 3HaYEHUE. . .
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Pour terminer... B 3akmoueHwue. ..

On suppose que... Ilpenmonaraercs, 9To...

Il en suit que... U3 atoro ciemyer, 4To...

Le texte (I’article) est recommandé pour... Tekct (cTaThst) PEKOMEHIYETCS IS, ..
En conclusion on a dit que... B 3akiroueHne BbICKa3bIBaCTCSI MHEHHUE, UTO. ..

UNITE III.
CHEMIN DE FER URBAIN OU METROPOLITAIN

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnes ci-dessous:

un chemin de fer a emprise séparee — sxkese3Has 1opora ¢ pasAeICHHBIMHU Ty TSIMHU;
la correspondance — cranmms nepecaiky;

le débit — 31. maccaxupckmii IOTOK,;

des heures creuses — yacel CHUKEHUS IEPEBO30K;

des heures de pointe — yachl nuK;

la motrice — MoTOpHBIi BaroH;

le quai — mnardopma (cTaHIum);

la rame — moe3HO¥ cocTas;

le temps de stationnement — BpeMst CTOSIHKH;

le tracé — Tpacca;

aux extrémités des lignes — B KOHEYHBIX MyHKTaX JINHUH;

qui leurs sont affectées — koTopsie UM MpeTHA3HAYCHBI;

par le jeu — uepes;

une proportion importante des rames est garée — 3Ha4YUTEILHOE KOJIUYECTBO COCTABOB
CTOHUT Ha 3aIaCHBIX MyTAX;

suivant les modalités diverses — ¢ y4éTom pa3iudHbIX 0COOCHHOCTEHH;
une acceélération — yckopenue;

la décélération — 3ameienue;

un espacement des trains — MHTEpBaJ MOMYTHOTO CJICAOBAHUS MOC3/0B;
la frequence — yactoTHOCTD CiieoBaHUS (ITOC3/0B);

frequenté (-e) — 3arpy»eHHbIi (-as1) (0 CTaHIIKN);

les heures d‘affluence — Bpems npuToka maccaxupos;

les interstations — paccrosiHre MeKAy CTAHIMSIMHU,

le matériel — nogBuxkHOM cocTas

la période de démarrage — Bpems pasrona

la période de freinage — Bpemst TopMOXKeHUS

est voisine de — cocTarisieT 0K0JIO

compte tenu de la valeur limitée — yuntbiBasi orpaHHYCHHOE 3HAYCHHE
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b) Trouvez les équivalents russes:

1. souterrain; a) C DJICKTPUYECKUM IIPUBOJIOM,

2. assurer; b) cam3uTh 110...;

3. un chemin de fer; C) pasroH;

4. des heures de pointe; d) BpeMs npuTOKA MACCAKUPOB,;

5. le temps de stationnement; e) JKeJIe3Hast Jopora;

6. affecter:; f) TopmoxeHue;

7. les modalites diverses; g) Jachl MUK;

8. les heures d‘affluence; h) BpeMs cTOSIHKW;

9. le démarrage; 1) MOI3EMHBIIA;

10. le freinage; J) obecrieuuTs;

11. a traction électrique; K) pa3iuanabIe 0COOCHHOCTH;

12. s'abaisser a. |) Ha3HAYWTH, IpETHA3HAYHTD.
A réfléchir

Lisez la définition du chemin de fer urbain. Est-ce que vous étes d’accord avec
cette définition? Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que vous pouvez donner
votre définition?

Un chemin de fer urbain ou métropolitain est un chemin de fer a emprise séparee
- en souterrain, sur viaduc, ou au sol - assurant le transport massif des voyageurs a
I'intérieur d'une agglomération ou région urbaine.

A lire

Il. Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.

I11. Compréhension du texte.

a) Trouvez les phrases dans le texte ou:

il s’agit des caractéristiques du trace et de I'exploitation de métropolitain;
on parle des réseaux de métropolitains;

il s’agit de la vitesse moyenne des trains de métropolitain;

on parle de I'intervalle des trains aux heures d'affluence.

IV.  Traduisez le texte ci-dessous et dites en francais ce que vous avez su de
I’exploitation des métropolitains suivant des modalités diverses.

Un chemin de fer urbain ou métropolitain est un chemin de fer a emprise séparee
- en souterrain, sur viaduc, ou au sol - assurant le transport massif des voyageurs a
I'intérieur d'une agglomeération ou région urbaine.

Cette définition succinte doit étre complétée par plusieurs caractéristiques
touchant le trace et I'exploitation:

- Un réseau métropolitain pénétre dans les quartiers centraux le plus souvent
en souterrain, par plusieurs lignes qui se coupent,et qui comportent chacune
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plusieurs stations implantées dans ces quartiers, permettant ainsi, par le jeu des
correspondances, des liaisons intérieures diverses, faciles et rapides.

- Les trains d'un métropolitain, a traction électrique et motrices multiples, se
succedent a des intervalles tres réduits (pouvant s'abaisser a moins de 90 s).

- Les quais des stations ont un niveau voisin du plancher des voitures
pour permettre des échanges rapides de voyageurs et des temps de stationnement
faibles.

Ces caractéristiques distinguent nettement les meétropolitains des lignes
ferroviaires de banlieue, d'une part, et des tramways a emprise séparée -
éventuellement souterrains - d'autre part.

Les réseaux de meétropolitains sont constitués en général par des lignes
distinctes, exploitées séparément par un certain nombre de rames qui leur sont
affectees.

On exploite les métropolitains suivant des modaliteés diverses. Sur les lignes a
caractéristiques urbaines, les trains ont tous le méme parcours, sauf parfois aux
extrémités des lignes que certains trains n'atteignent pas. Dans tous les cas, les trains
sont mis en service de facon a assurer le débit maximal pendant les heures de pointe
du matin et du soir ; une proportion importante des rames est garée pendant les heures
creuses du trafic.

La vitesse maximale atteinte par les trains sur les lignes de metro résulte des
caracteéristiques dynamiques du materiel mais surtout des distances entre les stations :
en effet, compte tenu de la valeur limitée de 1'accélération et de la decelération qui
peuvent étre imposees aux voyageurs pendant les périodes de démarrage et de
freinage, cette vitesse ne peut atteindre que 100 km/h dans les interstations de 1000 a
2000 m (70 km/h dans les interstations de 500 m).

La vitesse moyenne des trains resulte essentiellement de la distance entre les
stations et du nombre des voyageurs montant et descendant, qui détermine les temps
de stationnement. Cette vitesse est voisine de 25 km/h pour des distances de 500 m
entre stations, peut atteindre 50 a 60 km/h pour des distances de 1000 a 2000 m.

L'intervalle des trains, aux heures d'affluence, conditionne le débit des lignes ;
cet intervalle est imposé, en général, non par 1'espacement des trains, mais bien par le
passage successif des trains dans les stations les plus fréquentées.

L'intervalle minimal obtenu actuellement par les réseaux est proche de 90 s (soit
une fréquence de quarante trains dans I'neure) : beaucoup de réseaux s'efforcent
d'atteindre ou de réduire encore ce chiffre.

Le débit horaire maximal d'une ligne, qui dépend de la capacité des trains et de
leur fréquence, varie, suivant les réseaux, de 20 000 a 60 000 voyageurs par heure,
dans le seul sens.

ENTRAINEZ-VOUS

V. Donnez les équivalents francais aux mots et expressions russes.
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[Taccaxupckuil MmoToK; margopma (CTaHUUHU); BpPEMsI CTOSHKH; MOTOPHBIM
BaroH; CTaHLMS MEpecajkH; 3KCIUTyaTallds METPOIOJUTEHAa; BO BCEX CllydasX;
pa3iavuHble OCOOEHHOCTH; 3HAYMTEIBHOE KOJMYECTBO COCTABOB; YCKOPEHHE;
UHTEpBaJ MOIMYTHOTO CJEIOBAaHUS TIO€3/0B; 3arpy>KEHHbII; CpenHssi CKOPOCTb;
OJIMHAKOBBIM MAapUIPYT; BpEMsI TOPMOKEHUSI; UHTEPBAJ MOE3/10B.

VI. Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale de
chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref exposé du
texte en employant:

a) les questions ci-dessous:

1.Qu’est-ce qu’un métropolitain? 2.Comment pénétre un metropolitain dans les
quartiers centraux d’une ville? 3. Que permettent la correspondance? 4. Quelle
traction utilisent les trains du métropolitain? 5. A quelles intervalles se succédent les
trains du métropolitain ? 6. Pourquoi les quais des stations ont-ils un nouveau voisin
du plancher des voitures? 7. Est-ce que les caractéristiques du métropolitain le
distinguent des lignes ferroviaires de banlieu? 8. Par quoi sont constituées les réseaux
de meétropolitains? 9. Comment sont exploites les métropolitains? 10. Est-ce que les
trains de métropolitain ont tous le méme parcours? 11. Quand les trains assurent-ils
le debit maximal? 12. Quand est garée une proportion importante des rames?

b) les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peus unéro...

On apprend que... CooOmmaercs. ..

On fait savoir que... 'oBopuTcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTaTbs) nHGOPMHPYET O...

Le texte (I’article) en question traite de... JlanHblii TekcT (CTaThs) MOCBSAIICHA
npoobJiieme. ..

On annonce (examine, etudie, fait I’analyse de...)  Coobraercs (uccimemyercs,
U3y4aercs)...

On compare.../ Il est exposé... CpaBHuBaeTcH...

On oppose (gch a qch)... IIporuBonocraBsieTcs. ..

On cite des faits (des examples) TIpuBoasat (cs1) naHHbIC (TPUMEPHI)

Il est expliqué que... OOBscHsETCS. ..

On attire notre attention sur... OGpaIafoT BHUMaHKE Ha. ..

On attache une importance particuliere a... I[TpunaroT ocoboe 3HaUeHUE. . .

Pour terminer... B 3akmoueHwue. ..

On suppose que... Ilpenmonaraercs, 4To...

Il en suit que... U3 atoro ciemyer, 4To...

Le texte (I’article) est recommandé pour... Texct (cTaThst) PEKOMEHIYETCS IS, . .

En conclusion on a dit que... B 3akitoueHune BbICKa3bIBACTCSI MHEHHUE, UTO. ..
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) UNITEIV.
LA RESISTANCE DES MATERIAUX.
FORCES EXTERIEURES ET INTERIEURES

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnes ci-dessous:

la résistance des matériaux — conpoTHBIICHHE MaTEPHAJIOB,;
la résistance a la rupture — mpo4YHOCTH Ha pa3phIB;
assurer — obecrneumrs,

la sécurité — 6e30macHOCTb, HAEKHOCTD,

sOr, e — HanExKHbIi, 0€30aCHbI;

la rigidité — xéctkocTh, TBEPAOCTS;

stable — ycToiumBHIH;

en fonction de... — B 3aBHCHMOCTH OT....;

la répartition — pacnpenenenue;

le Génie Civil — mpoMbIIIIEHHO-TPAXTAHCKOE CTPOUTEIILCTBO;
les propriétés — cBoiicTBa;

les déformations limitées — npeaenbHbIe HehOpMAaIUH;
prendre en consideration — mpuHUMAaTL BO BHUMaHHE;
avoir pour objet d’étude — uMeTh ICITBIO U3YUCHHUS;
sous |’effet de — mox nelicTBuem;

étant donneé — yuuTheIBasi, UCXO/IA H3. . .

un assemblage de piéces — coenuHeHue aeTanei;

dd a... — BeI3BaHHBIN (YeM-IL.)... ;

la force massique — o0béMHas cua;

la force superficielle — moBepxHocTHas cnia;

la pesanteur — cuia TSDKECTH, IPUTSKEHUE,
I’attraction, f — npuTsbkeHue, TArOTCHHE;

rapporter & — OTHOCHUTS K. . .;

I’équilibre, m - paBHoBecue;

la grandeur — BenuuwHa ;

on inclut (inclure) dans... — BkiIto4aroT B...;
I’équation — ypaBHeHue;

une fois — kax TOJBKO.

b) Trouvez les équivalents russes:

1. I’interaction; a) TeJo;

2. considérer; b) compoTuBncHKE

3. en fonction de; C) coeIMHEHUE;

4. la distribution; d) kpaH;

5. la résistance; €) cuiia TSDKECTH, IPUTSHKCHUE,
6. un assemblage; f) pactipenenenue;
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7. la force massique; g) OTHOCHUTS K...;

8. la grue; h) B3auMopeiicTBHE;
9. la pesanteur; 1) yacTs;
10. le corp; J) paccMatpuBaTh;
11. rapporter 3; K) B 3aBUCHMOCTH OT...;
12. la partie. |) 06béMHas cuia.
A réfléchir

Lisez la définition de I’objet d’étude de la résistance des matériaux. Est-ce que
vous étes d’accord avec cette déefinition? Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que
vous pouvez donner votre définition?

La résistance des matériaux a pour d’étude le calcul de la résistance, de la
rigidité et de la stabilité des éléments des constructions.

A lire

Il. Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.

I11. Compréhension du texte.

a) Trouvez les phrases dans le texte ou:

il s’agit de ce que doit assurer en premier lieu la résistance des matériaux;
on parle des sciences sur quelles s’appuie la résistance des matériaux;

il s’agit de ce que la statique considére;

on parle de la différence entre la statique et la résistance des matériaux ;
il s’agit de la classification des forces exterieures;

on parle de I’interaction entre les parties de la construction.

IV.  Traduisez le texte ci-dessous et dites en frangais ce que vous avez su de
la sécurité des constructions.

Etant donné une construction a laquelle est appliqué un certain systéeme de
charges, la résistance des matériaux se propose de verifier si la construction peut
effectivemet supporter ces charges. En d“autres termes, elle a pour objet de vérifier la
solidite, la stabilité de la construction sous I’effet des charges appliquées.

Tout d’abord, une construction est généralement constitué par un assemblage de
piéces, et il est nécessaire que toutes ces pieces soient stables. Si une seule de ces
piéces était insuffisamment résistante, I’ensemble de la construction ne serait pas
stable.

D’autre part, il est évident que, pour que la stabilité soit assurée, il est
indispensable que les diverses pieces qui composent la construction demeurent
Immobiles, ne puissent prendre aucun mouvement. Cette condition entraine la
nécessité de I’équilibre statique de ces piéces.

Mais il ne suffit pas que les divers éléments de la construction restent
immobiles. Sous I’effet des charges appliquées, ses élements se déforment. On
concoit aisément que la construction sera d’autant plus stable que les déformations
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seront moins grandes. En définitive, on voit que pour gu’une construction soit stable,
il est nécessaire:

a) que chaque élément de la construction soit lui-méme stable;

b) que les conditions d’équilibre statique des charges directement appligées et des
réactions d’appuis soient vérifiées;

¢) que les déformations dues aux charges soient limitees.

Les forces traduisent I’interaction mécanique des corps. Les forces extérieures
se classent en forces massiques et superficielles. Les forces massiques sont réparties
dans le volume du corps et appliquées a chacune de ces particules. La force du
pesanteur vu, par exemple, les forces d’attraction magnetique se rapportent aux forces
massiques. Les forces superficielles sont appliquées aux éléments de surface et
caractérisent I’interaction directe de contact de I’objet considéré avec les corps
environnants.

On rapporte aussi aux forces extérieures les réactions de liaison, formant avec
les forces données un systéme en équilibre. Ainsi, pour la grue on peut considérer que
les forces extérieures données sont le poids de la charge et le poids propre de la
construction.

Déterminant les réactions d’appuis, on obtient un systéme de forces en équilibre,
appelé une charge.

Les forces extérieures, leur grandeur et le caractere de leur distribution
dépendent en premier lieu de la frontiere entre la construction et les corps
environnants.

L’interaction entre les parties de la construction considérée a I’intérieur du
domaine délimité est caracterisée par des forces intérieures. Ainsi, dans I’exemple de
la grue, les forces d’interaction entre les roues et les rails sont des forces extérieures.
Une fois les frontiéres élargies, ces forces sont devenues des forces intérieures.

ENTRAINEZ-VOUS
V. Donnez les équivalents francais aux mots et expressions russes.

KécTkasg KOHCTPYKUMS; CTaTHUYECKOE pPABHOBECHE DJIEMEHTOB; OCTABaThHCS
HEIIOJIBMKHBIM; HENOABHU)KHAS KOHCTPYKLHMS; COCAUHEHHUE JeTaled; I0J JIEUCTBUEM
NPWIOKEHHBIX HArpy3oK; TMPOYHOCTh Ha pa3pbiB; OOBEMHBIE CHUJIBI; MPSMOE
B3aWMOJICMCTBUE; ONPEAECIUTh ONOPHBIE PEAKLIMH; CUJIbl B3aUMOAECHUCTBUSA; MOCIE TOTO
KaK I'PaHUIbl KOHCTPYKLHH PACIIUPEHBI; 3TH CUJIbl CTAHOBITCS BHYTPEHHUMHU CUIIAMU.

VI. Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale de
chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref exposé du
texte en employant:

c) les questions ci-dessous:
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1. Quel est I’objet d’étude de la résistance des matériaux? 2. Que doit
assurer en premier lieu et en second lieu la résistance des matériaux? 3. Sur quelles
sciences s’appuie la résistance des matériaux? 4. Qu’est-ce que la statique considére?
5. Quelle est la différence entre la statique et la résistance des matériaux? 6.
Comment peut-on assurer la sécurité des constructions? 7. Qu’est-ce qu’il faut
prendre en considération en faisant le calcul des constructions? 8. Pourquoi
I’ingénieur doit-il connaitre la résistance des materiaux?

d) les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peus unéro...

On apprend que... Coo0riaercs. ..

On fait savoir que... I'oBopurcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTaThs) nHGOPMHPYET O. ..

Le texte (I’article) en question traite de... JlaHHBI TEKCT (CTAaThs) MOCBSIICHA
npoOJeme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...)  Coobraercs (uccmemyercs,
U3ydaercsi)...

On compare.../ Il est exposé... CpaBHuBaercs...

On oppose (gch a qch)... IIporuBonocraBseTcs. ..

On cite des faits (des examples) IIpuBoasT (cs1) nanHbie (IpUMEPHI)

Il est expliqué que... OOBsCcHSCTCA. ..

On attire notre attention sur... O6pararoT BHUMaHKE Ha...

On attache une importance particuliere a... ITpunaroT ocoboe 3HaUeHUE. . .

Pour terminer... B 3axitoucHue. ..

On suppose que... Ilpenmomnaraercs, 4To...

Il en suit que... U3 atoro ciemyer, 49To...

Le texte (I’article) est recommandé pour... Texct (cTaThs) PEKOMEHIYETCS IS, ..

En conclusion on a dit que... B 3akitodeHune BbICKa3bIBaCTCSI MHEHHUE, UTO. ..

, UNITE V.
ENERGETIQUE. ELECTROTECHNIQUE. LIEN

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnes ci-dessous:

I’activité, f — nesrenbHOCTD;

la bague — xoub1I0;

le balai — méTka;

la distribution — pacrpenenchue;

exister — cyImiecTBoBaTh;

utilisable — rmosne3HbIi, MPUTOAHBIN IS UCTIOIB30BAHNUS;
le générateur rotatif — poropusIii reHeparop;
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la dynamo — renepaTop MoCTOSHHOTO TOKA, JICKTPUYCCKHUI TeHEePaTop;
un alternateur — reaeparop MepeMEHHOIO TOKa;

se composer de — cocTosATh U3, BKIKYATh;

I'inducteur — uaIYKTOp, KaTyIIIKA WHAYKTHBHOCTH, ITOJFOCHAS CHCTEMA,;
I'induit — sikopk (31MeKTpOMAaNINHEI);

le collecteur tournant — Bparmarontuiicst KOJICKTOP;

le courant continu — OCTOSTHHBIN TOK;

le courant alternatif — mepemeHHBI# TOK;

la force électromotrice — siexTpoaABIKYIIAs CHJIA;

la tension — HanpsokeHue;

le flux — noToxk;

le nombre de spires — 4rci0 BUTKOB,;

la puissance — MOIIIHOCTb;

nucléaire — sepHbIi.

b) Trouvez les équivalents russes:

1. redresser; a) MHIYIIMPOBaHHAS OOMOTKA;
2. le courant d'excitation; b) werp;
3. la spire; C) OCTOSIHHBII;
4. I'induit; d) BUTOK;
5. alternatif; e) moute;
6. continu; f) reneparop nepeMeHHOro TOKa;
7. le courant; g) reHepaTop MOCTOSIHHOTO TOKA,;
8. un alternateur; h) BBIIPSAMIIATSE;
9. la dynamo; 1) SKOpb (JIEKTPOMAIIIHEI);
10. le champs; J) TOK BO30YKICHUS;
11. I’enroulement induit; K) mepemMeHHBII;
12. un circuit. ) Toxk.
A réfléchir

Lisez la définition de I’industrie électrique. Est-ce que vous étes d’accord avec
cette définition? Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que vous pouvez donner
votre définition?

L’industrie électrique est un ensemble des activités de production, de transport
et de distribution d'énergie électrique.

A lire

I. Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.
I11. Comprehension du texte.

a) Trouvez les phrases dans le texte ou:

e il s’agit du le role de générateurs électriques;

e on parle de I’alternateur;
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e il s’agit du rotor;
e on parle du transformateur.

IV.  Traduisez le texte ci-dessous et dites en francais ce que vous avez su de
la transformation en énergie électrique utilisable 1'une des formes existantes de
I'énergie.

L’industrie électrique est un ensemble des activités de production, de transport
et de distribution d'énergie électrique. Dans la nature, I'énergie existe sous diverses
formes: mecanique, thermique, chimique, électrique, nucléaire. Dans le cas qui nous
intéresse, il s'agit de transformer en énergie électrique utilisable 1'une des formes
existantes de I'énergie. C'est le réle de générateurs électriques. Les générateurs
rotatifs (dynamos et alternateurs) sont les plus employés pour la production
industrielle de I’énergie électrique.

Un alternateur se compose de deux parties principales: I'inducteur et I'induit.
Dans la dynamo, c'est I'induit qui tourne dans le champs de l'inducteur, car cet
induit est lié a son collecteur tournant, qui redresse le courant alternatif produit
dans l'induit. Dans l'alternateur, qui produit son courant sous des tensions élevées,
il est préférable de faire tourner I'inducteur, recevant son courant d'excitation par
deux bagues sur lesquelles frottent des balais, et de garder l'induit fixe. Le rotor
(inducteur) réalise mécaniquement un champ tournant a l'intérieur du stator, qui
porte les enroulements induits, dans lesquels le flux variable (d0 a ce champ) produit
une force électromotrice alternative d'induction.

Le courant continu s'utilise a la tension a laquelle il a été produit. La tension du
courant alternatif peut se transformer facilement par des appareils statiques a bon
rendement: les transformateurs. Le transformateur est un appareil qui modifie les
valeurs des composants d'une puissance électrique alternative. On sait que cette
puissance est le produit d'une tension exprimée en volts par un courant exprime en
amperes. Si I’on multiplie I'un des termes par un facteur quelconque plus grand
ou plus petit que l'unité, la puissance restant constante, l'autre terme doit étre
multiplié par l'inverse de ce facteur. Il se trouve que si I’on constitue un
transformateur par un circuit magnétique sur lequel on enroule deux circuits
électriques ayant respectivement n: et n, spires, le facteur en question est
précisement égal au rapport ni/n; des nombres de spires des deux enroulements.

De point de vue électrotechnique, le transformateur est une machine
électriqgue complete comportant un inductuer et un induit, un circuit magnétique et
des circuits électriques.

ENTRAINEZ-VOUS
V. Donnez les equivalents francais aux mots et expressions russes.

Pacnipenenenue; saepHbIi; mpeoOpa3oBbIBaTh; I'EHEPATOP IOCTOSIHHOTO TOKA;
KaTylka WHAYKTHBHOCTH, MarHUTHOE TIOJIe; SKOPh DJICKTPOMAIIMHBI, OOMOTKA,
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YUCJIO BUTKOB; IMIETKA; TEHEPATOP MEPEMEHHOTO TOKA; HEYCTOMUYMBBIN (TIEPEMEHHBIN)
MIOTOK; AJIEKTPUYECKass MOIIHOCTh; HAIMpPSXKEHUE; COOTBETCTBEHHO; C TOUYKH 3PCHUS,
CojiepKaTh (BKIIIOYATH); DJIEKTPOTEXHUKA.

VI. Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale
de chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref
exposé du texte en employant les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peub unéro...

On apprend que... CooGriaercs. ..

On fait savoir que... 'oBopurcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTtaThst) UHGOPMHPYET O...

Le texte (I’article) en question traite de... JlanHbIf TeKCT (CTaThs) MOCBSIICHA
npoOJieme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...)  CooGraercs (ucciemyercs,
U3y4aerTcs)...

On compare.../ Il est exposé... CpaBuuBaercs...

On oppose (gch a gch)... IIpotuBomocTaBaseTcs. . .

On cite des faits (des examples) TIpuBoasT (cs1) nanHbie (IpUMEpPHI)

Il est expliqué que... OOBscHsIETCS. ..

On attire notre attention sur... O6pamar0T BHUMaHUE Ha...

On attache une importance particuliere a... I[TpunaroT ocoboe 3HaUeHHE. . .

Pour terminer... B 3akmoueHwue. ..

On suppose que... Ilpenmnomnaraercs, 4To...

Il en suit que... W3 storo caeayer, 4ro...

Le texte (I"article) est recommandé pour... TekcT (cTaThst) pEKOMEHIYETCS JIJIS. . .

En conclusion on a dit que... B 3axirodeHue BbICKa3bIBaCTCSI MHCHHUE, UTO. ..

UNITE VI.
LES PIPE-LINES. LA CONSTRUCTION DES
PIPE-LINES EN RUSSIE

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnes ci-dessous:

le pipe-line — Tpy6ompoBoa (HeTEPOBOI, ra30MPOBO/);

un acier spécial a haute résistance — crierianabHast BRICOKOIPOYHAS CTaIb;
la canalisation — tpy0a, Tpyb6omnpoBo;

comprimé (-e) — cxxaTbiit (-as);

fluidifié (-e) — cxmwkennbIit (-as);

le carboduc— yrnenpogog;

un alliage 1éger a base d'aluminium — nérkwuii, aTFOMUHUEBBIN CILUIAB;

la matiére plastique — mactmacca;
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la conduite — TpyGoIpoBoI; MarucTpaib;

le fluide - >xunkoe wim ra3o00pa3HOE BEIIECTBO;

le fuel —xunkoe TOILIUBO;

un hydrocarbure — yrieBoaopo;

inoxydable — neprkaBerommii;

un OXygene — KUCJIOpO;

le pétrole brut — ceipas HedTs;

les produits raffinés — mpoaykTel mepepadoTku HedTH;
pulverisé (-e) — u3MeapuéHHBIH (-as1) B IOPOIIOK (YroJb);
le solide — tBépmoe TENO;

la station de compression — koMIipeccopHasi CTaHIHS;

la station de pompage — HacocHast cTaHIuS;

la tube — TpyO0a;

on fait appel de plus en plus — Bc€ GobIIe UCTIONB3YIOTCH,
les produits solides mis en suspension dans un liquide — TBEpabie BemiecTRBa,
HaxoaAIIuecd BO B3BCIIICHHOM COCTOAHHUU B  KUJIKOCTH.

b) Trouvez les équivalents russes:

1. un acier; a) MECTOPOXKICHHUE;

2. un air comprime; b) morpedncHue;

3. un alliage; C) U3MEIbUEHHBIH B IOPOIIIOK;

4. le pétrole brut; d) cocrosTs (13 yero-i.);

5. la tube soudé; €) IPOYHOCTb, COMPOTHUBIICHHE;

6. le gisement; f) cras;

7. constituer,; g) IepBOHAYAIbHO, BIICPBHIC;

8. atteindre; h) cxxateiii BO3IyX;

9. pulverisé (-e); 1) cruas;

10. la résistance; j) mocTurars;

11. initialement; K) ceipast He(Th;

12. la consommation. |) cnassuHas (cBapeHHas) TpyoOa.
A réfléchir

Lisez la définition des pipe-lines. Est-ce que vous étes d’accord avec cette
définition? Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que vous pouvez donner votre
définition?

Les pipe-lines sont des canalisations servant au transport, sur de longues
distances, de fluides et de produits fluidifies.

A lire
I1.Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.
I11.Compréhension du texte.
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a) Trouvez les phrases dans le texte ou:

o il s’agit du I’utilisation des pipe-lines;

e on parle de I’assurance des pipe-lines pour hydrocarbures liquides (oléoducs)
et gazeux (gazoducs);

e il s’agit des carboducs;

e on parle du déplacement du pétrole a l'intérieur du pipe-line.

IV.Traduisez le texte ci-dessous et dites en frangais ce que vous avez su de la
technique du pipe-line.

Les pipe-lines sont des canalisations servant au transport, sur de longues
distances, de fluides et de produits fluidifiés.

Les pipe-lines sont utilisés pour le transport des gaz (gaz naturel gaz industriel,
oxygene, air comprimé), des liquides (pétrole brut, produits raffines, eau, lait) et des
solides fluidifiés (catalyseurs, charbon pulverisé). lls sont constitués par des tubes
soudes pouvant avoir des longueurs de plusieurs centaines ou plusieurs milliers de
kilometres. Leur diamétre atteint couramment un metre.

Les pipe-lines pour hydrocarbures liquides (oléoducs) et gazeux (gazoducs)
assurent d'abord leur transport des gisements terrestres aux centres de traitement et de
consommation et aux ports d'expédition. Ils assurent aussi le transport des produits
finis de grande consommation (comme l'essence, le gazole ou les fuels) des
raffineries aux centres industriels. Dans le méme pipe-line, des produits pétroliers
présentant des caractéristiques différentes peuvent étre expédiés les uns a la suite des
autres sans qu'ils se mélangent.

Initialement, les pipe-lines étaient surtout utilisés pour le pétrole brut, depuis
son lieu de production jusqu' a son point de chargement. Le deuxiéme stade a éte
celui du transport du pétrole brut depuis les ports de chargement jusqu'aux raffineries.
Depuis cette epoque, la commodité de ce moyen de transport a été reconnue et I'on
utilise maintenant les pipe-lines pour toute une série de produits, méme pour les
produits solides mis en suspension dans un liquide, en géenéral dans I'eau. C'est ainsi
qu'il existe des carboducs avec lesquels on véhicule du charbon mis en suspension
dans I'eau.

La technique du pipe-line a également beaucoup évolué avec le temps. Si, au
départ, les pipe-lines étaient construits en tubes d'acier ordinaire vissés ou soudés, on
fait appel de plus en plus aujourd'hui aux aciers speciaux a haute résistance, aux
aciers inoxydables, aux alliages légers a base d'aluminium et aux matieres plastiques.

Le déplacement du pétrole a l'intérieur du pipe-line s'effectue grace a de
puissantes stations de pompage, situées sur le parcours de la conduite, et qui
parviennent ainsi a faire franchir au pétrole des chaines de montagnes. Le
deplacement du gaz s'effectue grace a des stations de compression. Le dépot situé a
I'arrivée s'appelle le terminal du pipeline.
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ENTRAINEZ-VOUS
V. Donnez les équivalents frangais aux mots et expressions russes.

TpaHCcOpTUPOBKA; C)KMOKEHHBIN MPOYKThI nepepadboTKu He(tH,
He(drenepepabaTpIBaIONINiA 3aBOT; BRBICOKOTIPOUYHAS CTallb; JOCTUTaTh, 00ECIIEYNBATh,
IMPOMBINIJICHHBIA IIEHTP; CO BpEeMEHEeM, TpyOONpoOBOJ, HACOCHAs CTaHIIMS,
HEpIKaBEIOIIUH, IIacTMacca; TBEpAOe Tejo; Ojaromaps; mocTUraTh (JIOXOIHUTH);
OCYILIECTBIIATHCS;, XpaHUIUIIE (CKIIa).

VI.Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale de
chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref expose
du texte en employant les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peub unéro...

On apprend que... CooOmiaercs. ..

On fait savoir que... l'oBopurcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTaThs) UHPOPMHUPYET O...

Le texte (I’article) en question traite de... Jlanublii TekCT (CTaThs) MOCBSIICHA
npobieme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...) Coob6rraercs (ucciemyercs,
U3Yy4aercs). ..

On compare.../ Il est exposé... CpaBHuBaercs...

On oppose (gch a gch)... [IpotuBonocraBsercs. . .

On cite des faits (des examples) TIpuBoasT (cs1) nanHbIe (MPUMEPHI)

Il est expliqué que... OGBscHsETCA. ..

On attire notre attention sur... O0pamiaroT BHUMaHHE Ha...

On attache une importance particuliere a... ITpugaroT ocoboe 3HaUeHUE. . .

Pour terminer... B 3akirouenwe...

On suppose que... Ilpenmnonaraercs, 4To...

Il en suit que... U3 atoro ciemyer, 4To...

Le texte (I’article) est recommandeé pour... Tekcr (cTaThst) pEeKOMEHIYETCS VI . .

En conclusion on a dit que... B 3akmrodeHne BbICKa3bIBaCTCSI MHEHHUE, UTO. ..

~ UNITEVIL.
LA METALLURGIE DES POUDRES
LES FICHES TECHNIQUES INDUSTRIELLES

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnés ci-dessous:

la métallurgie des poudres — moporkoBas MeTaJLTyprHus;
la compaction — ymotHeHue;
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le frittage — oOxuwr;

le carbure — TBepBIiA CIUTAB; YIIIEBOIOPOT
un lubrifiant — cma3ounsbIif MaTepual,

la mise en forme — mpunanue popmsr;
I’usinage, m — Mmexanndeckast 00paOOTKa;
la fusion du métal — ruraBieHue meraiuia;
une mince couche — roukuit cioi;

un liant — BsoKyIMi MaTepuUa;

la cavité — momocTs, yriy6ieHue;

éliminer — yctpaHsTh, yAaasiTh, HCKIIOYATh;
tenir compte — y4uThIBaTH;

la porosité résiduelle — ocraTouHast mOpUCTOCTH;
en fonction de — B 3aBuCcHMOCTH OT;
I'avantage, m — npenmMy1iecTso;

le procéde — meTon, crocoo;

un impact — Bo3aelcTBue;

le tungstene — Bobdpam;

les plaquettes de freins — TopMo3HBIE KOJOAKH;
I'injection, f — BupeickuBaHue |

la meule — mudoBanbHBINA KPYT;

requérir — TpeboBaTh, 3arpaiiuBaTh.

b) Trouvez les équivalents russes:

1. la fusion; a) IPUMEHSATh, HAHOCHUTH;

2. le frittage; b) namma HakajMBaHUS;

3. tenir compte; C) 00xwur;

4. 'avantage; d) sxuaKoe cocTosiHUE,

5. un impact; €) OPUCTOCTb;

6. l'injection; f) yuutbiBaTh;

7. appliquer; g) Cruias,;

8. la porosite; h) npeumy1ecTBo;

9. la lampe a incandescence; 1) Bo3ueicTBuE;

10. I'adjonction, f; J) BOpBICKUBAHHUE;

11. I’alliage, f; K) mnaBieHue;

12. I'état liquide. |) no6GaBka, nobaBieHHE.
A lire

I1.Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.
[11.Compréhension du texte.

a) Trouvez les phrases dans le texte ou:

e il s’agit de la mise en forme a froid,;

e on parle de la méthode de frittage par laser;

e il s’agit des avantages de la technique de frittage par laser;
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e on parle des domaines d'applications;
e il s’agit des exemples de procedés de fabrication de poudres métalliques.

IV.Traduisez le texte ci-dessous et dites en francais ce que vous avez su de
I’histoire de la métallurgie des poudres.

Le principe de base:

Elaborée au debut du siécle, la métallurgie des poudres se décompose en deux
étapes: le pressage ou la compaction des poudres, puis le frittage ou une
consolidation a haute température.

La poudre de base est d'abord mélangée avec des poudres dalliages et un
lubrifiant. La mise en forme a froid est effectuée par une presse de 100 a 10000
tonnes suivant la piéce finale. Par ce systeme, on obtient directement une piece
formee sans usinage.

Le frittage ou la consolidation est réalisé dans un four a une température proche
de la fusion du métal. Il est souvent réalisé sous vide ou sous atmosphére protectrice
pour éviter I'oxydation par I'oxygéne de I'air.

Il existe également une méthode de frittage par laser. Dans ce cas, on applique
sur une surface plate une mince couche de poudre de métal mélangée a un liant. Les
lasers, dont la précision n'est plus a demontrer délimitent la piece et solidifient la
poudre. Une autre couche de poudre est ensuite appliquée jusqu'a l'obtention de la
piéce finale.

Cette technique permet notamment de former des cavités avec une bonne
précision. Au final, la piece est "agitée” pour éliminer les poudres non agglomérées.
Il faut tenir compte également de la porosité résiduelle, de l'ordre de 5 a 10% en
fonction des alliages utilisés. Cette porosité est parfois volontaire notamment pour la
fabrication de philtres, mais eliminée au maximum dans certaines productions
nécessitant un matéeriaux dur. (carbure de tungstene).

Avantages de cette technique:

- Ce procéde de mise en forme des matériaux limite le nombre d'étape pour la
production de produits finis usinés. La diminution des étapes a un impact direct sur
les colts de production.
- Le procedé permet la réalisation de pieces a partir de métaux dont les méthodes
classiques de fusion sont impossibles a adaptées. Par exemple: le tungsténe pour les
filaments de lampe a incandescence ou encore des compositions de metal et de
céramique pour les plaquettes de freins d'avions.

- Grace a l'adjonction de polymeéres, il est possible d'utiliser directement le
principe de l'injection plastique.

Domaines d'applications:
Industrie automobile pour les plaquettes de frein, les engrenages...
Industrie électriques pour les aimants ou des noyaux magnetiques.
Dans les abrasifs: meules
L'aérospatiale: écrans thermiques.
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Procédés de fabrication. Exemples de proceédés de fabrication de poudres
métalliques :

La métallurgie des poudres est aussi ancienne que l'art des potiers et des
céramistes. Cependant, ce qui n'était que techniques ancestrales purement empirigues
s'est transformé en une discipline scientifiqgue dans les années 1930, des qu'on a
commencé a comprendre les phénomenes observés. Cette comprehension est d'autant
plus nécessaire que les techniques relevant de la métallurgie des poudres présentent
un grand intérét pour certaines fabrications industrielles : préparation de céramiques
et de métaux réfractaires, de pieces mécaniques structurales, de coussinets, de filtres,
de barrieres de diffusion, de combustibles nucléaires.La métallurgie des poudres
differe de la plupart des techniques métallurgiques en ce qu'elle n'implique jamais la
fusion totale du matériau mis en ceuvre. Elle est employée soit parce qu'elle est un
moyen commode de produire certains métaux ou alliages dotés de propriétés
physiques ou mécaniques particuliéres (élaboration de métaux réfractaires, tel le
tungstene, d'alliages ou de pseudo-alliages de deux matériaux non miscibles a I'état
liquide, comme le cuivre et le graphite, ou encore de pieces poreuses dans toute leur
masse), soit parce qu'elle est une méthode de fabrication relativement économique
quand un grand nombre de petites piéces mécaniques identiques est requis.

ENTRAINEZ-VOUS
V. Donnez les équivalents francgais aux mots et expressions russes.

[TopomkoBass MeTayuTyprus; MPECCOBAaHWE; CMENIMBATh; I[€4Yb, IUIABJICHHE
MeTaiia; popMoBaHuE; 3arOTOBKA; METOJ] O0XKUTA JIa3epOoM; IMIPEUMYIIECTBO; 00JIacTh
NPUMEHEHUS, aBUACTPOCHWE; HayyHas UCIHIUIMHA; KEpaMuKa; KapOIpOUyHBIC
METaJUTbl, (HU3UYECKHUE CBOWCTBA; TPOW3BOJAUTH; DKOHOMHYHBINH CIOCOO; MEJIKHE
JeTanu.

VI.Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale de
chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref exposé
du texte en employant les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peub unéro...

On apprend que... CooGriraercs. ..

On fait savoir que... 'oBopurcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTtaThst) UHGOPMHUPYET O...

Le texte (I’article) en question traite de... laHHbIi TeKCT (CTaThs) MOCBSINCHA
npoOJeme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...)  CooGraercs (uccmemyercs,
U3y4aeTcs). ..

On compare.../ Il est exposé... CpaBuuBaercs...

On oppose (gch a gch)... IIpoTtuBomocTaBaseTcs. . .

On cite des faits (des examples) TIpuBoasT (cs1) nanubie (IpUMEpPHI)
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Il est expliqué que... OGBscHSETCA. ..

On attire notre attention sur... OGpamarT BHUMaHHUE HA...

On attache une importance particuliere a... ITpugaroT ocoboe 3HaUeHHE. . .

Pour terminer... B 3akirouenwe...

On suppose que... Ilpenmnonaraercs, 4To...

Il en suit que... U3 atoro ciaeayer, 4To...

Le texte (I’article) est recommandeé pour... Tekct (cTaThs) peKOMEHIYETCS JUIA. . .
En conclusion on a dit que... B 3axirodeHne BbICKa3bIBACTCS MHEHHE, UTO. ..

UNITE VIII.
LES MACHINES-OUTILS

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnés ci-dessous:

désigner — 0603HauaTh, OMPEALIATh, OPA3yMEBATh,

la machine-outil — cranok;

la construction mécanique — MaluHOCTPOCHHE;

la machine de fagonnage — popmoBouHas maminHa (CTaHOK);
sous forme de — B Buze;

le copeau — cTpyxka;

I’outil de coupe — pexymuii HHCTPYMEHT;

distinguer — pa3nu4ath, OTIMYATS,

le mouvement rectiligne alternatif — Bo3BpaTHO-MOCTyMaTeIbHOE MPSIMOJUHEHHOE
JIBYDKCHHE,

le tour — TokapHBIi CTAHOK;

la mortaiseuse — 1oa0&KHBII CTaHOK;

le mouvement circulaire continu — HenpepbIBHOE KPYTrOBOE JIBUYKCHHE,
I’aléseuse, f — pacTouHbIif CTaHOK;

la perceuse — CBepIMIBbHBINA CTAHOK, CBEPIIO, APEIbD;

la meuleuse — g oBaabHBIN CTaHOK;

la valeur — 3Hayenue, BeanunHa;

la dimension — pa3mep, mapamerp;

comporter — coaepxarb, BKIIFOYaTh, UMETH;

I’organe, m — 3y6uaToe Koeco, mecTepHs;

I’engrenage, m — koMIipeccopHasi CTaHIIHS;

la courroie — mpuBoIHOM peMEHB;

la graissage — cMa3ka, cMa3bIBaHUE,

la meule — mundoBanbHEI KpyT;

vrillé (-e) — ckpydennsiii (-as);

dentelé (-¢) — 3yOuarsiii (-ast), 3a3yOpeHHbIH (-as).

b) Trouvez les équivalents russes:
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1. le fagconnage; a) ToJIb30BaTeIIb;

2. procéder; b) cranok;

3. 'outil, m; C) HeMPEPHIBHBIN;

4. l'usager; d) crpyxka,;

5. distinguer; €) ABIKEHHE;

6. vrillé; f) B BUsIE;

7. le copeau; g) cBepuo;

8. le mouvement; h) “HCTpYMEHT;

9. la perceuse; 1) CKpYYCHHBIH;

10. continu; J) paznuuars;

11. sous forme de ; K) popmoBanue;

12. la machine-outil. |) ne¥icTBOBaTh, MPOU3BOIUTH.
A réfléchir

Lisez la définition des machines-outils. Est-ce que vous étes d’accord avec cette
définition? Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que vous pouvez donner votre
définition?

On désigne sous le nom de machines-outils, les machines de fagonnage
employées en construction mecanique. Les machines-outils procédent par division du
métal a froid sous forme de copeaux ou de fines particules au moyen d'outils de
coupe.

Alire

I1.Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.

I11.Compréhension du texte.

a) Trouvez les phrases dans le texte ou:

e il s’agit du I’utilisation des outils de coupe;
e on parle des caractéristiques d'une machine-outil;
e il s’agit des organes de toute machine-outil;
e on parle des précautions élémentaires pour assurer la protection de certains

organes.

IV.Traduisez le texte ci-dessous et dites en frangais ce que vous avez su des
parties dangereuses des machines-outils.

On désigne sous le nom de machines-outils, les machines de fagonnage
employées en construction mecanique. Les machines-outils procédent par division du
métal a froid sous forme de copeaux ou de fines particules au moyen d'outils de
coupe. Le travail de coupe s'effectue sous l'influence de mouvements communiqués
soit a l'outil, soit & la piece, soit a l'outil et & la piéce.

Dapres la nature de mouvement de coupe, on distingue: les machines-outils a
mouvement rectiligne alternatif (étaux-limeurs, raboteuses, mortaiseuses) et les
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machines-outils a mouvement circulaire continu (tours, fraiseuses, aléseuses,
perceuses, meuleuses).

Les caractéristiques d'une machine-outil sont les valeurs qui définissent les
possibilités de travail. La connaissance des caracteristiques est indispensable a
l'usager pour une utilisation rationnelle de la machine. On distingue les
caractéristiques de dimension et de travail. Les caractéristiques de dimension fixent
les dimensions extrémes des piéces qui peuvent étre mises en ceuvre. Les
caracteéristiques de travail sont: vitesses des outils ou des pieces, avance, puissance de
la machine, etc.

Toute machine-outil comporte les organes suivants: le bati, le rapport de piéce,
le support d'outil, les organes de transmission et de transformation de mouvement. Le
bon état de fonctionnement d'une machine, la durée de cet état dependent, en grande
partie, de l'entretien des différentes organes. Avant tout, il faut soigneusement
nettoyer les organes de guidage et de réglage en position de la piece ou de l'outil
(table, bancs, chariots, glissiéeres, etc.). Le graissage des organes différents de la
machine-outil est d'un interét primordial pour le bon entretien de cette machine.

Les machines-outils ne sont pas considérées comme les machines dangereuses,
a condition de prendre un minimum de précautions élémentaires pour assurer la
protection de certains organes. Les parties dangereuses des machines-outils sont: les
organes mobiles (engrenages et courroies), les installations électriques et les outils.
Les meules sont parmis les outils les plus dangereux. Les copeaux en ruban ou
vrillés, parfois dentelés, sont toujours dangereux. Les produits a des températures
atteignant 500 °C peuvent occasionner des bralures.

ENTRAINEZ-VOUS
V.Donnez les équivalents frangais aux mots et expressions russes.

@opMOBOYHAs MaIlMHA, PEXYLIMA HWHCTPYMEHT, CTPOTaJbHBIA CTAaHOK;
TOKapHBIM  CTAaHOK; UHUIM(QOBAIBHBIA CTAHOK; BBIMOJHATHCSA; PALMOHAIBHOE
UCIIOJb30BAHUE; Da3Mepbl JAeTaneil; padoune XapaKTEepUCTHKU; OOCITyKHBAHUE
CTaHKa, IIPU YCJIOBUU; MEpBHl IPEIOCTOPOKHOCTH; IOABUKHBIE MEXaHU3MBI,
AJIEKTPOYCTAHOBKH;, CKPYYEHHAasl CTpPY>KKa, CIPOBOLMPOBATH (IIPUYMHUTBH) OXKOI'H;
TIIATEIbHO OYMILATH; UMETh IIEPBOCTEIICHHOE 3HAUYCHHUE.

VI.Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale de
chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref expose
du texte en employant les phrases ci-dessous:

Il s’agit de... Peub unéro...

On apprend que... CooOmaercs. ..

On fait savoir que... l'oBopurcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTaThbs) UHPOPMHUPYET O...
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Le texte (I’article) en question traite de... JlaHHbIA TEKCT (CTaThs) MOCBSIICHA
npolieme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...)  CooGraercs (uccmemyercs,
U3y4aeTcs)...

On compare.../ Il est exposé... CpaBuuBaercs...

On oppose (gch a qch)... IIporuBomocraBseTcs. ..

On cite des faits (des examples) IlpuBoasT (cs1) nanHbie (IPUMEpPHI)

Il est expliqué que... OObBscHsETCS. ..

On attire notre attention sur... O6pamar0T BHUMaHUE Ha...

On attache une importance particuliere a... I[TpunaroT ocoboe 3HaUeHHE. . .

Pour terminer... B 3akiroueHwue...

On suppose que... Ilpenmnonaraercs, 4To...

Il en suit que... U3 artoro ciemyer, 4To...

Le texte (I’article) est recommandé pour... Texct (cTaThs) pPEKOMEHIYETCS IS, ..

En conclusion on a dit que... B 3axirodeHue BbICKa3bIBaCTCSI MHCHHUE, UTO. ..

UNITE IX.
LES ROBOTS

I. Avant de commencer
a) Lisez et retenez mots, expressions et termes spéciaux donnes ci-dessous:

le capteur de position — naTunk MOJOKEHUS,;

la chaine de transfert — morounas nuHus;

le découpage — pesanue, pe3ka;

la dépalettisation — pasrpy3ka ¢ MoI0HOB;

un écoulement des piéces — moaada (mepeMenicHue) AeTaICH;
une exploration sous-marine — ucciae0BaHNe MOPCKHX ITyOuH;
une exploration spatiale — ucciemoBanne KocMoca;

le forgeage — xoBka;

le magasinier — k1a10BIIUK;

le manipilateur automatique programme - aBTOMATHYECCKHA MAHHUITYJIATOP C
IIPOTPaMMHBIM YIIPABICHUEM,

un organe de préhension — 3axBar, 3aXBaThIBaIOIIEE YCTPONUCTBO;
la palettisation — morpyska Ha OIIOHBI;

la peinture — okpacka (neiicTBue);

la pince — 3axuM, yaepKUBArOIINIi 3aXBaT;

le programme adaptable — agantupyemas mporpamma,

le programme fixe — pukcupoBaHHas IpOrpamMma,;

le programme modifiable — mogudunmpyemas nporpamma,

le robot & commande numérique — po6oT ¢ 1H(POBLIM yIIPaBICHUEM,;
le socle — ocHoBanue, cranuua;

le soudage — cBapka;

111



la ventouse — BanTy3;

se substituer a I’homme — 3ameHnTE YeT0BEKA;

capable — crtocoOHBI;

réagir a des mots parlés appartenant a un certain vocabulaire... — pearmpoBatp Ha
onpeeNeHHbId Ha0Op MPOU3HOCUMBIX BCIYX CIIOB;

I’accomplissement, m — BeImoJHEeHHE.

b) Trouvez les équivalents russes:

1. une tache; ) OTOYHAs JINHUS;

2. se charger de; b) 1UKII0BOE aBTOMATHYECKOE YCTPOHUCTRO;
3. lacommande numérique; C) cBapka;

4. se substituer a; d) 3axumM;

5. modifiable; €) mojiava JeTae;

6. un organe de préehension; f) pabota, 3amaua;

7. le soudage; g) 3aMEHATH KOr0-JL.;

8. le forgeage; h) MoauduMpyrommMii;

9. un écoulement des pieces; I) nudpoBoe ympasiacHue;

10. la pince; J) Opath Ha cels;

11. la chaine de transfert; K) 3axBaThIBaOIIEE YCTPOMCTRBO;

12. un automatisme séquenciel ) koBka.

A réfléchir
Lisez la définition du robot. Est-ce que vous étes d’accord avec cette définition?
Peut-on ajouter quelque chose? Est-ce que vous pouvez donner votre définition?

Le robot est un appareil automatique capable de manipuler des objets ou
d’executer une ou plusieurs operations de suite selon le programme fixe, modifiable
ou adaptable.

Alire

I1.Lisez le texte et trouvez une infomation inconnue.
I11.Compréhension du texte.

a) Trouvez les phrases dans le texte ou:
e il s’agit la définition des robot industriels;
e on parle des caractéristiques d'une machine-outil;
e il s’agit de la composition d’un robot;
e on parle des robots simples.

IV.Traduisez le texte ci-dessous et dites en francgais ce que vous avez su des
robots du troisieme niveau.

Le robot est un appareil automatique capable de manipuler des objets ou
d’executer une ou plusieurs operations de suite selon le programme fixe, modifiable
ou adaptable.
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Les robots industriels sont des manipulateurs automatiques programmes qui se
substituent a I’homme pour I’accomplissement de taches répétitives, pénibles ou
dangereuses, par exemple, dans les environnements de température, de pression ou de
radiations difficilement supportables pour I’homme. Ainsi, les robots se chargent de
nombreuses d’opérations de soudage, de peinture, de dépalettisation, de découpage, de
forgeage et d’assemblage. Interposés entre des machines de production, ils assurent
I‘écoulement des pieces en donnant a I’atelier une souplesse a I’opposé de la rigidite
des chaines de transfert (atelier dit “flexible”). Vers la fin du siecle, ils auront trouve
des applications de plus en plus nombreuses dans I’ exploration sous-marine et
spatiale.

Un robot se compose d’un socle, d’au moins un bras muni d’organes de
préhension (généralement des pinces, parfois des ventouses ou des éectro-aimants),
d’actionneurs pneumatiques, hydrauliques ou électriques, de capteurs de position,
etc., et d’organes de traitement d’information. C’est la nature de ces derniers types
d’organes qui permet de classer les robots en quatre catégories de complexite
croissante.

Les robots les plus simples et les plus nombreux sont des automatismes
séquenciels a cycle simple ou multiple, fixe ou modifiable d’aprés la nature des pieces
a manipuler. Lorsque le trajet de la “main” est bien complexe, on peut “enseigner” au
robot des mouvements d’un opérateur humain en les enregistrant sur une bande
magnétique.

Le troisieme niveau est constitué par les robots a commande numeérique, dont la
programmation nécessite I’emploi de langages speéciaux. Enfin, les robots
“intelligents” sont capables de prendre des décisions d’apres leur état et celui de leur
environnement et sont dotés pour cela de capteurs évolués et d’une grande capacité
de traitement de I’information. Ce type de robots sait reconnaitre la forme et
I’orientation des objets sur un écran de télévision et est capable de réagir a des mots
parlés appartenant a un certain vocabulaire. Certains robots sauront marcher et
transporter des charges et joueront ainsi largement le r6le des magasiniers.

ENTRAINEZ-VOUS
V. Donnez les équivalents francgais aux mots et expressions russes.

[TpompitiuieHHBIH  pOOOT; pPOOOT ¢ MHUQPPOBBIM  yMHpPABICHUEM; JATUYUK
MOJIOKEHUSI; TIOTOYHAS JIMHUA; Toja4ya JAeTaneil; TsKEIble M OomacHbie pPabOTHI;
TeMIiepaTypHas cpena; COopka (yCTaHOBKa); I1I€X; HCCIEJOBaHHE KOCMOCA;
aganTupyemMas Tmporpamma; cHabxkaTb (00OpyJ0BaTh); YCTPOWCTBO 0OOpabOTKH
uH(pOpMAIMN, MAarHUTHAS JICHTA; 00y4aTh, WCIOJB30BAHHE CIEIUATBHBIX S3BIKOB;
pacno3HaBath (POPMy M paCOIOKEHUE TTPEIMETOB; BBITIOHSITH POJIb KJIaI0OBITUKA.

VI. Retrouvez des mots-clés de chaque alinéa. Exprimez I’idée principale de
chaque alinéa du texte avec une ou deux phrases courtes. Préparez un bref exposée
du texte en employant les phrases ci-dessous:
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Il s’agit de... Peub unéro...

On apprend que... CooOmiaercs. ..

On fait savoir que... 'oBopurcs o...

Dans le texte (I’article) on nous informe de... Tekct (cTaThs) ”HPOPMHUPYET O...

Le texte (I’article) en question traite de... JlanHbIlif TeKCT (CTaThs) MOCBSIICHA
npoOieme. ..

On annonce (examine, étudie, fait I’analyse de...) CooOmaetcs (ucciemyercs,
U3y4aercs)...

On compare.../ Il est exposé... CpaBHuBaeTcs...

On oppose (gch a gch)... [IpotuBomnocTaBaseTcs. . .

On cite des faits (des examples) TIpuBoasT (cs1) nanHbIe (MPUMEPHI)

Il est expliqué que... OGBscHsETCA. ..

On attire notre attention sur... OGpamaT BHUMaHHUE HA...

On attache une importance particuliere a... ITpugaroT ocoboe 3HaUeHUE. . .

Pour terminer... B 3akirouenwe...

On suppose que... Ilpenmnonaraercs, 4To...

Il en suit que... U3 atoro ciemyer, 4To...

Le texte (I’article) est recommandeé pour... Tekct (cTaThs) pEeKOMEHIYETCS JUI. . .

En conclusion on a dit que... B 3axmrodeHne BbICKa3bIBaCTCSI MHEHHUE, UTO. ..
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VOCABULAIRE
A

aiguillage m — mepekiroueHne CTpeIKu

appareil de chargement m — morpy3o4Hoe ycTpOHCTBO

appareils m pl de manutention — moabeMHO-TPaHCIIOPTHBIC MEXaHU3MBbI
actionneur m — mpuBox

amplificateur de puissance m - yCHIUTEIIb MOIIHOCTH

automaticien m — cnenuagucT 110 aBTOMAaTHUKE

automatisme sequentiel m — ruKI0BOE aBTOMAaTHYECKOE YCTPOHCTBO
accélération f - yckopenue

approvisionnement m — o0ecneueHue

atout m — ko3bIpb

assurance f — crpaxoBanue

alternateur m - resepaTop NepeMEHHOrO TOKa

acier m spécial a haute résistance — cnenuaibHast BLICOKOITPOYHAS CTallb
alliage m — counas

alliage m léger a base d'aluminium — nerkuii aTlOMUHUEBHIN CILIaB
appui m — omnopa

agglomération f — HaceneHHBIN MYHKT C IPUTOPOAAMHU

B

basculement m — kauTOBaHKE, OMPOKUIOBAHNE

balle f — Trox

brouette f — rauka, pyunas tenexka

bilan m d’énergie — sHepreTuyeckuii 6amaHc

boucle f fermée — 3amkHyTBI 1TUKIT

bureau m d'études — otaen uccrienoBanui

bati m — oropa, ocHoBaHUE; KOPIYC (MAIIMHbI)

béton m précontraint — npeaBapuTEIbHO HANPSKEHHBINA OCTOH
béton m banche — 6eToH,0TIMTHIH B IEPEHOCHOM OnanxyoKe
barrage m — mioruHa

brique f — kupmmy

C

cadence f de production — putm mpousBozacTBa
Cric m — moMKpat

chariot m — renexxka (0ObIYHAS)

chariot m élévateur — aBromorpy3uuk, mrabenep
croisement m — nepecedenue (myrteii)
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capteur m d’information — nmpuemHHK WHpOpPMAIK, CEHCOPHOE HH(DOPMAIIMOHHOE
YCTPOUCTBO

commande f séquentielle — ukI0BOE MPOrpaMMHOE yIIpaBICHUE
conception f - mpoektupoBanue

conduite f — ynpasnienue; TpyOOIpoBOI; MarucTpaib
commandes f pl — MmexaHHU3MBI yIIpaBICHHS

confrontation f — cpaBueHue

chemin m de fer a emprise séparée — »xene3Hast 10pora ¢ pas3aeJcHHBIMU My TSIMHU
correspondance f — cranius nmepecaaku

construction f mécanique — MarIMHOCTPOCHHUE

courant m continu- MOCTOSIHHBIN TOK

circuit m magnétique — MmarHuTHasl 1EMb

circuit m électrique — aekTpuueckas 1erb

canalisation f — Tpy0a, TpyOonpoBoa

carboduc m — yraenpoBon

comprimé (-e) — cxxaThIit (-ast)

courroie f — pemens

copeaux m pl. — cTpyxku

croisement m a niveau — nepeceycHue JOPOTr Ha OTHOM YPOBHE
canalisation f d'eau — BomonamopHas Tpy6a

culée f — 6eperosoii ycroii (MocTa)

camion m & grande capacité — 6obIIerpy3HbIii aBTOMOOUIIb
chef-lieu m de district — pafioHHBII LIEHTP

colis m — mwtyuHsIi Tpy3

chantier m — crpoiika; momaaka (padoyast)

coffrage m — onairyOka

caillou m — xpynHbIi mebeHp, rpaBmii

dépannage m — peMoHT

diable m — onpokuHas ABYXKOJIECHAS TCIIEKKA

dispositive m de reconnaissance et de tri — ycTpoicTBO pacro3HaBaHHs U COPTHPOBKH
débit m — 3. maccakxMpCKuii MOTOK

décélération f — 3amemienue

dessin m - yeprex

distribution f — pacripenencuue

dessin m automatique — aBTOMaTHYECKOE MPOCKTUPOBAHUE
denrées f pl périssables — ckoponopTsiiuecs: MPOAYKThI MUTAHUS
dumper m — grnen.mammep (camocain)

déformations f pl limitées — npenensHbIe qedopmaryn
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emmagasinage m — xpaHeHHe Ha CKJIaJie

émetteur m d’information - ucrounuk uapopmanuu
établissement m bancaire — 6aHKOBCKOE yupexIeHIE
électroménager m — 3;1eKTpOOBITOBBIC IPUOOPHI

aux extrémites f pl des lignes — B KOHEUHBIX MyHKTaX JTHHHAM
espacement m des trains — nHTEpBaJ MOMYTHOTO CJIEOBAHKS [TOE3/10B
état m des surfaces — cocrosiHre MOBEPXHOCTEH
établissement m - ycranoBjieHue

excédent m — roJsIoKUTENbHBIN OataHc OroKeTa
enroulement m — oOMoTKa, BUTOK

entretien m — yxox (3a 060pyO0BaHUEM)

engrenage m — mecTepHs

échangeur m autoroutier — TpaHcriopTHas pa3BsizKa

élément m préfabrique — c6opHBIii 3eMEHT

F

four m — eun

fréquence f — yacToTHOCTH CciietoBaHus (IOE3/10B)
fréquente (-e) — 3arpysxeHHbI# (-ast) (0 CTAHIINK)

fiche f d’analyse — kapra ananu3za (00paOOTKH JeTAIH)
fraction f des frais généraux — mosist oOIIMX Pacxo/10B
fluide m — sxuaKOE MK Ta3000pa3HOE BEIECTBO
fluidifié (-e) — cxxmxennblii (ast)

fuel m — xxuaKO€e TOIIMBO

ferme f collective — xoIeKTUBHOE XO3SHCTBO

G

gestion f — ynpasienue
gestion f automatisée — aBTomaTHYeCKOE YIIpaBICHHE
genérateur m rotatif — porarnoHHbBIN TeHEPATOP
graissage m — cmaska
Geénie m Civil -npoMBIIIIICHHO-TPaXKIaHCKOE CTPOUTEILCTBO
gros béton m — 6eToH ¢ KPYIHBIM 3aIOJTHUTEIEM

H

heures f pl creuses — yacel CHIKEHHSI TEPEBO30OK
heures f pl de pointe — gacbr ik

heures f pl d'affluence — Bpemst mpuroka maccaxupos
hydrocarbure m — yrinesonopon

hyperstatique — craTuuecKy HeOIpeAeTMMBbIi
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informatique f — uadopmaruka

informaticien m — cnenaauCT Mo HHPOPMATHKE
intervention f humaine — BMemaTenpcTBa YenoBeKa
information f de commande — komangHast “HGOpPMALHS
information f d'état — urdopmarius 0 cocTosTHUM
interstations f pl — paccTostnre Mex 1y CTaHIUIMH
investissement m — UHBECTULINU

inducteur m - kaTyIka HHIyKTHBHOCTH

induit f — uHIYKTHBHAS LETH

induction f — uagyKIUs

Inverse — oOpaTHBIA, TPOTUBOTOIOKHBIN
inoxydable — HepxaBeromwii

installation f électrique — anexTpoobopya0BaHue

J

joint m — mios
jeu m — Habop; KOMILJIEKT

K

kilométrage m total — oGrmii mpoder B KUJIOMeETpax

L
levier m — ppryar
local m — momernienue
logiciel m — mporpammuOe obecrieueHne

M

manutention f — 06paboTka rpy30B, MOrpy304HO-Pa3rPy30UHbIC OTICPAIIUT
manutention f mécanique — mexaHu3upoBaHHas 00pPabOTKA IPY30B
manutentionnaire m — rpy34uK, TaKeITaKHHK

mise f & niveau — ropu3oHTHpPOBaHKE

mise f en stock — cknagupoBanue

moufle M — monucmacT BepTHKAILHO PACIIONIOKEHHBIME OJIOKAMHU
motrice f — MoTOpHBII BaroH

marche f—3xa. dpyaknuonupoBanue, padora

matériel m — moaBmKHOI cocTaB

moyens m pl de fabrication — crmoco6bI/MeTO 1Bl MPOU3BOICTBA
mise f en fabrication — myck B 3KCIUTyaTaIuo
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matiére f premiere — ceipbe

main f d’oeuvre — pabouas cuia

maroquinerie f— koxraganrepes

maitrise f— Bimagenue, oBaageHue

matiére f plastique — macTmacca

machine-outil m - cranok

machine-outil m de mortaiseuse - 10I0SKHBII CTAHOK

machine-outil m de perceuse - cBepIHIIbHBII CTAHOK

machine m de faconnage — dpopmoBouHas MarHa

métal m a froid - xonoqubIii MmeTa

machine-outil m & mouvement rectiligne alternative - craHok ¢ Bo3BparTHO-
MOCTYNATEIbHBIMU JBUKEHUSMHU (ITOPIIHEBBIE CTAHKH )

machine-outil m & mouvement circulaire continu - cTaHOK ¢ HeENpPEepbIBHBIMH
KPYTrOBbIMU JIBUKCHUAMUA

meule m - numdoBankHOE KOJIECO

massif m d'ancrage — ankepHas ornopa

mise f en oeuvre — npumMeHeHUe, UCTIOIH30BAHNE

N

nomenclature f des piéces — mepeuens neraneii
nucléaire - saxepHbIii
nombre m de spires - 4rci0 BUTKOB

O

organe m de traitement de I’ information — yctpoiictBo 006paboTku nHDOpMAIIH
opération f de montage — onepartust coopku

organe m de liaison — cBs3yroriee 3BeHO

OXYgene m — KHCIOPOS

outil m de coupe - pexymiuii ”HCTPYMEHT

organe m mobile - ABmXKyIIAsICS YaCTh

ossature f porteuse — Hecymuii Kapkac

palanm - Tanb, monucnact

personnel m — nepcona

pont m roulant — mocToBoii kKpaH

poulie f — mkuB

plan m sur monorail — Tenbdep

poulain m — HaKJIOHHBINA HACTWII (JIJIS CITyCKa OOYEK U TSHKEIIBIX TPY30B)
pompe f - Hacoc

positionnement m — ycraHoBka (B TpeOyeMoe MOJI0KEHHUE)
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par le jeu — uepe3

période f de déemarrage — Bpemst pasrona

période f de freinage — Bpemst TOpMOKEHH

piéce f- merans

plan m de montage — rmiaH ycTaHOBKH

prix m de revient — cebecTOUMOCTB

puissance f— 30.mepkaBa

prét-a-porter m - 30. mBeiHAs MPOMBIIICHHOCTD

pétrole m brut — ceipast HedTh

produits m pl raffinés — npoaykTsl mepepadboTku HEPTH

pulvérisé (-e) — uamenbueHHBI (-ast) B HTOPOIIOK (YTrOJIb)

pont m & poutres continues — Hepa3pe3Hoii OATOYHBIH MOCT

pont m a poutres isostatiques — MOCT U3 CTaTHYECKH OMPEACTHUMBIX OATOK

pont m suspendu — BECSYHIA MOCT

passerelle f — merexoaHbI MOCTHK

préfabrication f par tranches longitudinales — mpeaBapuTensHOE U3rOTOBIICHUE
IIPOJIOJIBHBIX JIEMEHTOB

pont m aqueduc — akBexyk

pont m en arc — apo4YHbI MOCT

pont m routier — aBTO0POKHBINA MOCT

pont m canal — MmocT-KaHa

pont m a haubans — MocT ¢ pacTsbKKaMu

pont m & poutres multiples sous chaussée — MocT K3 MHOTOYHCICHHBIX OalOK C
JOPOXHBIM TTOKPBITUEM

pont m de bateaux — moHTOHHBIH MOCT

pontm en béton armé — kene300eTOHHBINA MOCT

pont m semi-définitif — momynocrostHHbBIIT MOCT

pont m suspendu & autoancrage — BHCSYHMI MOCT ¢ aBTOMATHYECKOH aHKEPOBKOM
(KaHaTOB)

pont m définitif — mocrosukIi MOCT

pont m a poutres-béquilles — 6anounsIil MOCT ¢ MOAKOCAMH

pont m en magonnerie de pierre — KaMEHHBIH MOCT

pont m a poutres maitresses latérales — moct ¢ HecymumMH  OGOKOBBIMH
bepmamu

parc m routier — mapk rpy30BbIX aBTOMOOHMJICH

propriétés f pI mécaniques des matériaux — MmexaHMYECKHE CBOMCTBA MaTEPHAIIOB
pierre f de taille — TecanubIii KaMeHb

Q

quai m — margopma (CTaHIUH)
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roulette f — ponuk

rame f — moe3aHOM cocTaB

recherche f— mayunsle ucciemoBaHus

redresser - BBIIPSIMIIATH (TOK)

rotor m (inducteur) — porop

raboteuse m - pybaHok

remorque m — mpuuen

réseau m de base autoroutier — ocHOBHasi ceTh aBTOCTPA/
route f — mopora; ~ameliorée — yiydniennas gopora
résistance f — conpoTuBieHUE, TPOYHOCTD

résistance f des matériaux — conpoTuBIicHHE MaTEPUATIOB
résistance f a la rupture — nmpo4HOCTH Ha pa3pbIB
répartition f des forces intérieures — pacnpesieneHue BHyTPSHHUX CHIT
remplissage m — 3amoJjHeHue, 3aChIIKa

stock m —3anac

sauterelle f — nepeaBmxHON KOHBEHEp- 371€BATOP

systéme m asservi — cucteMa aBTOMaTHYeCKOTO YIIPABICHHS, CIICSINAsA CHCTEMa
service m de préparation — oTen moAroTOBKH

service m de mouvement — oTes MPOU3BOICTBA

stator m - crarop

solide m — TBepmoe Teo

station f de compression — komnpeccopHast CTaHIHS

systéme m a plusieurs conduites — Tpy6ompoBo I U3 HECKOIBKUX TPYO

stock m — 3amac; 31.: mapk

treuil m — ne6énka

transporteur m — tpaHcnopTeép, KOHBENEP

transporteur m a chaine sans fin — reniHo# TpaHcmoOpTE
transporteur a courroies m — JICHTOYHBIH TPAHCIIOPTEP
transporteur m a rouleaux — poJMKOBBIN TPAHCIIOPTED, POJILI'AHT
temps m de stationnement — Bpemsi CTOSIHKH

tracé m — tpacca

téléecommunications f pl — TenexkoMMyHUKAIIMOHHAS CBSI3b
tension f — HanpsoxeHue

tube — Tpy6a

tablier m — mactu (Mocra)

travée f — mposer
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traffic m intervilles — mexayropoaHue nepeBo3ku
transports m pl en commun — oOIIECTBEHHBINH TPAHCIIOPT
technique f de confection — TexHOJIOrHsI U3rOTOBICHUS

U

unité f chimique — ycranoBka XMMHYECKOTO ITPOMU3BOICTBA
usinage m - obpaboTka

\Y/
Verin m — rugpaBiIMdecKuii JOMKpPAT
valeur f — 3Hauenue, BenuunHa
voie f portée — Bua 1oporu Ha MOCTY

W

wagon m — Baros
wagon m a grande capacité — 0oJbIerpy3Hblii BAarod

X

Xerox m — ¢upm. kceporpaduyeckuii (KOMUPOBAIBHBIN) arnmapaT
Xerox m — kceporpaduveckas KOsl

Y

yacht m — sixta
yard m — spx (0, 9144 m)

Z

zone f de manutention — morpy3o4Ho-pa3rpy3ouHas 30Ha
zone f de fret — rpy3oBas 30Ha
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